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Позашкільна навичкова природнича освіта 
в сучасних умовах виступає одним із ключо-
вих інструментів формування наукового сві-
тогляду, екологічної культури та практично-
го мислення дітей і молоді. Вона доповнює 
формальну освіту, забезпечуючи можливість 
діяльнісного, дослідницького та проєктного 
навчання, орієнтованого на реальні природні 
й соціальні виклики.

В  умовах воєнного стану та післявоєн-
ного відновлення України значення позаш-
кільної природничої освіти зростає, оскіль-
ки вона сприяє підготовці молоді до участі 
у  відновленні довкілля, аграрної сфери, 
систем екологічної безпеки та сталого роз-
витку громад.

Національний еколого-натуралістичний 
центр учнівської молоді (НЕНЦ) є  провід-
ною державною установою, що координує 
розвиток еколого-натуралістичного напряму 
позашкільної освіти, акумулює педагогічний 
досвід, забезпечує методичний супровід та 
формує інноваційні освітні практики.

Необхідність розроблення цієї Стратегії 
зумовлена потребою систематизації діяль-
ності, визначення довгострокових пріорите-
тів, узгодження національного й  регіональ-
ного рівнів розвитку позашкільної навичкової 
природничої освіти.

РОЗДІЛ 1. НОРМАТИВНО‑ПРАВОВІ 
ТА КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ 
ПОЗАШКІЛЬНОЇ НАВИЧКОВОЇ ПРИРОД
НИЧОЇ ОСВІТИ

Розроблення та реалізація Стратегії роз-
витку позашкільної навичкової природничої 
освіти здійснюється на основі чинного зако-
нодавства України та сучасних концептуаль-
них підходів до розвитку освіти.

Нормативно-правову основу Стратегії ста-
новлять Конституція України, закони України 
«Про освіту», «Про позашкільну освіту», «Про 
охорону навколишнього природного середо-
вища», «Про національну безпеку України», 
а  також інші нормативно-правові акти, що 
регулюють діяльність у сфері освіти, екології, 

національно-патріотичного виховання та ста-
лого розвитку.

В  умовах воєнного стану особливого 
значення набувають нормативні докумен-
ти, спрямовані на забезпечення освітньої 
стійкості, безпеки учасників освітнього 
процесу, збереження доступу до якісної 
освіти незалежно від місця проживання та 
умов безпеки. Позашкільна освіта, завдяки 
своїй гнучкості, здатна оперативно адапту-
ватися до кризових умов, використовуючи 
змішані та дистанційні формати навчання.

Концептуальні засади Стратегії базують-
ся на компетентнісному, діяльнісному та 
навичковому підходах.

Компетентнісний підхід передбачає 
орієнтацію освітнього процесу на фор-
мування здатності застосовувати знання 
в  реальних життєвих і  професійних ситуа-
ціях. Діяльнісний підхід забезпечує активну 
участь здобувачів освіти в  дослідницькій, 
експериментальній та проєктній діяльності. 
Навичковий підхід акцентує увагу на форму-
ванні практичних умінь і досвіду діяльності.

Важливим концептуальним підґрунтям 
Стратегії є ідеї освіти для сталого розвит-
ку, що поєднують екологічні, соціальні та 
економічні аспекти розвитку суспільства. 
Позашкільна природнича освіта забезпе-
чує інтеграцію цих ідей через дослідницьку 
та природоохоронну діяльність учнів.

Стратегія також спирається на концеп-
цію громадянської науки, яка передбачає 
залучення учнів до збору, аналізу та інтер-
претації даних, що мають суспільну зна-
чущість. Такий підхід сприяє формуванню 
відповідального громадянина, здатного 
брати участь у вирішенні екологічних і со-
ціальних проблем громади.

Таким чином, нормативно-правові та 
концептуальні засади Стратегії забезпе-
чують її відповідність державній освітній 
політиці, сучасним педагогічним підходам 
і потребам суспільства в умовах воєнного 
та післявоєнного розвитку України.

СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ПОЗАШКІЛЬНОЇ  
НАВИЧКОВОЇ ПРИРОДНИЧОЇ ОСВІТИ

Володимир Вербицький,

доктор педагогічних наук, професор,
директор Національного

еколого-натуралістичного центру



5

РОЗДІЛ 2. ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ ТА 
НАПРЯМИ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ

Реалізація Стратегії розвитку позашкіль-
ної навичкової природничої освіти здійсню-
ється через систему взаємопов’язаних за-
вдань і напрямів, що охоплюють зміст освіти, 
організацію освітнього процесу, розвиток 
матеріально-технічної бази, кадрове забез-
печення, управління та партнерську взаємо-
дію.

2.1. Оновлення змісту позашкільної на-
вичкової природничої освіти

Оновлення змісту позашкільної природни-
чої освіти передбачає його приведення у від-
повідність до сучасних наукових досягнень, 
екологічних викликів та потреб суспільства 
в умовах воєнного і післявоєнного розвитку 
України. Зміст програм орієнтується не лише 
на передачу знань, а насамперед на форму-
вання практичних умінь, дослідницьких нави-
чок і здатності застосовувати наукові знання 
в реальних умовах.

Особлива увага приділяється інтеграції 
біологічних, хімічних, екологічних, аграрних 
і  біотехнологічних компонентів, що забез-
печує цілісне природниче бачення світу та 
формування системного мислення здобува-
чів освіти.

2.2. Розвиток дослідницької, експери-
ментальної та проєктної діяльності.

Позашкільна навичкова природнича 
освіта реалізується як простір досліджен-
ня, експерименту та проєктування. Учні 
залучаються до планування та проведен-
ня лабораторних і  польових досліджень, 
спостережень за природними об’єктами, 
аналізу отриманих результатів і  формулю-
вання висновків.

Проєктна діяльність сприяє інтеграції 
знань і  навичок, розвитку відповідальності, 
самостійності та командної роботи, а також 
формує досвід вирішення реальних еколо-
гічних і природоохоронних проблем.

2.3. Використання та розвиток матері-
ально-технічної бази закладів позашкіль-
ної освіти

Матеріально-технічна база закладів по-
зашкільної освіти еколого-натуралістич-
ного профілю розглядається як стратегіч-
ний ресурс реалізації навичкової освіти. 
Навчально-дослідні земельні ділянки, лабо-
раторії, парниково-тепличне господарство, 
зоолого-тваринницькі навчальні комплекси, 
куточки живої природи, дендрарії, екологічні 

стежки та польові бази створюють унікальні 
умови для формування практичних компе-
тентностей.

У межах Стратегії передбачається активне 
використання наявної матеріально-технічної 
бази, її поетапна модернізація, створення 
відкритих освітніх просторів для здобувачів 
освіти і громад, а також забезпечення без-
печних умов освітньої діяльності.

2.4. Кадрове забезпечення та профе-
сійний розвиток педагогічних працівників

Ключовим чинником успішної реалізації 
Стратегії є професійна компетентність педа-
гогічних працівників. Педагог позашкільної 
освіти виступає не лише викладачем, а на-
ставником, організатором дослідницької ді-
яльності та координатором освітніх проєктів.

Стратегія передбачає системне підви-
щення кваліфікації педагогів, розвиток їх до-
слідницьких і методичних компетентностей, 
формування професійних спільнот та поши-
рення кращих педагогічних практик.

2.5. Забезпечення доступності, безпеки 
та освітньої стійкості

Реалізація Стратегії передбачає створен-
ня умов для рівного доступу дітей і молоді до 
позашкільної природничої освіти незалежно 
від місця проживання, соціального статусу 
та умов безпеки.

Використання дистанційних і  змішаних 
форматів, гнучка організація освітнього про-
цесу та адаптація програм до кризових умов 
забезпечують безперервність навчання та 
освітню стійкість.

2.6. Партнерська взаємодія та інтеграція 
з громадою

Позашкільна природнича освіта реалізу-
ється у тісній взаємодії з науковими устано-
вами, закладами освіти, органами місцевого 
самоврядування та громадськими організа-
ціями.

Партнерство сприяє практичній спрямо-
ваності освітніх програм, залученню здобу-
вачів освіти до соціально значущих проєктів 
і формуванню активної громадянської пози-
ції.

РОЗДІЛ 3. ФОРМИ, МЕТОДИ ТА ОСВІТНІ 
МОДЕЛІ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ

Реалізація Стратегії розвитку позашкіль-
ної навичкової природничої освіти НЕНЦ пе-
редбачає використання різноманітних форм, 
методів та освітніх моделей, які забезпечу-
ють діяльнісний, практико-орієнтований і до-
слідницький характер освітнього процесу.
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3.1. Організаційні форми позашкільної 
навичкової природничої освіти 

Базовою формою організації освітнього 
процесу є  гурткова робота, що забезпечує 
системність навчання, тривалий педагогічний 
супровід та індивідуалізацію освітніх траєкто-
рій. Гуртки природничого спрямування функ-
ціонують як навчально-дослідні спільноти, 
орієнтовані на практичну діяльність.

Поряд із гуртками використовуються:
¾¾ наукові клуби та студії;
¾¾ лабораторні та практичні заняття;
¾¾ польові дослідження, експедиції та еко-

логічні практики;
¾¾ навчально-дослідні земельні ділянки та 

екологічні стежки;
¾¾ конкурси, фестивалі, олімпіади, ви-

ставки;
¾¾ учнівська проєктна та дослідницька ді-

яльність.
3.2. Методи реалізації навичкової при-

родничої освіти
Методичний інструментарій Стратегії 

ґрунтується на активних і діяльнісних мето-
дах навчання. Дослідницький метод забез-
печує формування навичок наукового пошу-
ку, аналізу та інтерпретації результатів.

Експериментальний метод використову-
ється під час лабораторних і практичних за-
нять, формуючи культуру безпечної роботи 
та відповідальне ставлення до обладнання 
й природних об’єктів.

Проєктний метод забезпечує інтеграцію 
знань і навичок у процесі розв’язання реаль-
них проблем, сприяє розвитку командної ро-
боти та комунікації.

Кейс-метод застосовується для аналізу 
реальних або змодельованих ситуацій, що 
формує критичне мислення та навички при-
йняття рішень.

3.3. Освітні моделі позашкільної при-
родничої освіти

У  межах реалізації Стратегії застосову-
ються різні освітні моделі, зокрема модель 
навчально-дослідного середовища, модель 
проєктно-дослідницьких спільнот, модель 
громадянської науки та модель змішаного 
навчання. Кожна з моделей забезпечує гнуч-
кість освітнього процесу та адаптацію до по-
треб здобувачів освіти й умов безпеки.

3.4. Використання цифрових техноло-
гій та дистанційних форматів

Цифрові технології використовуються як 
інструмент підтримки освітнього процесу: 

для віртуальних лабораторій, аналізу даних, 
дистанційного консультування та презента-
ції результатів діяльності.

Змішані формати забезпечують безпе-
рервність навчання та доступність позаш-
кільної освіти в умовах воєнного стану.

3.5. Педагогічний супровід та методич-
не забезпечення

Ефективна реалізація форм і методів по-
требує високого рівня педагогічної майс-
терності. Педагог виступає наставником, 
координатором та організатором освітнього 
середовища.

НЕНЦ забезпечує методичний супровід, 
розроблення рекомендацій, узагальнення 
й  поширення кращих практик позашкільної 
природничої освіти.

РОЗДІЛ 4. МЕХАНІЗМИ УПРАВЛІННЯ, 
РЕАЛІЗАЦІЇ, МОНІТОРИНГУ ТА 
ОЦІНЮВАННЯ СТРАТЕГІЇ

Ефективна реалізація Стратегії розвитку 
позашкільної навичкової природничої освіти 
потребує чітко вибудуваної системи управ-
ління, координації, моніторингу та оцінюван-
ня результативності. Управлінський компо-
нент Стратегії забезпечує узгодженість дій 
усіх суб’єктів освітнього процесу, раціональ-
не використання ресурсів і  досягнення ви-
значених стратегічних цілей.

4.1. Система управління реалізацією 
Стратегії

Координацію реалізації Стратегії здійс-
нює Національний еколого-натуралістичний 
центр учнівської молоді МОН України як про-
відний державний заклад еколого-натураліс-
тичного напряму позашкільної освіти. НЕНЦ 
виконує функції стратегічного координатора, 
методичного центру та аналітичного осеред-
ку розвитку позашкільної природничої осві-
ти.

Система управління передбачає: визна-
чення стратегічних пріоритетів і  напрямів 
діяльності; розроблення та затвердження 
планів реалізації Стратегії; координацію ді-
яльності закладів мережі НЕНЦ; методичний 
і консультативний супровід педагогічних ка-
дрів; аналітичне узагальнення результатів.

На регіональному рівні реалізація Стратегії 
здійснюється закладами позашкільної освіти 
еколого-натуралістичного напряму у  взає-
модії з органами управління освітою та орга-
нами місцевого самоврядування, що забез-
печує урахування регіональної специфіки та 
потреб громад.
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4.2. Організаційні та ресурсні механіз-
ми реалізації

Організаційні механізми реалізації 
Стратегії включають інтеграцію її положень 
у річні та перспективні плани роботи НЕНЦ 
і  закладів позашкільної освіти мережі, роз-
роблення цільових програм, проєктів і захо-
дів всеукраїнського та регіонального рівнів.

Ресурсне забезпечення реалізації 
Стратегії передбачає раціональне викори-
стання наявної матеріально-технічної бази, 
кадрового потенціалу, а  також залучен-
ня додаткових ресурсів через партнерство 
з  науковими установами, громадами, гро-
мадськими організаціями та іншими зацікав-
леними сторонами.

4.3. Система моніторингу реалізації 
Стратегії

Моніторинг реалізації Стратегії є система-
тичним процесом збору, аналізу та узагаль-
нення інформації про хід виконання завдань 
і  досягнення запланованих результатів. Він 
спрямований на своєчасне виявлення про-
блем, ризиків і  необхідності коригування 
управлінських рішень.

Основними напрямами моніторингу є: 
якість освітнього процесу та рівень сформо-
ваності навичкових компетентностей; ефек-
тивність використання матеріальної бази; 
охоплення дітей і молоді позашкільною при-
родничою освітою; професійний розвиток 
педагогічних кадрів; результативність парт-
нерської взаємодії.

4.4. Оцінювання результативності та 
коригування Стратегії

Оцінювання результативності реалізації 
Стратегії здійснюється на основі досягнення 
стратегічних цілей, визначених показників та 
індикаторів ефективності. Та включає аналіз 
кількісних і якісних результатів освітньої ді-
яльності, управлінських рішень і соціального 
ефекту.

Результати оцінювання використовуються 
для: коригування планів реалізації Стратегії; 
удосконалення освітніх програм і  методик; 
прийняття управлінських рішень на націо-
нальному та регіональному рівнях; забезпе-
чення сталого розвитку позашкільної при-
родничої освіти.

4.5. Відкритість і публічність реалізації 
Стратегії

Важливим принципом управління реалі-
зацією Стратегії є  відкритість і  прозорість. 
Інформація про хід реалізації Стратегії, 

досягнуті результати та перспективи опри-
люднюється через офіційні ресурси НЕНЦ, 
публічні звіти, інформаційні заходи та взає-
модію з громадськістю.

Відкритість сприяє підвищенню довіри 
до системи позашкільної освіти, активізації 
партнерства та залученню громад до під-
тримки розвитку еколого-натуралістичного 
напряму.

РОЗДІЛ 5. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ ТА 
ЕФЕКТИ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ

Реалізація Стратегії розвитку позашкіль-
ної навичкової природничої освіти спрямо-
вана на досягнення системних результатів, 
що мають довгостроковий характер і прояв-
ляються на рівні особистості, закладу освіти, 
громади та держави.

5.1. Освітні результати
У  результаті впровадження Стратегії очі-

кується суттєве підвищення якості позаш-
кільної природничої освіти, її відповідності 
сучасним науковим досягненням і потребам 
суспільства. Освітні результати виявляти-
муться у  формуванні практичних навичок 
дослідницької, експериментальної та проєк-
тної діяльності, розвитку критичного, аналі-
тичного та системного мислення.

Здобувачі позашкільної освіти набудуть 
досвіду реальної наукової діяльності, робо-
ти з лабораторним і польовим обладнанням, 
аналізу даних та формулювання обґрунтова-
них висновків.

5.2. Результати особистісного розвит-
ку та професійного самовизначення

Реалізація Стратегії сприятиме гармоній-
ному розвитку особистості дітей і  молоді, 
формуванню їх життєвої компетентності та 
готовності до свідомого професійного вибо-
ру.

Очікується зростання інтересу до природ-
ничих наук, екології, аграрної сфери, меди-
цини та біотехнологій, а також формування 
відповідального ставлення до власного здо-
ров’я й довкілля.

5.3. Соціальний ефект
Соціальний ефект реалізації Стратегії 

проявляється у  зміцненні зв’язків між осві-
тою, наукою та громадою, зростанні грома-
дянської активності молоді та підвищенні 
ролі позашкільної освіти як соціально зна-
чущого інституту. Залучення учнів до вирі-
шення актуальних проблем громад сприяти-
ме розвитку соціальної відповідальності та 
культури участі.
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5.4. Екологічний та природоохоронний 
ефект

Екологічний ефект реалізації Стратегії 
полягає у формуванні екологічно свідомого 
покоління, здатного відповідально ставитися 
до природних ресурсів і брати участь у збе-
реженні та відновленні довкілля.

Здобувачі освіти залучатимуться до еко-
логічного моніторингу, природоохоронних 
заходів, дослідження стану екосистем та бі-
орізноманіття.

5.5. Безпековий та відновлювальний 
ефект

В умовах воєнного стану особливого зна-
чення набуває безпековий аспект Стратегії. 
Реалізація Стратегії сприятиме формуванню 
у дітей і молоді базових уявлень про еколо-
гічну, хімічну та біологічну безпеку, а також 
навичок безпечної поведінки в умовах над-
звичайних ситуацій.

Позашкільна природнича освіта відіграє 
важливу роль у  підготовці молоді до участі 
в  екологічному відновленні постраждалих 
територій та післявоєнному відродженні гро-
мад.

5.6. Інституційний ефект для НЕНЦ та 
мережі закладів

Для Національного еколого-натураліс-
тичного центру учнівської молоді реалізація 
Стратегії забезпечить посилення статусу як 
національного центру розвитку позашкільної 
природничої освіти, удосконалення системи 
управління та методичного супроводу, роз-
ширення партнерських зв’язків.

Мережа закладів позашкільної освіти от-
римає інструменти для сталого розвитку, 
підвищення якості освітніх послуг і ефектив-
ного використання матеріальної бази.

РОЗДІЛ 6. ЗАКЛЮЧНІ ПОЛОЖЕННЯ
Стратегія розвитку позашкільної навичко-

вої природничої освіти є комплексним про-
грамно-стратегічним документом, що визна-
чає довгострокові орієнтири, пріоритети та 
механізми розвитку еколого-натуралістично-
го напряму позашкільної освіти в Україні.

Реалізація Стратегії забезпечує ціліс-
ність, наступність і  системність розвитку 

позашкільної природничої освіти, інтеграцію 
освітньої, наукової, практичної та громадян-
ської складових освітнього процесу, а також 
узгодження діяльності Національного еколо-
го-натуралістичного центру учнівської моло-
ді та мережі регіональних закладів.

Стратегія впроваджується поетапно 
з  урахуванням національних і  регіональних 
особливостей, соціально-економічних умов, 
безпекової ситуації та ресурсних можливо-
стей.

6.1. Етапи реалізації Стратегії
Реалізація Стратегії здійснюється в кілька 

взаємопов’язаних етапів. Підготовчий етап 
передбачає організаційно-управлінське за-
безпечення реалізації Стратегії, створення 
координаційних механізмів, уточнення регі-
ональних планів, інвентаризацію матеріаль-
но-технічної бази та підготовку педагогічних 
кадрів.

Основний етап охоплює впровадження 
оновлених освітніх програм, розвиток нави-
чкових, дослідницьких і проєктних форм нав-
чання, активне використання матеріальної 
бази, розширення партнерської взаємодії 
та реалізацію природоохоронних і соціально 
значущих ініціатив.

Підсумковий етап спрямований на уза-
гальнення результатів реалізації Стратегії, 
оцінювання її ефективності, коригування під-
ходів і  визначення перспектив подальшого 
розвитку позашкільної природничої освіти.

6.2. Очікувані умови сталості реалізації 
Стратегії

Сталий розвиток позашкільної навичкової 
природничої освіти забезпечується через 
поєднання державної підтримки, діяльності 
НЕНЦ, ресурсів місцевих громад, партнер-
ства з науковими установами та громадян-
ським суспільством.

Реалізація Стратегії сприятиме зміцнен-
ню людського потенціалу України, підготовці 
молоді до викликів майбутнього та форму-
ванню покоління громадян, здатних відпо-
відально діяти в  інтересах суспільства і до-
вкілля.
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Стаття присвячена ролі закладу позаш-
кільної освіти в освітній екосистемі територі-
альної громади в умовах війни і післявоєнно-
го відновлення. Зроблено теоретичний аналіз 
екосистемного підходу в  освіті. Окреслено 
основні напрями діяльності ЗПО в  громаді: 
забезпечення психоемоційної підтримки, 
формування навичок безпечної поведінки, 
розвиток м’яких навичок та емоційного ін-
телекту, утвердження української національ-
ної та громадянської ідентичності здобувачів 
освіти тощо.

В  умовах збройної агресії росії проти 
України, суспільних викликів і освітніх тран-
сформацій, пов’язаних з війною, позашкіль-
на освіта з  її варіативністю, мобільністю, 
соціально-педагогічною спрямованістю, орі-
єнтацією на запити здобувачів освіти, їхніх 
батьків і  громади, продовжує виконувати 
свою надважливу функцію з навчання, вихо-
вання, розвитку та соціалізації дітей і учнів-
ської молоді у процесі улюбленої пізнаваль-
ної або творчої діяльності.

Роль і  значення закладів позашкільної 
освіти (ЗПО), їх виховний і  соціально-куль-
турний потенціал в  умовах воєнного ста-
ну та повоєнного відновлення розкрива-
ють праці Івана Беха, Олени Биковської, 
Володимира Вербицького, Анни Корнієнко, 
Олени Литовченко, Валерія Мачуського та 
інших науковців. Дослідники зазначають, що 
позашкільна освіта адаптувалася до війни 
і працює на самозбереження та саморозви-
ток: швидко реагує на національні виклики 
і соціальні запити; модернізує зміст освітніх 
і  навчальних програм; упроваджує актуаль-
ні освітні практики та авторські методич-
ні системи; розбудовує безпечний освітній 
простір, внутрішню систему забезпечення 
якості, державно-громадське управління та 
соціальне партнерство.

Прикро, що декларовані Міністерством 
освіти і  науки України у  Візії майбутнього 
освіти і науки України (2023), Стратегічному 
плані діяльності МОН до 2027 року «Освіта 
переможців» (2024), проєкті Концепції роз-
витку позашкільної освіти на 2025–2030 роки 
(2025) державна підтримка системи по-
зашкільної освіти, узгоджене та ефективне 
управління, розвиток мережі ЗПО, забезпе-
чення їх належного фінансування, зміцнен-
ня матеріально-технічної бази, підвищення 
соціального статусу педагогів-позашкіль-
ників є  лише порожніми обіцянками [1]. 
Відсутність уваги та поваги до педагогічних 
працівників ЗПО, лобіювання інтересів лише 
одного, дослідницько-експериментального 
напряму позашкільної освіти, реорганізація 
(рейдерське захоплення майна і  бюджет-
них коштів) державних центрів позашкільної 
освіти очільниками МОН порушують чинне 
законодавство, демонструють відсутність 
педагогічної етики, мають ознаки конфлікту 
особистих інтересів, суперечать життєвим 
реаліям і здоровому глузду.

За таких умов керівникам і  педпрацівни-
кам комунальних ЗПО у новому 2025/2026 на-
вчальному році потрібно буде знову доводи-
ти засновникам, споживачам освітніх послуг 
і мешканцям громад свою виняткову роль та 
значення в освітніх екосистемах, що позаш-
кільна освіта є осередком розвитку громади 
та її мешканців з урахуванням регіональних 
особливостей (соціально-економічних, куль-
турно-історичних, природно-географічних, 
фінансових).

Використовуючи параметри біологічної 
екосистеми, освітні екосистеми зазвичай 
презентують як комплексні спільноти та се-
редовища, де ті, хто навчає та навчається 
активно взаємодіють, продукують та реалі-
зують педагогічні практики для майбутнього, 

РОЛЬ ЗАКЛАДУ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ В ОСВІТНІЙ ЕКОСИСТЕМІ 
ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

ТА ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ
Гаврилюк Валерій Юрійович,

старший викладач кафедри суспільно-гуманітарної освіти, методист
НМК «Центр національно-патріотичного виховання» КНЗ КОР «Київський обласний ін-

ститут післядипломної освіти педагогічних кадрів»

РОЗДІЛ І. Педагогічні напрацювання
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а  час, місце та простір постійно змінюють-
ся. Екосистемний підхід в освіті веде до змін 
у способах вчитися, мислити, творити і жити 
по принципам взаємозв’язку та співпраці; 
синергії для досягнення вищого сумарного 
ефекту при взаємозалежній взаємодії під-
систем; холізму, в  межах якої екосистема 
може розглядатися як цілісне неподільне 
явище, результат інтелектуальної та творчої 
еволюції [2].

Учасники освітнього процесу ЗПО (педа-
гоги, здобувачі освіти, їхні батьки, громад-
ськість) у межах освітньої екосистеми тери-
торіальної громади, можуть запропонувати 
такі моделі творчої співпраці та взаємодії: 
екосистему організовану навколо ЗПО як 
багатофункціонального, фізично та менталь-
но безпечного середовища для навчання, 
творчості та дозвілля мешканців громади; 
екосистему, організовану навколо базових 
цінностей ЗПО, що акумулює новий зміст по-
зашкільної освіти в контексті воєнного ста-
ну, формування української національної та 
громадянської ідентичності, підтримку мен-
тального та фізичного здоров’я  учасників 
освітнього процесу, подолання освітніх і ви-
ховних втрат; екосистему, як освітньо-куль-
турну платформу на базі ЗПО, в межах якої 
організовується діяльність різних суб’єктів 
освітнього процесу та культурно-історичного 
розвитку громади.

Тобто, мова йде про суспільно орієнтова-
ну освітню діяльність ЗПО, місія, стратегії, 
технології, форми, засоби якої забезпечують 
навчання, виховання, розвиток і соціалізацію 
здобувачів позашкільної освіти через їхню ак-
тивну участь у житті громади й спільно з гро-
мадою. ЗПО трансформувалися у діяльні ос-
вітньо-культурні хаби, що надають освітні, 
культурні, соціальні послуги для різновікових 
мешканців, забезпечують їхнє навчання та 
саморозвиток упродовж життя (психологічну 
підтримку, подолання освітніх втрат і самот-
ності, вивчення української та іноземних мов, 
розвиток цифрової компетентності, істори-
ко-культурне просвітництво  – ознайомлен-
ня з історією та культурою України й рідного 
краю, вивчення історії становлення україн-
ської нації та держави; задоволення культур-
но-соціальних потреб), соціальної допомоги 
для внутрішньо переміщених осіб, ветеранів 
російсько-української війни, людей третього 
віку; намагаються ефективно реагувати на 
місцеві або регіональні проблеми шляхом 

залучення своїх педагогів, вихованців, їхніх 
батьків і  усіх мешканців громади до їх ви-
рішення; демонструють соціальне партнер-
ство і синергію між ЗПО та громадою, її ор-
ганами влади, закладами освіти, установами 
й організаціями.

Суспільно орієнтована освітня діяльність 
ЗПО в  освітній екосистемі територіальної 
громади базується також на широкому за-
стосуванні проактивних видів діяльності, які 
відповідають компетентнісному та діяль-
нісному підходам (проєктна, волонтерська, 
дослідницька, підприємницька); включення 
в  суспільно значущі проєкти, волонтерські 
акції, освітні івенти, що дозволяють усім 
учасникам набути досвід практичної, соці-
ально значущої діяльності, стимулюють ба-
жання досягати значущих результатів у  ді-
яльності, яка має особистісну й  суспільну 
цінність. Делегування повноважень (через 
вибір відповідних і  посильних завдань, чіт-
ко визначених очікувань, надання підтримки 
й ресурсів для їхнього виконання) виховують 
лідерство, самостійність, дисциплінованість, 
відповідальність та надають відчуття причет-
ності, важливості свого внеску до спільної 
справи.

За результатами опитування представ-
ників швейцарсько-українського проєкту 
DECIDE та Всеукраїнської Асоціації об’єд-
наних територіальних громад щодо ста-
ну позашкільної освіти в  громадах (тра-
вень–червень 2024  року, 250  ТГ, понад 
41  600  респондентів) маємо такі результа-
ти: 94% батьків і 82% здобувачів позашкіль-
ної освіти задоволені якістю освітніх послуг; 
52% батьків 44% вихованців вважають, що 
знання, отримані на гуртках, мають практич-
ну цінність та використовуються у  навчанні 
та повсякденному житті; найпопулярніши-
ми напрямами позашкільної освіти є худож-
ньо-естетичний (62%) та фізкультурно-спор-
тивний (19,5%); пріоритетними напрямками 
змін опитані вважають збільшення бюджет-
них асигнувань (81%), підвищення престижу 
професії педагога (66%), модернізація та 
оснащення закладів (80%), розширення на-
прямів гурткової роботи (55%) [4].

Відділом позашкільної освіти Інституту 
проблем виховання НАПН України у  2024–
2025  роках було проведено два всеукра-
їнські опитування (2114  педагогічних пра-
цівників ЗПО, 480  здобувачів позашкільної 
освіти) щодо ролі позашкільної освіти 
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в умовах воєнного стану. На думку учасни-
ків опитування, позашкільні заняття є  ко-
рисними для: соціалізації, пошуку друзів та 
однодумців (78%); цікавого дозвілля (71%); 
підвищення самооцінки, впевненості у  собі 
(65%); розвитку здібностей, досягнення 
успіху в обраній діяльності (64%); відпочин-
ку, можливості розслабитися або відволікти-
ся від негативу (59%); визначення у майбут-
ній професії та подальшому навчанні (46%); 
утвердження української національної іден-
тичності (34%) [3].

«Драйверами» розвитку ЗПО в  освітніх 
екосистемах територіальних громад вважає-
мо такі ключові напрями їх діяльності:

¾¾ забезпечення психоемоційної підтрим-
ки: розвиток психологічної життєстійкості 
(збереження інтересу до життя, відчуття 
себе корисними, здатності приймати раці-
ональні рішення і  планувати майбутнє); на-
буття практичного досвіду використання 
технік ментального самовідновлення; профі-
лактика психологічного виснаження та подо-
лання деструктивних психічних станів війни 
(тривожності, підвищеної агресії) у здобува-
чів позашкільної освіти, їхніх батьків, інших 
мешканців громади (ВПО, ветеранів росій-
сько-української війни, людей третього віку); 
використання широкої палітри арт-терапе-
втичних практик (музикотерапії, ізотерапії, 
пісочної анімації, тістопластики, імаготера-
пії, перкусії тіла, казкотерапії, фольктера-
пії, лялькотерапії, фототерапії); елементів 
природотерапії та зоотерапії, що передба-
чають візуальне спостереження, спілкуван-
ня і  тактильний контакт з  тваринами (аква-
ріумна терапія, каністерапія, фелінотерапія, 
іпотерапія); трудової, фізичної, ігрової те-
рапії, шляхом участі у  просоціальних толо-
ках і спортивних активностях, виконанні фі-
зичних вправ, руханок, флешмобів; «слова 
сили» до/для вихованців, тактильний кон-
такт, педагогічне навіювання;

¾¾ формування навичок безпечної пове-
дінки, виховання культури безпеки життє-
діяльності: створення мережі гуртків з  ци-
вільного захисту, безпеки життєдіяльності, 
рятувальної справи, домедичної допомо-
ги («Школа безпеки», «Юні рятувальники», 
«Рятувальне багатоборство», «Юні медики», 
«Основи здоров’я»); функціонування «Класів 
безпеки» («Куточків безпеки») як осередків 
для проведення навчальних занять з  фор-
мування навичок безпечної поведінки; 

проведення тренінгів і  майстер-класів для 
навчання учасників освітнього процесу діям 
під час сигналу повітряної тривоги, пово-
дженні з  вибухонебезпечними предметами, 
надання першої домедичної допомоги; упро-
вадження освітніх проєктів і  програм: на-
скрізної навчальної програми «Основи без-
пеки життєдіяльності в умовах бойових дій», 
просвітницьких програм «Безпечне освітнє 
середовище», «Мінна безпека» тощо; наяв-
ність протоколів безпеки  – набору правил 
і  приписів, якими повинні керуватися учас-
ники освітнього процесу в разі небезпеки;

¾¾ розвиток м’яких навичок та емоційного 
інтелекту: мобілізація пізнавальної (творчої, 
фізичної) активності учасників освітнього 
процесу під час суб’єкт-суб’єктної взаємодії 
забезпечують розвиток емоційного інтелек-
ту і  м’яких навичок: позитивне наслідуван-
ня кращих особистісних якостей керівника 
гуртка та однолітків як партнерів по творчій 
діяльності, усвідомлення їх важливості для 
власного розвитку; вміння керувати власни-
ми емоціями та поведінкою; прояви атракції, 
емпатії й альтруїзму до інших людей; демон-
страцію життєвого оптимізму, мотивацію до 
творчого самовираження як життєтворчості, 
креативності, прояву лідерських якостей 
і навичок командної взаємодії, набуття дос-
віду роботи в команді, прийняття й розумін-
ня ролей у  командній роботі; усвідомлення 
особистої причетності до життєдіяльності 
гуртка, ЗПО та громади, відповідальності за 
свої дії; створення умов для життєтворчості 
особистості, її самовизначення, самороз-
витку, самоактуалізації, духовного самовдо-
сконалення, які є основою емоційного інте-
лекту; навчання на досвіді інших, вивчення 
моделей успішної поведінки людей;

¾¾ утвердження української національної 
та громадянської ідентичності, формування 
оборонної свідомості: упровадження освітніх 
і виховних проєктів і програм (Всеукраїнської 
тренінгової програми з  національно-патрі-
отичного виховання «З  Україною в  серці», 
Всеукраїнської тренінгової програми з  гро-
мадянського виховання «Я  – громадянин 
України», швейцарсько-українського проєк-
ту «Розвиток громадянських компетентно-
стей в Україні – DOCCU» тощо); проведення 
уроків мужності, усних журналів, патріотич-
них флешмобів та челенджів, творчих зустрі-
чей з учасниками російсько-української вій-
ни, ветеранами АТО/ООС, представниками 
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волонтерських організацій; організація кон-
курсів малюнків, музичної та літературної 
творчості, театралізованих фольклорно-ет-
нографічних дійств, вечорниць, родинних 
свят на основі свят та обрядів календарного 
циклу; проведення інтелектуальних ігор та 
вікторин, конкурсів знавців історії, культури, 
звичаїв і  традицій; навчальні або віртуальні 
екскурсії до об’єктів історичної та культур-
ної спадщини, пам’ятних місць рідного краю; 
розвиток мережі гуртків військово-патріо-
тичного виховання, гри «Джура», учнівського 
врядування та дитячого лідерського руху;

¾¾ комплексна система роботи з  творчо 
обдарованими і  талановитими здобувачами 
освіти: виявлення здібних і обдарованих ді-
тей шляхом спостереження та діагностики: 
відстеження мотивації досягнень, спеціаль-
них здібностей у різних видах розумової чи 
творчої діяльності, фіксація результату піз-
навальної або творчої діяльності; визначення 
індивідуальних психолого-педагогічних осо-
бливостей, рис характеру, діагностика рівня 
сформованості творчих та інтелектуальних 
здібностей; проєктування та розроблення 
індивідуальної освітньої траєкторії та індиві-
дуального навчального плану обдарованого 
вихованця; залучення дитини до улюблених 
видів пізнавальної і  творчої діяльності, що 
забезпечують розвиток її здібностей, пізна-
вальної та творчої активності; забезпечен-
ня емоційного фону особистісного розвитку 
дитини, створення ситуацій успіху, суспіль-
не визнання результатів інтелектуальної 
або творчої діяльності; участь у  творчих 
конкурсах, фестивалях, олімпіадах, змаган-
нях, освітніх івентах, розвиток особистісної 
рефлексії, самоаналізу результатів;

¾¾ створення на базі ЗПО центрів ран-
нього розвитку, раннього естетичного ви-
ховання, творчих інкубаторів для дітей до-
шкільного віку з метою раннього виявлення 
здібностей і соціалізації;

¾¾ синергія ЗПО та закладів загальної се-
редньої освіти з реалізації профільного нав-
чання, виконання ролі ресурсного центру 
щодо допрофесійної підготовки та професій-
ного самовизначення здобувачів освіти від-
повідно до індивідуальних запитів і сучасних 
викликів ринку праці; підтримка мережевої 
взаємодії для здобуття повної загальної се-
редньої освіти в громадах: укладання мере-
жевих угод між ЗПО громад для надання по-
слуг у сфері позашкільної освіти, створення 

осередків (центрів) профорієнтації для уч-
нівської молоді на  їхній базі;

¾¾ розвиток високотехнологічних на-
прямів освітньої діяльності гуртків: 
LEGO‑конструювання, судно– та авіабуду-
вання, робототехніки, блогінгу, вебдизайну, 
програмування, цифрових технологій на ос-
нові штучного інтелекту, 3D‑моделювання, кі-
бербезпеки, STEM / STEAM / STREAM‑освіти, 
що сприятимуть розвитку людського капіта-
лу, військово-промислового комплексу та 
повоєнній відбудові України;

¾¾ формування екологічної свідомості, 
освіта для сталого розвитку: набуття здобу-
вачами освіти досвіду практичної діяльності, 
орієнтованої на сталий розвиток, екологіч-
ність, відтворення і  збереження біологічно-
го різноманіття, створення об’єктів зеленого 
будівництва, енергоефективність, безпечне 
довкілля; подолання екологічних проблем 
громади та держави, викликаних воєнними 
діями;

¾¾ формування здоров’язбережувальної 
компетентності, навичок здорового та актив-
ного способу життя, усвідомленого прагнен-
ня до збереження, підтримки та зміцнення 
здоров’я суб’єктів освітнього процесу; вико-
ристання різноманітних руханок та рухливих 
ігор, дихальної та зорової гімнастики, стежи-
нок здоров’я тощо;

¾¾ інклюзивна освіта, надання освітніх по-
слуг для дітей з особливими потребами, за-
безпечення принципів безбар’єрності та ар-
хітектурної доступності приміщень ЗПО;

¾¾ розбудова цифрового освітнього се-
редовища ЗПО (дистанційні навчальні кур-
си для вихованців і  батьків, віртуальні ме-
тодичні кабінети, методичні об’єднання для 
педпрацівників), надання онлайн-послуг 
з  позашкільної освіти шляхом створення 
дистанційних гуртків, клубів, дистанційних 
курсів за основними напрями позашкільної 
освіти, віртуальних творчих лабораторій, 
майстер-класів, арт-хабів, зокрема для ді-
тей з  числа ВПО та тих, хто перебуває за 
кордоном.
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Якість професійної освіти є основою фор-
мування конкурентоспроможного кваліфі-
кованого робітника на ринку праці. Вона 
визначається не лише рівнем знань і  вмінь 
здобувачів освіти, а й здатністю швидко адап-
туватися до умов сучасного виробництва.

Аналіз потреб ринку праці та вимог тих 
роботодавців, які останніми роками все біль-
ше шукають кваліфікованих робітників се-
ред випускників саме закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти, доводить по-
требу розширення освітніх послуг і орієнтує 
на вдосконалення необхідних компетенцій 
випускника. У цьому контексті заклади осві-
ти мають органічно поєднувати різні етапи 
професійної підготовки кваліфікованого ро-
бітника. Такий підхід сприятиме подальшому 
професійному розвитку здобувачів профе-
сійної (професійно-технічної) освіти, фор-
муватиме в нього нові компетенції. А це не-
можливо без поєднання теоретичних знань 
та практичних умінь.

Стратегія якості підготовки висококва-
ліфікованих робітничих кадрів сьогодні ви-
значена провідним вектором модернізації 
освітнього процесу у всіх ланках професій-
ної (профеcійно-технічної) освіти. Природно 

забезпечити необхідну якість освіти немож-
ливо без належного, об’єктивного, надійно-
го оцінювання досягнення освітніх резуль-
татів, перевірки адекватності застосування 
засобів, методів, форм, педагогічних тех-
нологій вимогам особистісно орієнтованої 
компетентнісної концепції. На противагу 
екстенсивному знаннєвому підходу компе-
тентнісний підхід зміщує акценти із процесу 
навчання на освітні результати – задекларо-
вану в освітніх стандартах сукупність знань, 
умінь, навичок, інших компетентностей, що 
мають бути опановані особою у процесі нав-
чання за певною освітньо-професійною про-
грамою, і які можна ідентифікувати, кількісно 
оцінити та виміряти.

У  контексті модернізації системи профе-
сійної (професійно-технічної) освіти особли-
вої актуальності набувають такі сучасні тен-
денції підвищення якості:

– впровадження компетентнісного підхо-
ду;

– розвиток дуальної освіти;
– орієнтація на ринок праці та потреби 

роботодавців;
– цифровізація освітнього процесу;
– створення інклюзивного й мотиваційного 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ У КОНТЕКСТІ 
ПІДГОТОВКИ КВАЛІФІКОВАНОГО РОБІТНИКА У ЗАКЛАДАХ 
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середовища навчання.
Компетентнісний підхід сприяє формуван-

ню у здобувачів освіти здатності застосову-
вати знання у практичних ситуаціях, розв’я-
зувати виробничі завдання, діяти в команді 
та самостійно приймати рішення.

Дуальна форма навчання, яка поєднує 
освітній процес у закладі та на виробництві, 
дозволяє формувати реальні трудові нави-
чки, зміцнює зв’язок освіти з економікою та 
сприяє підвищенню якості підготовки квалі-
фікованого робітника.

Розвиток цифрових навичок педагогів 
і  здобувачів освіти є  ключем до оновлення 
форм і  методів викладання, дистанційного 
супроводу, електронного оцінювання знань, 
використання інтерактивних платформ.

Якість освіти не може бути сталою вели-
чиною — вона потребує постійного моніто-
рингу, самоаналізу, взаємодії з  роботодав-
цями, оновлення навчально-методичного 
забезпечення, розвитку педагогічної майс-
терності викладачів та майстрів виробничого 
навчання.

Професійний розвиток педагога, мо-
тивація здобувача освіти, партнерство 
із зовнішнім середовищем  — це ключові 
чинники забезпечення якісної підготовки 
майбутнього кваліфікованого робітника, 
здатного працювати в  умовах сучасного 
виробництва.
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Зі становленням суспільства людство по-
чало усвідомлювати необхідність у інформа-
ції та розумінні процесів, що відбуваються 
у навколишньому світі. Так саме освіта вже 
протягом довгого часу є важливою складо-
вою життя кожної людини. В умовах інфор-
маційного суспільства існує безліч дитячих 
садочків, шкіл, університетів – структур, які 
забезпечують різні соціальні групи певними 
знаннями та навичками соціалізації [5, с.368]. 
У  дошкільних навчальних закладах почина-
ють адаптовувати вихованців до дисципліно-
ваності та вчити елементарній граматиці та 
арифметиці. Шкільна програма орієнтована 
на базове пізнання широкого спектру дисци-
плін різного напряму (філологічні, природни-
чі, математичні науки, тощо). А університет, 
зі свого боку, надає студентам знання, які 
будуть потрібні для майбутньої професії.

Суспільство завжди прагнуло до самовдо-
сконалення [6, с.358] і, враховуючи, що вік 
дошкільнят, молодших школярів та підлітків – 
найсприятливіший до розвитку особистості, 
актуалізується значення творчості. З  часом 
і  дотепер з’являються гуртки, секції, які не 
включає, шкільна програма. Вони спрямовані 
на всебічний розвиток і відповідають інтере-
сам молоді. Таке явище у сучасному суспіль-
стві має загальну назву – позашкілля [4].

Згідно з  статтею 1 З акону України «Про 
позашкільну освіту» «позашкільна освіта  — 
це освіта, що здобувається здобувачами 
освіти у позаурочний та/або позанавчальний 
час відповідно до їхніх інтересів, здібнос-
тей, нахилів у закладах позашкільної освіти 
та/або інших закладах освіти, у  тому числі 
у гурткових, секційних заняттях, курсах, екс-
курсіях тощо.»[3].

Метою цього дослідження є  визначити 
роль позашкільної діяльності серед молоді, 
її вплив на розвиток сучасного суспільства; 
дізнатись багатоманітні можливості само-
реалізації юного покоління та майбутні пер-
спективи.

Для отримання результатів двох опиту-
вань, зазначених нижче, використовувались 
такі методи соціологічного дослідження, як 
анкетування та аналіз соціальних мереж.

Перше дослідження на тему «Дозвілля під-
літків в умовах воєнного стану»[2] проводи-
лось в період 04.10–18.10.2024 року серед 
жителів м.Києва. Вибірка склала 55 осіб, се-
ред яких 44 ос. – жіночої статі, 11 ос. – чо-
ловічої. Середній вік опитуваних становив 
12  років. Завданням наукової роботи було 
визначити активність підлітків, різноманіт-
ність їх можливостей в  сучасних умовах та 
рівень соціалізації молоді в суспільстві. І, за 
даними, отриманих від респондентів стає ві-
домо, що 89,1% дітей та юнацтва займається 
певним видом позашкільної діяльності, що 
включає відвідування гуртків, секцій та до-
даткових занять, варто зазначити, що з них 
87,3% має власне бажання присвячувати 
свій час позапрограмній активності. Щодо 
адаптації та соціальної ролі молоді, яка бере 
участь у діяльності у вільний час, то можна 
помітити позитивні результати. У 85,5% всіх 
респондентів є друзі в колективі, а серед тих 
відсотків, що залишились, низький рівень 
взаємодії з іншими учасниками групи мають 
лише 3,6% опитаних. Такі статистичні гово-
рять про те, що сучасна молодь має гарні 
навички у  взаємодії з  соціальними група-
ми[1], в яких вона перебуває.

Тема наступного соціологічного до-
слідження, яке варто розглянути в  цьо-
му контексті  — «Позашкілля як складова 
системи освіти». Дата проведення 12.05–
21.05.2025  року, місце проведення— місто 
Київ. Проаналізувавши результати, можна 
охарактеризувати загальні дані таким чином: 
вибірка — 24 особи, з яких 91,7% — жіноча 
стать, а переважний вік опитаних становить 
від 14  до 18  років. Основними аспектами, 
які розглянуті в  соціологічному дослідженні 
є усвідомлення важливості позашкільної ді-
яльності в житті дітей та юнацтва; з`ясувати 
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різноманітність напрямів розвитку молоді 
у  сучасних умовах; ідентифікувати користь 
від позашкільної діяльності в  суспільстві. 
Згідно з  результатами даного опитування 
стає відомо, що 95,9% респондентів вважає 
діяльність у вільний час потрібною, проте слід 
відзначити, що 41,7% вирізняють необхід-
ність гуртків, секцій додаткових занять тільки 
в тому випадку, якщо це відповідає бажанню 
їх потенційних вихованців. Це твердження, 
безпосередньо, відображається на даних 
про здобування молодим поколінням додат-
кової освіти. Зокрема, 70,8% опитаних нара-
зі заповнює свій освітній простір за межами 
школи і  перевага надається саме спортив-
ним (70,8%) та творчим (54,2%) напрямам, 
і важливим є те, що ці сфери захоплення мо-
жуть перетинатися або бути паралельними 
між собою. У зв`язку з активним життям су-
часного покоління майбутні очікування набу-
вають достатнього рівня, адже в перспекти-
вах молоді, в кількості 54,2%, продовжувати 
самовдосконалення за допомогою нефор-
мальної освіти більше 5 років, 16,7% плану-
ють розвивати свої творчі, спортивні та інші 
навички ще в термін від 3–5 років, зокрема, 
як зазначають респонденти, до поки не при-
йде час екзаменаційного періоду та підго-
товки до нього, розвитку робочої кар’єри, 
приділення часу переважно навчальному 
процесу. Проте, попри необов’язковість, 
учасники опитування, характеризують вплив 
позашкілля як позитивне явище і найбільше 
відповідей, на цьому етапі, схиляються до 
того, що неформальна освіта сприяє само-
розвитку та гарному настрою.

Таким чином, можна зробити висновок, 
що позашкілля є одним із вагомих складо-
вих процесу розвитку молоді у  позашкіль-
ному просторі. Наразі, існує досить великий 
вибір секцій, гуртків, додаткових занять і, 
незважаючи на вплив воєнного стану, вони 
користуються популярністю серед молодого 
покоління. На сьогодні діти та юнацтво є до-
сить соціалізованою групою в системі люд-
ства. Зараз переважна більшість нового по-
коління наділена тим рушієм, завдяки якому 
може самостійно формувати власне бачення 
потреб у особистісному зростанні поза на-
вчальним процесом, має широкий спектр 
інтересів і  можливостей для саморозвитку 
в умовах інформаційного суспільства, а  та-
кож позиціонує себе як багатогранних та 
цікавих особистостостей. Крім важливості 

позашкілля у житті респондентів на теперіш-
ній час, соціологічне дослідження дає мож-
ливість зробити припущення, що його вплив 
буде поширюватись і  на майбутні процеси 
соціальної динаміки суспільства, пов`язаної 
зі спрямованістю, наявних у житті молоді, за-
йнятості.
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Вивчення військової історії, історії куль-
тури, техніки та соціально-політичних про-
цесів у  закладах вищої освіти потребує не 
лише теоретичного аналізу, а й використан-
ня наочних, практикоорієнтованих методів. 
Традиційні підходи, що ґрунтуються на лек-
ціях, читанні монографій та роботі з  пер-
шоджерелами, можуть не повною мірою 
сприяти формуванню у  здобувачів освіти 
глибокого розуміння матеріальної культури 
минулих епох. У  зв’язку з  цим актуальним 
стає питання про використання в освітньому 
процесі макетів зброї, які є не просто ілю-
стративним матеріалом, а й потужним педа-
гогічним інструментом.

Слід визнати, що використання макетів 
озброєння завжди в  більшій мірі практику-
валося на заняттях з  військової підготовки. 
Зокрема, в Черкасах діє Державний науко-
во-дослідний інститут випробувань і  серти-
фікації озброєння та військової техніки, який 
займається питаннями створення макетів 
озброєння та військової техніки, а  також їх 
використання у  підготовці військовослуж-
бовців (Чебаков, Гайдак, Дирман, 2023).

Сучасна система шкільної освіти в Україні 
активно впроваджує практичні методи 
навчання з  предмету «Захист України». 
Теоретичні знання є  лише частиною підго-
товки учнів, а для формування реальних на-
вичок широко засовуються наочні матеріали, 
зокрема у вигляді макетів зброї (Моделі та 
макети, 2023).

Наочний матеріал у вигляді макетів зброї 
має великий потенціал для використан-
ня й  на заняттях з  історії. Це практикуєть-
ся в рамках гостьових лекцій, які проводять 
учасники клубів військово-історичної рекон-
струкції (Лекція, 2024). Також дуже цікавою 
є музейна практика, що проводиться в стінах 
Національного військово-історичного музею 
України. В ході неї студенти-практиканти ма-
ють можливість ознайомитись з  оригіналь-
ними зразками озброєння періоду Другої 
світової війни (Арсенал епохи, 2025). Однак, 

на жаль, такий підхід ще не має широко-
го розповсюдження в  освітньому процесі. 
Перед усім це пов’язано з відсутністю маке-
тів зброї серед навчально-методичного за-
безпечення у закладах освіти.

За період своєї викладацької діяльності 
автор цих рядків мав досвід використання 
різних форм наочного матеріалу на занят-
тях з  історії в  Ізмаїльському державному 
гуманітарному університеті. Одним з  най-
кращих ефектів для запам’ятовування ма-
теріалу мало саме залучення макетів зброї. 
Особливо цей ефект став помітним після 
початку повномасштабного вторгнення росії 
у лютому 2022 р. Інтерес здобувачів освіти 
до історії України, а  особливо її мілітарної 
складової значно зріс (Татаринов, 2022). Всі 
свої наробки в цьому напрямі автор система-
тизував та використав в ході відкритої інте-
рактивної лекції «(Не)перша визвольна вій-
на» до перших роковин вторгнення (Лекція 
до річниці, 2023).

В цій статті, на основі власного досвіду, 
а  також спостережень за просвітницькою 
роботою клубів воєнно-історичної рекон-
струкції та музеїв, розглядається дидактич-
ний та методичний потенціал використання 
макетів зброї у викладанні історії. Крім того, 
ми маємо на меті надати практичні рекомен-
дації щодо їх інтеграції у навчальний процес. 
Основна теза полягає в  тому, що макети 
зброї, за умови вдалого та осмисленого за-
стосування, значно підвищують рівень залу-
ченості слухачів в освітній процес, сприяють 
розвитку критичного мислення та забезпе-
чують більш повне та багатогранне сприй-
няття історичної реальності.

Макети зброї мають значний педагогічний 
та дидактичний потенціал. Їх використання 
в аудиторії переводить історичний матеріал 
з абстрактної площини в реальну, яку мож-
на відчути на дотик. Це сприяє розвитку на-
ступних педагогічних аспектів:

– Візуалізація та просторове мислен-
ня: Макети дозволяють студентам побачити 
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реальні розміри, форму та конструкцію зброї, 
що допомагає їм краще зрозуміти такти-
ку, стратегію та побутові умови минулого. 
Наприклад, демонстрація ММГ гвинтівки ча-
сів Другої світової війни або репліки козаць-
кої шаблі дозволяє оцінити їхню вагу, баланс, 
особливості устрою та використання.

– Сенсорна та емоційна залученість: 
Фізичний контакт з  макетом  – можливість 
потримати його в руках – активізує сенсорну 
пам’ять, що робить процес навчання більш 
незабутнім та емоційним. Це сприяє форму-
ванню сталого інтересу до історії.

– Аналітичні навички: Робота з  макетом 
спонукає студентів до аналізу. Вони почи-
нають ставити запитання: як ця зброя вико-
ристовувалася? Які її переваги та недоліки? 
Яку роль вона відігравала у суспільстві? Це 
стимулює дослідницьку діяльність та сприяє 
розвитку навичок критичного аналізу.

У  зв’язку з  вищезазначеним можна за-
пропонувати певні методичні підходи та кон-
кретні приклади використання макетів на 
заняттях. Ефективність цього залежить від 
продуманої методики. Їх можна інтегрувати 
у різні формати занять:

– Семінари та практичні заняття: Макети 
можуть стати центром дискусії. Наприклад, 
на семінарі з  історії Ранньомодерної доби 
студенти можуть аналізувати макети перших 
зразків вогнепальної зброї, обговорюючи її 
вплив на повсякденність та культуру.

– Лекції: Використання макетів як наочно-
го посібника робить лекцію більш динаміч-
ною та захопливою. Викладач може демон-
струвати макети, розповідаючи про технічні 
інновації або роль зброї в історичних подіях.

– Проєктна діяльність та самостійна ро-
бота: Студенти можуть отримувати завдан-
ня щодо створення презентацій або неве-
ликих доповідей, де їм необхідно не лише 
дослідити історичний контекст певної зброї, 
а й продемонструвати її макет, пояснюючи 
його конструктивні особливості та значення.

Слід враховувати, що використання маке-
тів зброї потребує дотримання певних орга-
нізаційних та етичних норм:

– Безпека: Використання макетів, які не 
мають бойових властивостей, є  ключовою 
умовою. Необхідно чітко пояснити здобува-
чам, що макети це навчальні посібники, а не 
іграшки.

– Історична достовірність: Вкрай важливо 
використовувати якісні, історично достовірні 

макети. Це дозволяє уникнути спотворень та 
невірних уявлень. Викладач повинен бути го-
товий пояснити, у  чому полягає відмінність 
макета від оригіналу.

– Етичний контекст: Необхідно завж-
ди поміщати використання макетів у  пра-
вильний історичний та етичний контекст. 
Обговорення зброї має бути спрямоване на 
розуміння її ролі в історії, а не на її героїза-
цію чи романтизацію. Важливо акцентувати 
увагу на людських, соціальних та культурних 
аспектах.

З  вищезазначеного можна дійти певних 
висновків. Так, включення макетів зброї 
до навчального процесу на курсах з  історії 
у  закладах вищої освіти є  перспективним 
та ефективним інструментом, який дозво-
ляє перейти від пасивного засвоєння знань 
до активного та творчого. Цей підхід спри-
яє більш глибокому розумінню минулого, 
розвиває аналітичні та дослідницькі навички 
здобувачів освіти та робить навчання більш 
цікавим. Застосування макетів має бути про-
думаним, методично обґрунтованим та етич-
но вивіреним. Надалі це дослідження може 
бути розширено аналізом впливу викори-
стання макетів на академічну успішність та 
мотивацію студентів, а також вивчення мож-
ливостей їх застосування в рамках дистан-
ційної освіти.
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Вокально-хорове мистецтво має значний 
вплив на різні аспекти життя людини та су-
спільства. Воно впливає на емоційний стан, 
розвиток особистості, соціальні взаємодії та 
навіть фізичне здоров’я.

Сьогодні все більше уваги приділяється не 
лише технічній, а й емоційно-комунікативній 
складовій мистецької освіти. А.Е. Бойко за-
значала, що поняття «soft skills» визначаєть-
ся як сукупність особистісних якостей, рис, 
властивостей, звичок і  установок, які мож-
на використовувати у багатьох різних видах 
діяльності, що включають творчість та інно-
вації, критичне мислення, уміння вирішувати 
проблеми, приймати рішення, уміння вчити-
ся, навички комунікації та співпраці, особи-
стісну та соціальну відповідальність (включа-
ючи культурну обізнаність та компетентність) 
та ін. [1].

Вокально-хорове мистецтво, як вид твор-
чої діяльності, має потужний потенціал для 
розвитку м’яких навичок (soft skills), які 
є  важливими та відіграють ключову роль 
у розвитку співака. У процесі вокально-хо-
рового навчання формуються такі важливі 
м’які навички, як комунікабельність, емо-
ційний інтелект, впевненість в собі, вміння 
працювати в  команді, емпатія та критич-
не мислення, творчість та адаптивність. 
Вокальне-хорове мистецтво є  потужним 
засобом формування м’яких навичок, які 
є ключовими у професійній діяльності й жит-
ті. В процесі навчання вокалу й участі у ви-
конавській діяльності активно розвивають-
ся навички взаємодії з  аудиторією, творче 
мислення, здатність розпізнавати та адек-
ватно реагувати на емоції слухачів, вміння 
керувати своїми емоціями, вміння працю-
вати в команді, витривалість, духовну силу, 
вербальні та невербальні навички. Заняття 
вокалом створюють необхідні умови для 
позитивного впливу на психологічний стан 
людини, підвищують впевненість в собі, та 
сприяють соціалізації. Успішна реалізація 
вокаліста на сцені часто залежить не лише 

від технічного рівня, а й від розвитку особи-
стісних якостей [2].

Крилаті фрази про музику підкреслюють 
її як універсальну мову, джерело емоцій та 
натхнення, а також потужний інструмент для 
зцілення душі та розвитку особистості. М’які 
навички пов’язані з музикою через її здат-
ність розвивати уяву, емоційний інтелект та 
комунікаційні здібності.

М’які навички дітей науково обґрунтовані 
тим, що вони готують основу психологічної 
готовності дітей до навчання та життя, впли-
вають на успішність у соціальній взаємодії та 
майбутню кар’єру [7].

Педагогічні дослідження підкреслюють 
позитивний вплив вокально-хорових дисци-
плін на всебічний розвиток дитини, зокрема 
на покращення академічної успішності, роз-
виток емоційної сфери (регуляція емоцій, 
емпатія) та соціальних навичок. Музика сти-
мулює креативне мислення, а також сприяє 
формуванню естетичних смаків та мораль-
них позицій [7].

Міжнародне дослідження соціально-емо-
ційних навичок ДоСЕН показало, що не вар-
то недооцінювати уроки музичного мистецтва 
в школі або відвідування творчих гуртків в по-
зашкільний час. Бо відповідно до авторитет-
ного міжнародного дослідження соціально-е-
моційних навичок ДоСЕН здобувачі освіти, 
які займаються різними видами мистецтва, 
демонструють помітно кращі результати,  – 
розповів у інтерв’ю Голова Ради ГО «ЕдКемп 
Україна» Олександр Елькін. Таким чином, мож-
на зробити висновок, що заняття мистецтвом 
позитивно впливають на формування всієї па-
літри соціально-емоційних навичок [8].

Ще у Стародавній Греції зародилися наука 
про музику та музичну естетику. Піфагор об-
ґрунтував акустичні закони та теорію катар-
сису як очищення душі музикою. Арістотель, 
розглядаючи проблеми виховання, виділяв 
чотири мистецтва, які можна вважати вихов-
ними засобами: граматику, малювання, гім-
настику і музику.

ФОРМУВАННЯ М’ЯКИХ НАВИЧОК УЧНІВ 
ЗАСОБАМИ ВОКАЛЬНО‑ХОРОВОГО МИСТЕЦТВА

Оксана Калінчук,

народна артистка України
методистка, керівник гуртка народного художнього колективу

вокально-хорової студії «Диво калинове»
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Михайло Грушевський вважав, що укра-
їнці мають західний тип ментальності, хоча 
він не відкидав і ролі східних впливів. Так, зі 
східних рис українських ментальності вира-
жені вірність традиціям, колективізм, пере-
важання почуттів над інтелектом, ліризм [3].

Український ліризм — це культурний фе-
номен, який передбачає чуттєве, емоційне 
та суб’єктивне сприйняття світу, що проявля-
ється в мистецтві та фольклорі, тоді як м’які 
навички (soft skills)  — це універсальні осо-
бистісні якості та навички міжособистісної 
взаємодії, це форма культурного вираження, 
яка підкреслює емоційність, індивідуальне 
сприйняття, а також зв’язок з природою та 
народною творчістю. Ліризм можна спосте-
рігати в українській поезії, піснях, фольклорі, 
а також у способі вираження емоцій та став-
лення до світу. Хоча поняття українського 
ліризму та м’яких навичок належать до різ-
них сфер, між ними є певний зв’язок: укра-
їнський ліризм, будучи за своєю суттю емо-
ційним, може сприяти розвитку емоційного 
інтелекту як однієї з м’яких навичок. Глибоке 
розуміння почуттів та емоцій, що є частиною 
ліризму, може покращувати навички емпатії 
та міжособистісної комунікації. Також україн-
ський ліризм відображає культурні цінності, 
які включають повагу до людини, дружбу та 
взаєморозуміння, що є основою для розвит-
ку багатьох м’яких навичок, а саме взаємо-
поваги [4].

Видатний педагог В.О. Сухомлинський за-
значав: «Живи так, щоб твоя серцевина була 
здоровою, чистою і сильною. Бути справж-
ньою людиною — це значить віддавати сили 
своєї душі в  ім’я  того, щоб люди навколо 
тебе були красивішими, духовно багатшими, 
щоб у кожній людині, з якою ти зустрічаєшся 
в житті, залишалося щось хороше від тебе, 
від твоєї душі» [6].

Людяність у контексті м’яких навичок ди-
тини означає розвиток емпатії, соціальних, 
комунікативних та емоційних якостей, які 
дозволяють дитині ефективно взаємодіяти 
з іншими людьми та навколишнім світом. Ці 
навички, або soft skills, такі як вміння співп-
рацювати, виявляти співчуття та керувати 
своїми емоціями, є надзвичайно важливими 
для успішного соціального та особистісного 
розвитку дитини [5].

В умовах воєнного стану м’які навички ста-
ють особливо важливими для адаптації, ефек-
тивної взаємодії та виживання у  складних 

умовах! Для підтримки дітей слід розвивати 
в них м’які навички. Потрібно створити кор-
дони безпеки та відчуття захищеності, забез-
печити стабільність в житті, допомогти дитині 
відчути себе потрібною. В певних умовах ста-
ли важливими заклади позашкільної освіти, 
які є центрами розвитку, де учні знаходять нові 
можливості для самореалізації, спілкування 
та набуття практичних навичок. Ефективними 
є особливо вокально-хорові гуртки та студії, 
які формують естетичну культуру, надають 
можливості для самовираження та духовного 
збагачення.

Яскравим прикладом є  народний худож-
ній колектив вокально-хорова студія «Диво 
калинове» Центру позашкільної роботи 
Святошинського району. Мета заснування 
колективу  — створити комфортне, добро-
зичливе середовище для спільної роботи та 
розвитку, духовно збагатити учнів через му-
зично-пісенну творчість.

Робота на заняттях студії спрямована на 
формування та розвиток таких м’яких нави-
чок:

• комунікативні навички (вміння спілкува-
тися з  аудиторією, встановлювати контакт, 
зацікавлювати та утримувати увагу).

• впевненість у собі (впевненість у своїх 
здібностях, у вокальній техніці та у здатності 
донести емоції до слухачів. Вона допомагає 
долати хвилювання та виступати переконли-
во).

• емоційний інтелект (здатність розуміти 
та виражати емоції, а також розпізнавати та 
адекватно реагувати на емоції слухачів, що 
дозволяє створити глибокий зв’язок з ауди-
торією та передати емоційний зміст пісні).

• вміння працювати в  команді (необхід-
ність співати в унісон і в єдиному темпі з ін-
шими співаками вимагає злагодженості дій, 
постійне слухання інших голосів та інструкцій 
диригента є ключовим для якісного виконан-
ня, дотримання вказівок диригента та пра-
вил репетицій є формою командної дисци-
пліни, кожен співак є частиною цілого і успіх 
хору залежить від внеску кожного, всі члени 
хору співають заради досягнення гармоній-
ного звучання та високої якості виконання, 
що є прикладом спільної мети).

• креативність (здатність до творчого са-
мовираження, імпровізації, пошук нових ін-
терпретацій та ідей для виконання)

• адаптивність (здатність швидко при-
стосовуватися до різних умов, зокрема, 
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до зміни акустики залу, настрою аудиторії, 
а також до змін у музичному супроводі. Це 
дозволяє зберігати професіоналізм у  будь-
яких ситуаціях).

• емпатія (здатність вжитися в  образ, 
зрозуміти та передати емоції персонажа або 
автора пісні. Це розвиває здатність розуміти 
емоції інших та співпереживати).

Вокально-хорова діяльність є  комплек-
сним інструментом для розвитку різнома-
нітних м’яких навичок, що робить її цінною 
не лише для розвитку музичних здібностей, 
а й для особистісного зростання. Інструменти 
розвитку включають вокальні вправи (на ди-
хання, звукоутворення, інтонацію, дикцію), 
групову роботу (спів у хорі), розучування та 
виконання творів, а  також музичні ігри та 
вправи для розвитку пам’яті, ритму та емо-
ційного зв’язку з музикою. Різноманітні мис-
тецькі заходи учнів, де вони виступають як 
виконавці або слухачі, є ефективною можли-
вістю для розвитку м’яких навичок.

Таким чином, вокально-хорове мистецтво 
виступає ефективним засобом розвитку 
м’яких навичок у здобувачів освіти. Навчання 
вокалу та виконавській майстерності  — це 
не лише розвиток вокальних навичок, але 
й важливий етап у формуванні особистості, 
що сприяє розвитку цілого комплексу м’яких 
навичок, необхідних до успішного життя 
в сучасному світі. Музика, як потужний емо-
ційний стимул, може впливати на форму-
вання певних поглядів та переконань людей. 
Загалом, вокально-хорове мистецтво є важ-
ливою складовою людської культури та має 
широкий спектр позитивного впливу на різні 
сфери життя.

Отже, важливо бути відкритим до нових 
знань та досвіду, а  також приділяти увагу 
розвитку своїх особистісних якостей.
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Розвиток позашкільної освіти як в Україні, 
так і  поза її межами, перш за все обумов-
лений певними історичними умовами (со-
ціальними, економічними, політичними), що 
визначають її найважливіші закономірності, 
тенденції та особливості. Початком в історії 
позашкільної освіти варто визначити період 
до Х  ст. Адже, як зазначає Б.М. Ступарик, 
розвиток освіти українського народу сягає, 
за свідченням історичних фактів, своїм ко-
рінням у глибоку давнину [1]. Вже в ті часи 
поставала необхідність передачі дітям знань 
і  вмінь виготовляти та застосовувати най-
простіші знаряддя праці, побутові речі, осво-
ювати навколишній світ.

Перші прояви позашкільної діяльності 
можна простежити ще в часи Київської Русі, 
коли існували різні форми навчання ремесел, 
мистецтв та військової справи поза межами 
сім’ї  [2]. Згодом, у  козацьку добу, важливу 
роль відігравали січові школи, де молодь 
опановувала не лише грамоту, а й лицарські 
навички, фізичну підготовку та патріотичне 
виховання. Ці осередки можна вважати про-
тотипами сучасних позашкільних закладів.

У XIX столітті, з розвитком освіти та нау-
ки, почали з’являтися перші гуртки, клуби та 
товариства, які пропонували дітям та моло-
ді різноманітні заняття за інтересами [2]. Це 
були місця, де можна було поглибити знан-
ня з певних предметів, займатися творчістю, 
спортом або вивчати іноземні мови. Такі іні-
ціативи часто виникали завдяки роботі про-
гресивних педагогів, інтелігенції та громад-
ських діячів, які прагнули створити умови для 
всебічного розвитку молодого покоління.

Наприклад, в  Україні одним з  фундато-
рів впровадження різних форм організа-
ції позашкільної освіти у цей же період був 
М.І. Пирогов. З  його ініціативи в  навчаль-
них закладах уперше було введено літера-
турні читання, бесіди, які мали на меті при-
щеплення та розвиток навичок самостійної 
роботи учнів [2]. На початку ХХ ст. в Ніжині, 

Києві, Харкові були організовані і перші бу-
динки юнацтва.

«Вік живи – вік навчайся» – це народна 
мудрість, яка досі залишається актуальною 
для нашого суспільства. Як і в минулі часи, 
так і зараз, сучасні діти активно залучені до 
позашкільної діяльності.

Після проголошення незалежності в  на-
шій країні почався новий етап становлення 
позашкільної освіти. Було прийнято ряд за-
конодавчих актів, спрямованих на підтрим-
ку та розвиток позашкільних закладів, на 
забезпечення їхньої доступності та якості. 
Це сталося тому, що з’явилася необхідність 
у трансформації освіти з урахуванням сучас-
них потреб та запитів дітей та молоді.

Позашкільна освіта відіграє важливу роль 
у  забезпеченні цілісного розвитку дити-
ни, доповнюючи і  розширюючи можливості 
формальної (шкільної) освіти. Вона спри-
яє розвитку ключових компетентностей, які 
визначені сучасними освітніми стандарта-
ми (комунікативні, соціальні, креативні, гро-
мадянські тощо), створює сприятливе се-
редовище для розвитку індивідуальності, 
креативності, лідерства. Участь у  гуртках, 
клубах, проєктах дає дітям практичні нави-
чки, які складно отримати лише у шкільному 
середовищі.

Позашкільні заклади забезпечують від-
критий доступ до освітніх послуг для дітей 
з  різних соціальних груп, зокрема дітей 
з особливими освітніми потребами. Це під-
тримує інклюзивність та сприяє соціальній 
адаптації всіх учасників освітнього проце-
су.

За даними соціологічного дослідження 
«Підлітки та їхнє життя під час війни», прове-
деного у березні 2023 року благодійним фон-
дом «Клуб добродіїв», 85% підлітків зазнача-
ють, що мають хобі, 62% підлітків зазначили, 
що їм подобається відвідувати додаткові по-
зашкільні заняття. А 48% підлітків пов’язують 
свої хобі та уподобання з самореалізацією. 
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Марина Спіркіна,

спеціалістка вищої категорії, учителька англійської мови
Комунального закладу «Харківський ліцей №66 Харківської міської ради»

Наталія Краснікова,

учителька-методистка, спеціалістка вищої категорії, учителька німецької мови 
Комунального закладу «Харківський ліцей №66 Харківської міської ради»



23

16% підлітків вважають, що самореалізація 
це  — перетворити улюблену справу, хобі 
на професію та заробляти цим, 20% вва-
жають, що це розвиток своїх здібностей та 
можливостей [3]. Таким чином, участь дітей 
у технічних, спортивних, мистецьких, еколо-
го-натуралістичних секціях допомагає їм ви-
значитися з професійними інтересами і по-
зашкільна освіта стає першою платформою 
для майбутньої кар’єри або розвитку талан-
тів.

Позашкільна активність дозволяє гнучко 
інтегрувати знання з різних сфер, застосо-
вувати міждисциплінарний підхід, розвива-
ти проєктне та дослідницьке мислення, що 
підвищує якість загальної освіти. Прикладом 
такої роботи є наукова діяльність на плат-
формі Малої академії наук, де українські 
школярі можуть вивчати улюблену науку 
у своєму регіоні, втілити свої ідеї, запустити 
власний проєкт, взяти участь у захопливих 
подіях або ознайомитися з  цікавим науко-
во-популярним контентом, долучитися до 
різноманітних міжнародних винахідницьких 
наукових проєктів. Також МАН допомагає 
отримати нові знання та навички (від мов-
них онлайн-курсів до міжнародних наукових 
конкурсів) й надає широкий спектр актуаль-
них освітніх пропозицій для учнів і можли-
востей професійного розвитку для освітян 
[3].

Сьогодні наша освіта переживає непрості 
трансформації. Виклики сучасності  — тех-
нологічні, соціальні, безпекові  — формують 
нові підходи до організації освітнього проце-
су та висувають нові вимоги до його змісту 
і форм.

Усі навчальні заклади активно впрова-
джують дистанційне та змішане навчання, 
цифрові платформи, інтерактивні технології. 
В умовах обмеженого доступу до офлайн-ро-
боти (через пандемії або воєнний стан) це 
стало ключовим фактором збереження до-
ступу дітей до позашкільної освіти.

Воєнний стан поставив перед освітньою 
системою завдання мобільної адаптації. 
Позашкільна освіта дедалі більше інтегру-
ється з  формальною (шкільною)  — через 
спільні навчальні проєкти, факультативи, 

секції, волонтерські ініціативи, міжнародні 
освітні програми. Прикладом такої співпраці 
є участь шкільної спільноти та батьків у що-
місячних освітніх акціях, які проводяться за 
ініціативи Департаменту освіти Харківської 
міської ради. Таке партнерство допомагає 
забезпечити матеріальну базу, навчальні 
ресурси, професійний розвиток педагогів, 
а також залучати дітей до глобального освіт-
нього простору.

Але не тільки здобувачі освіти, а й викла-
дачі залучаються до онлайн-роботи гуртків 
як частини шкільної програми, що допома-
гає не лише зберегти безперервність осві-
ти, а  й  забезпечує емоційну підтримку та 
розвиток життєвих навичок в умовах стресу. 
Організовуються спільні психоемоційні під-
тримуючі програми, арт-терапія, заходи па-
тріотичного виховання для учнів, батьків та 
вчителів.

Сьогодні позашкільна освіта в  Україні 
є  невід’ємною складовою системи осві-
ти. Вона охоплює широкий спектр напря-
мів діяльності: від науково-технічного та 
художньо-естетичного до спортивного та 
екологічного. Позашкільна освіта допома-
гає розвинути здібності та таланти дитини, 
поглибити знання в певній галузі, навчитися 
працювати в команді та реалізувати свій по-
тенціал, що може бути корисним для дитини 
у її житті: як просто зараз, так і в майбутній 
професії.
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В публікації представлений досвід реалі-
зації освітнього проєкту неперервної еколо-
гічної освіти школярів сільської місцевості 
засобами позашкільної педагогіки. Проєкт 
спрямований на створення та апробацію 
системи неперервної екологічної освіти 
і  просвіти через мережу творчих об’єднань 
еколого-натуралістичного напряму від по-
чаткового до вищого рівня. Розкрито ета-
пи реалізації проєкту, проаналізоване його 
освітнє та виховне значення.

Сьогодні як ніколи перед людством стоїть 
питання про необхідність зміни свого став-
лення до природи й забезпечення відповід-
ного виховання та освіти нового покоління. 
Актуальність цієї проблеми зумовлена тим, 
що в сучасному, багатогранному, динамічно-
му, повному протиріч світі проблеми навко-
лишнього середовища (екологічні проблеми) 
набули глобального масштабу. Основою роз-
витку людства повинна стати співдружність 
людини і  природи. Кожен повинен зрозумі-
ти, що тільки в  гармонійному співіснуван-
ні з  природою можливий подальший роз-
виток нашого суспільства. У З аконі України 
«Про основні засади (стратегію) державної 
екологічної політики України на період до 
2030 року» (розділ ІІ) зазначено: «Освіта в ін-
тересах збалансованого (сталого) розвитку 
дасть змогу встановити методологічні основи 
та запровадити безперервну екологічну осві-
ту. Випереджаючими темпами має розвива-
тися всеохоплююча екологічна просвіта та 
виховання підростаючого покоління шляхом 
підтримки діяльності позашкільних закладів 
освіти, еколого-натуралістичних центрів та 
природничих секцій центрів дітей і юнацтва 
та профільних громадських організацій» [1].

Екологічна освіта є  ключовим процесом, 
що допомагає підвищити рівень обізнаності 
щодо охорони навколишнього середовища 
і  сформувати суспільну екологічну позицію 
[5]. Основними завданнями екологічної осві-
ти є  формування фундаментальних еколо-
гічних знань, екологічного мислення, розу-
міння екологічних проблем на різних рівнях, 
формування екологічної відповідальності на 
основі системних знань про екологічні про-
блеми сучасності та можливості впрова-
дження концепції сталого розвитку, сучасної 
цивілізації та навколишнього середовища; 
тощо [4]. Екологічну освіту розглядають як 
неперервний процес, який охоплює всі віко-
ві, соціальні та професійні групи населення 
і ґрунтується на принципах системності, сис-
тематичності і безперервності [2]. В сучас-
ному закладі освіти екологічна освіта та вихо-
вання повинні охоплювати всі вікові категорії 
учнів, бути однією з  пріоритетних галузей 
освітнього процесу. Неперервна екологіч-
на освіта передбачає організацію вихован-
ня і  навчального процесу від дитинства до 
глибокої старості. На цьому шляху людина 
проходить кілька стадій (етапів) навчання, 
зокрема  – шкільний  – надзвичайно важли-
вий етап в  системі неперервної багатосту-
пеневої екологічної освіти, упродовж якого 
продовжується і поглиблюється процес еко-
логічного світосприйняття [3]. Відповідно до 
вікових особливостей та рівня підготовки уч-
нів, виокремлено 3 етапи формування еко-
логічної компетентності в закладах загальної 
середньої освіти: І етап – 1–4 класи – фор-
мування основних екологічних знань, емо-
ційного ставлення до природи та базових 
навичок відповідальної поведінки в  учнів; ІІ 
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етап – 5–9 класи – формування системних 
знань про екосистеми, взаємодію людини 
і  природи, практичних навичок екологічної 
діяльності, усвідомлення глобальних еко-
логічних проблем та шляхів їх вирішення; 
ІІІ етап – розуміння глобальних екологічних 
процесів і проблем, здатність до досліджен-
ня стану навколишнього природного сере-
довища та розробки практичних екологічних 
рішень. На кожному етапі формуються кон-
кретні знання, уміння та навички, що доз-
воляють поступово розвивати екологічну 
свідомість і відповідальне ставлення до при-
роди [2].

Одним із базових компонентів безперерв-
ної екологічної освіти та виховання є  по-
зашкільна освіта, яка забезпечує отримання 
здобувачами освіти поглиблених теоретич-
них знань в галузі екології, опанування прак-
тичними навичками, створення додаткових 
можливостей для розвитку екологічної сві-
домості. Позашкільна екологічна освіта та 
виховання, як інтегральна форма екологіза-
ції навчально-виховного процесу, спрямо-
вана на: забезпечення потреб особистості 
у творчій самореалізації, поглиблення і роз-
ширення шкільного базового рівня екологіч-
ної освіти; підготовку до активної професій-
ної та громадської діяльності [5].

Реалізації системи безперервної еколо-
гічної освіти та виховання у позашкіллі має 
свої особливості та базується на принци-
пах добровільності, гнучкості, практичності, 
партнерства, активності. Компетентності: 
поглиблення знань з екології, включаючи ро-
зуміння біорізноманіття, екологічних систем, 
природоохоронного права; знання про ме-
тоди моніторингу стану навколишнього се-
редовища, способи відновлення екосистем; 
здатність реалізовувати екологічні проєкти 
в реальних умовах; здатність до організації 
та участі в заходах, спрямованих на вирішен-
ня екологічних проблем у громаді; здатність 
виявляти лідерські якості під час організації 
екологічних заходів; здатність пропонувати 
креативні рішення для вирішення екологіч-
них проблем; розуміння соціальної відпові-
дальності за стан довкілля та активна участь 
у громадських екологічних ініціативах [2].

Педагоги комунального закладу 
«Чернівецький обласний центр еколого-на-
туралістичної творчості учнівської молоді» 
(КЗ ЧОЦЕНТУМ) добре розуміють цю істи-
ну і впродовж багатьох років працюють над 

реалізацією проєкту неперервної екологічної 
освіти.

КЗ ЧОЦЕНТУМ, як координаційно-мето-
дичний центр позашкільної освіти в  облас-
ті, спрямовує свою діяльність на розвиток 
еколого-натуралістичної освіти в  територі-
альних громадах (ТГ) регіону. З метою під-
силення ролі позашкільної освіти у розвитку 
громад Чернівецький ОЦЕНТУМ тісно співп-
рацює із закладами освіти області, зокрема, 
через мережу секцій виїзної очно-заочної 
біологічної школи (ОЗБШ) та гуртків Центру, 
які організовані на базі закладів загальної 
середньої освіти ТГ. Систематична робота 
у згаданому напрямку ведеться вже 15 ро-
ків; вона розпочалася реорганізацією за-
очної біологічної школи Центру, створеної 
у 2000 році, у виїзну ОЗБШ. З 2011–2012 н.р. 
ОЗБШ працює у виїзному режимі, забезпе-
чуючи потребу здобувачів освіти, зокрема із 
сільської місцевості, в здобутті знань, умінь 
і  навичок у  галузі природничих наук. Її за-
вданнями є  організація освітньої діяльності 
обдарованих дітей за поглибленими програ-
мами, розвиваючими методиками; форму-
вання нестандартного типу мислення; вихо-
вання активно, духовно багатої особистості; 
формування потреби до розвитку та само-
розвитку.

ОЗБШ реалізує освітню діяльність для 
здобувачів освіти середнього та старшо-
го шкільного віку. В різний час в її структу-
рі працювали секції «Ботаніка», «Зоологія». 
«Екологія», «Квітництво», «Бджільництво», 
«Овочівництво», «Індивідуальна робота еко-
лого-біологічного напряму з  обдаровани-
ми дітьми». Секції «Ботаніка», «Зоологія». 
«Екологія» є  базовими, постійно діючими. 
Упродовж останніх років, з  огляду на не-
обхідність розвитку агробіологічного на-
пряму, створена і  плідно працює секція 
«Овочівництво». Навчальні програми сек-
цій «Ботаніка», «Зоологія», «Екологія»  – ав-
торські, розраховані на два («Зоологія»  – 
на чотири) роки навчання; програма секції 
«Овочівництво» адаптована до програми 
«Основи овочівництва», схваленої педаго-
гічною радою Національного еколого-нату-
ралістичного центру учнівської молоді (витяг 
з протоколу засідання педагогічної ради № 
3  від 3005.12.2024  р.). Програми розрахо-
вані на обдарованих та мотивованих учнів 
5–10  класів та базуються на раніше отри-
маних знаннях з  природознавства, біології, 
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географії, хімії тощо. В секції «Індивідуальна 
робота еколого-біологічного напряму з  об-
дарованими дітьми» навчаються діти з  різ-
них (зокрема – віддалених) населених пунк-
тів, цьогоріч – із Сокирянської, Мамаївської 
та Чернівецької ТГ. Навчальна програма 
«Індивідуальна робота еколого-біологічно-
го напряму з  обдарованими дітьми» спря-
мована на вихованців, які займаються по-
шуково-дослідницькою роботою. ЇЇ метою 
є  формування базових компетентностей 
вихованців, системи теоретичних та при-
кладних знань про особливості сучасного 
наукового біологічного дослідження, вміння 
осмислювати і трактувати фактичний матері-
ал засобами науково-дослідницької роботи.

За період 2011–2025  рр. секції ОЗБШ 
працювали у 32 ЗЗСО 32‑х населених пунк-
тів 15‑ти ТГ Чернівецької області.

Робота організована в  очно-дистанцій-
ному форматі: перед початком навчального 
року формуються чотири виїзних маршру-
ти. Виїзди здійснюються щотижнево по од-
ному з маршрутів; у кожному закладі освіти 
заняття проводяться щомісяця. Між очними 
заняттями відбувається спілкування в  ре-
жимі on-line на платформах Google Meet та 
ZOOM, дистанційно в  групі «Чернівецький 
еколого-натуралістичний центр  – очно-за-
очна школа» у  Facebook, Viber-групах та 
електронною поштою. Здійснюються також 
індивідуальні й  групові консультації на базі 
ЧОЦЕНТУМ.

Відповідно до цього, чверть годин від-
ведена на очне спілкування і  три чвер-
ті  – на самостійне опрацювання навчаль-
ного матеріалу. Для самостійної роботи 
вихованців педагогами Центру напрацьо-
вана навчально-методична література: 
Литвін Н.Г. Квітникарство: Навчальний по-
сібник (2025  р.); Хлус Л.М., Кузьмінська 
В.В. Екологія тварин: пристосування й сере-
довище: Навчальний посібник (2024 р.); Хлус 
Л.М., Кузьмінська В.В. Популяційна біоло-
гія тварин: Навчальний посібник (2023  р.); 
Кузьмінська В.В, Хлус Л.М. Овочі годують, 
овочі лікують (на допомогу керівнику гурт-
ків агробіологічного профілю): Навчальний 
посібник (2022  р.); Кузьмінська В.В, Хлус 
Л.М. Плодове садівництво (на допомо-
гу керівнику гуртків садівничого профілю): 
Навчальний посібник (2021  р.); Хлус Л.М., 
Кузьмінська В.В. Тварини-лікарі: Навчальний 
посібник (2020  р.); Хлус Л.М., Кузьмінська 

В.В. Теоретичні аспекти розвитку біоти: 
Навчальний посібник (2019 р.); Кузьмінська 
В.В., Жук О.Г. У  світі рослин: Навчальний 
посібник (2018  р.); Кузьмінська В.В, Хлус 
Л.М. Людина і  довкілля: Навчальний посіб-
ник (2017  р.); Хлус Л.М., Кузьмінська В.В. 
У світі тварин: Навчальний посібник (2016 р., 
перевиданий зі змінами у 2024 р.); Хлус Л.М., 
Кузьмінська В.В. Тварини живого куточка та 
контактного зоомайданчика. Екскурсія по 
тваринницькому комплексу Чернівецького 
ОЦЕНТУМ: Навчально-методичний посібник 
(2019 р.); Хлус Л.М., Польова практика з зо-
ології: безхребетні: Навчально-методичний 
посібник для секції «Зоологія» очно-заоч-
ної біологічної школи (2016  р.); Хлус Л.М., 
Морфо-екологічні особливості тварин: 
Робочий зошит для практичних занять та 
самостійної роботи (2016  р.); Литвін Н.Г., 
Коржан К.В. Конкурс-вікторина «Чи знаємо 
ми тропічні рослини»: Методична розробка 
(2024 р.); Хлус Л.М. Внутрішньо популяційне 
різноманіття тварин та методи його оцінки 
(на прикладі наземних молюсків): Методичні 
розробки практичних робіт з курсу «Основи 
біології» для творчих учнівських об’єднань 
вищого рівня (2015 р.). Готується до видання 
навчальний посібник «Овочівництво».

На наш погляд, такий формат створює 
умови для виявлення обдарованих і талано-
витих дітей, залучає їх до поглибленого ви-
вчення природничих наук, пошуково-дослід-
ницьких і  експериментальних робіт, сприяє 
вибору майбутньої професії.

Втілюючи у  життя проєкт неперервної 
екологічної освіти школярів, педагогічний 
колектив працює над створенням і  роз-
ширенням мережі ТО в  закладах освіти 
Буковини. Загалом, щорічно на базах ЗЗСО 
області функціонує не менше 20‑ти твор-
чих об’єднань Чернівецького ОЦЕНТУМ. 
Зокрема, у 2024–2025 н.р. творчі об’єднан-
ня Центру в  кількості 27  груп (з  яких 16  – 
секції ОЗБШ) працювали на базі 13‑ти за-
кладів загальної середньої освіти 8‑ми ТГ. 
Так, у  Горошовецькому ЗЗСО Юрковецької 
сільської ради з 2011 р. щорічно працюють 
2 секції ОЗБШ, з 2021 р. – гурток «Юні лі-
сівники» Чернівецького ОЦЕНТУМ та на 
громадських засадах (безоплатно)  – учнів-
ське лісництво під кураторством Центру. 
У  2019  році з  обласного фонду охорони 
довкілля було профінансовано (у  розмі-
рі 100  000  грн) створення на базі закладу 
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еколого-просвітницького центру, тож із 
2020  року заняття відбуваються у  спеці-
ально обладнаному приміщенні центру. 
У  Малокучурівській гімназії Заставнівської 
міської ради упродовж останніх років для 
здобувачів освіти молодшого та середньо-
го віку працює гурток «В  гармонії з приро-
дою» (2  групи), заняття в  якому формують 
у вихованців компетенції, вміння та навички, 
які діти надалі успішно розвивають, займаю-
чись в секції «Ботаніка» виїзної ОЗБШ, а та-
кож мотивацію до активної життєвої пози-
ції натураліста-патріота, який любить свою 
Батьківщину та своїми діями і вчинками охо-
роняє рідну природу. У  Рингацькій гімназії 
Новоселицької міської ради, у тісній співпра-
ці із секцією «Овочівництво» ОЗБШ упродовж 
останніх років працює гурток «Присадибне 
господарство» Чернівецького ОЦЕНТУМ.

Враховуючи цей позитивний досвід, 
у 2024–2025 н.р. у двох закладах освіти об-
ласті з  числа базовими щодо координації 
роботи еколого-натуралістичного напряму – 
Горошовецькому ЗЗСО та Репужинецькому 
ОЗЗСО Кадубовецької сільської ради, в роз-
виток концепції неперервної екологічної 
освіти підростаючого покоління, було відкри-
то гуртки для здобувачів освіти молодшого 
шкільного віку. Таким чином, у згаданих за-
кладах здійснюється екологічне виховання, 
освіта і  просвіта від «першачків» до випус-
кників. Зокрема:

– у Горошовецькому ЗЗСО:
– початкова школа  – гурток «В  гармонії 

з природою» (3 групи, 49 вихованців – здо-
бувачів освіти 1‑го, 4‑го і 5‑го класів);

– середня і  старша школа – гурток «Юні 
лісівники» (15 вихованців – здобувачів освіти 
7–9 класів), секції «Зоологія» (цьогоріч – тре-
тій рік навчання, здобувачі освіти 9–10 кла-
сів) та «Овочівництво» (перший рік навчання, 
здобувачі освіти 5‑го класу) виїзної ОЗБШ;

– учнівське лісництво під кураторством 
ЧОЦЕНТУМ (30 членів – учнів 7–11 класів);

– у Репужинецькому ОЗЗСО (+Кулівецька 
філія І‑ІІ ступенів):

– початкова школа  – еколекторій 
«Природа – наш дім» (4 групи, 60 вихован-
ців  – здобувачів освіти 1‑го, 2‑го, 3‑го та 
4‑го класів);

– середня школа – секції «Зоологія» (учні 
7‑го класу) та «Овочівництво» (учні 5‑го кла-
су) виїзної ОЗБШ; секція «Ботаніка» на базі 
Кулівецької філії (учні 6–7‑го класів).

У  найближчій перспективі  – відкриття 
гуртків еколого-натуралістичного спряму-
вання нашого Центру для молодших шко-
лярів на базі Рингацької гімназії, а  також 
Куликівської гімназії Герцаївської міської 
ради. На базі Куликівської гімназії нині пра-
цюють секції «Овочівництво» та «Зоологія» 
ОЗБШ ЧОЦЕНТУМ, гурток «Юний лісів-
ник «Foresta» БДЮТ Герцаївської місь-
кої ради та учнівське лісництво «Мрія». 
Сподіваємось, що навчання учнів початко-
вої школи в  еколого-натуралістичних гурт-
ках стане хорошим підґрунтям як для опа-
нування дисциплін природничого циклу, так 
і для поглибленого вивчення основ біології 
та сільського господарства в секціях виїзної 
очно-заочної біологічної школи.

Слід також зазначити, що втілення 
концепції неперервної екологічної осві-
ти в ЗЗ СО сприяє розбудові та розвитку 
бази для навчально-дослідницької та по-
шуково-дослідницької роботи. Для при-
кладу, у  Горошовецькому ЗЗСО з  метою 
рекультивації землі після будівництва на 
задньому дворі школи вихованці виїз-
ної очно-заочної біологічної школи, гуртка 
«Юні лісівники» Чернівецького ОЦЕНТУМ 
та члени Горошовецького учнівського ліс-
ництва у  2012  р. заклали дендрарій; на-
весні 2018  р. висадили айвовий сад, який 
надалі доповнювали іншими плодовими 
культурами, а  у  жовтні того ж  року на за-
дньому дворі школи, за сприяння колективу 
Заставнівського Держспецлісництва АПК, 
для зміцнення матеріальної бази учнівсько-
го лісництва було закладено розсадник для 
вирощування деревних і чагарникових куль-
тур. У  2020  році розпочали реконструкцію 
зелених насаджень передфасадної ділян-
ки території закладу. Восени 2022  р. роз-
почали масштабний проєкт – заклали парк 
на честь нашої майбутньої Перемоги, який 
назвали «Юннатський».

Узагальнюючи вище викладене, потріб-
но наголосити, що екологічну освіту, вихо-
вання необхідно здійснювати безперервно, 
протягом усіх років навчання. Тільки озбро-
ївши здобувачів освіти науковими знаннями 
про об’єкти і  явища природи, ми заклада-
ємо основу для їх екологічної освіченості, 
виховуємо найвищий рівень патріотизму  – 
любов до рідної землі, її природи. Адже за-
хищати і любити можна те, що добре знаєш.
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Анотація: Стаття присвячена розвит-
ку «енергоефективних» навичок («energy-
efficient» skills) у закладах позашкільної осві-
ти (ЗПО). В умовах воєнного стану, показана 
необхідність забезпечення здобувачів осві-
ти та керівників гуртків ЗПО професійними 
компетентностями, навичками та вміннями 
в  умовах енергетичної кризи щодо пове-
дінки в  надзвичайних ситуаціях. Основою 
«енергоефективних» навичок є: освіта про 
енергоефективність; практичні компетент-
ності раціонального використання ресурсів; 
усвідомлення впливу енергоспоживання на 
навколишнє середовище; активна участь 
в  ініціативах з  енергоефективності. Їх фор-
мування допомагає підвищенню якості по-
зашкільної освіти у майбутньому.

Ключові слова: заклади позашкільної 
освіти (ЗПО). «енергоефективні» навички 
(«energy-efficient» skills), здобувачі освіти, 
керівники гуртків воєнний стан.

Постановка проблеми. Сьогодні, в умо-
вах воєнного стану та енергетичної кризи, 
з’являються нові екологічні виклики, які ста-
ли проблемою для всіх галузей життєдіяль-
ності всього освітнього середовища, у тому 
числі й позашкілля.

Сучасній освіті, зокрема позашкільній, 
необхідно відповідати реаліям сьогодення. 
У зв’язку з цим учнівська молодь має бути 
спроможною вирішувати професійні завдан-
ня в  умовах енергетичної кризи і  війни 
в Україні.

Тому здобувачі позашкільної освіти та 
керівники гуртків, з появою нових сучасних 
технологій, адаптують свою технологічну 
компетентність і  поведінку в  надзвичайних 
ситуаціях, зокрема з  урахуванням енергое-
фективності й енергозбереження.

Аналіз досліджень. Формування ком-
петентностей енергоефективності та енер-
гозбереження протягом професійної під-
готовки у  закладах освіти досліджувало 
чимало зарубіжних і  вітчизняних вчених. 
Це  – Самуельсон П., Браун Л., Констанза 
Р  та інші, які досліджували процеси роз-
витку освітнього середовища. Сepeд відо-
мих вітчизняних дослідників слід відзначити, 
Багрій Г., Бойченко С., Докшина С., Корець 
М., Розен В. тощо.

Багрій Г. у своїх дослідженнях щодо фор-
мування компетентностей у сфері енергое-
фективності та енергозбереження визначила 
методики складання професіограми майбут-
нього фахівця в сфері енергозбереження та 
енергоефективних технологій, професійні 
знання, професійні вміння, важливі профе-
сійні якості, у тому числі, «енергоефективні» 
навички [1].

У  цьому сенсі, керівники гуртків можуть 
зробити такі кроки: «включати в освітній про-
цес технічні, економічні, екологічні та педаго-
гічні аспекти енергоефективності; впроваджу-
вати практичні заняття, лабораторні роботи 
та проєкти з  енергозбереження, що дозво-
лить здобувачам освіти отримати практичний 
досвід у  застосуванні технологій; залучати 
їх до науково-дослідницьких робіт у  галузі 
енергозбереження та ефективних технологій 
під своїм керівництвом; проводити семіна-
ри, конференції, тренінги для з питань енер-
гозбереження; встановлювати партнерство 
з  компаніями, підприємствами та іншими 
установами, щоб мати змогу набути практич-
ного досвіду та ознайомитися із сучасними 
трендами у сфері енергоефективності.

Необхідно підкреслити, що «екологічна 
компетентність» керівника гуртка ЗПО має 

РОЗВИТОК «ЕНЕРГОЕФЕКТИВНИХ» НАВИЧОК («ENERGY‑EFFICIENT» 
SKILLS) У ПОЗАШКІЛЬНІЙ ОСВІТІ
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проявлятися у їхній здатності впроваджувати 
екологічні аспекти в освітній процес, вклю-
чаючи використання прикладів з  практики, 
що сприяє збереженню навколишнього се-
редовища, впровадження інтердисциплі-
нарних програм екології, разом з «енергое-
фективними» навичками серед гуртківців та 
дотримання енергозберігаючих принципів 
у власній діяльності.

Питанням формування, у здобувачів осві-
ти, уявлень про нетрадиційні та відновлю-
вальні джерела енергії і  можливість їхньо-
го використання в  побуті, ознайомлення 
з енергоефективними заходами, формуван-
ня базових знань з питань енергозбережен-
ня, використання енергозберігаючих тех-
нологій та ощадливого споживання енергії, 
а також формування практичних навичок для 
їх реалізації приділив увагу Корець М. [7].

Стратегією та створення дорожньої кар-
ти для прийняття сучасних європейських та 
міжнародних стандартів в Україні обґрунту-
вали дослідники Кириленко О.В., Блінов І.B., 
Денисюк С.П.. [5].

Снєжкін Ю. Ф., Басок Б. І. та Базєєв Є. Т. 
проаналізували виклики і ризики, які внаслі-
док військових дій та їх наслідків, постали пе-
ред соціально-економічною сферою країни, 
зокрема в  галузі енергетики, підкресливши 
роль позашкільної освіти як інтелектуальної 
основи соціально-економічної, політичної 
і воєнної могутності держави [6].

На нашу думку, питання «енергозбере-
ження та енергоефективних технологій» 
у З ПО, сьогодні, розглядається як пріори-
тетне у контексті зaбeзпeчeння сталого роз-
витку держави тa суспільства, захисту націо-
нальних інтересів України.

Однак проблемам удосконалення якості 
позашкільної освіти при формуванні компе-
тентностей з  енергоефективності та енер-
гозбереження, зокрема в умовах економічної 
кризи та воєнного стану в Україні необхідно 
приділяти більше уваги.

Мeтою статті є визначeння і обґрунтуван-
ня складових розвитку «енергоефективних» 
навичок («energy-efficient» skills) у  закладах 
позашкільної освіти (ЗПО) та їх якості при 
формуванні культури з  енергоефективності 
та енергозбереження.

Виклад основного матеріалу. Розглянемо 
роль позашкільних навчальних закладів 
у  формуванні енергоефективних компе-
тентностей. Позашкільні навчальні заклади 

мають ряд переваг, які дозволяють ефектив-
но реалізовувати такі освітні програми, зо-
крема:

гнучкість програм: можливість адаптувати 
до інтересів і потреб дітей;

практична діяльність: наявність можливо-
стей для проведення екскурсій, екологічних 
акцій, проєктів, які дозволяють дітям отри-
мувати практичний досвід.

Позашкільні навчальні заклади мають 
потенціал для створення умов, в  яких діти 
можуть навчатися через отримання дос-
віду. Гурткова діяльність, акції, проєкти, 
співпраця з  громадськими організаціями 
є  важливими компонентами позашкільної 
освіти. Такі заклади надають можливість 
дітям безпосередньо взаємодіяти з навко-
лишнім середовищем, що є  важливим для 
формування відповідального ставлення до 
енергозбереження та енергоефективності. 
Крім того, позашкільні заклади мають змогу 
швидко реагувати на нові виклики в  галу-
зі енергетики, адаптуючи свої програми та 
методи роботи відповідно до сучасних по-
треб і викликів.

Поняття «енергоефективність» та «енер-
гозбереження» не є теж саме.

Серед відмінностей цих понять слід за-
значити таке:

енергоефективність фокусується на змен-
шенні витрат енергії без втрати продуктив-
ності;

енергозбереження означає зменшення 
споживання енергії загалом.

Підходи до енергоефективності включа-
ють модернізацію обладнання, використання 
нових технологій, автоматизацію та роботи-
зацію.

Підходи до енергозбереження зосереджу-
ються на зміні поведінки споживачів, терміч-
ній ізоляції та оптимізації використання ре-
сурсу [8].

Слід зазначити на тісний взаємозв’язок 
між енергоефективністю та енергозбере-
женням – обидва прагнуть знизити енерге-
тичні витрати та вплив на навколишнє сере-
довище.

Розвиток навичок енергоефективності 
та інформованості про енергозбереження 
включає знання, способи оптимізації ви-
користання енергії, зменшення витрат та 
впливу на довкілля. Він охоплює технології, 
методи та практики, що сприяють економії 
ресурсів [2,  3, 9].
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Енергоефективність передбачає такі ком-
петентності:

¾¾ освіта про енергоефективність;
¾¾ практичні навички раціонального вико-

ристання ресурсів;
¾¾ усвідомлення впливу енергоспоживан-

ня на навколишнє середовище;
¾¾ активна участь в ініціативах з енергое-

фективності.
Серед компетентностей енергозбережен-

ня можна виділити:
¾¾ освіта та інформованість про енергоз-

береження;
¾¾ відповідальність за ресурси;
¾¾ використання енергоефективних тех-

нологій;
¾¾ популяризація енергозбереження, по-

ширення екологічних цінностей;
¾¾ активна участь у заходах з енергозбе-

реження.
Основні тенденції у  галузях енергоефек-

тивності та енергозбереження включають 
зменшення вуглецевого сліду та інших шкід-
ливих впливів на навколишнє середовище 
й інновації у технологіях [4].

Основними перспективними напрямками 
у енергоефективності є:

¾¾ інтеграція нових технологій;
¾¾ відновлювальні джерела енергії;
¾¾ автоматизація та роботизація.

Для енергозбереження слід зазначити:
¾¾ використання енергозберігаючих тех-

нологій;
¾¾ економічну теплоізоляцію (захист бу-

динків, теплових промислових установок, 
холодильних камер тощо);

¾¾ індивідуальне споживання енергії.
¾¾ Для формування відповідальності за 

ресурси у здобувачів освіти можна проводи-
ти екологічні акції, виступати на конферен-
ціях, впроваджувати науково-дослідницькі 
проєкти, а також, залучати їх до моніторингу 
енергоспоживання.

Під час засвоювання використання енер-
гоефективних технологій слід познайоми-
тись з:

¾¾ сонячними панелями;
¾¾ енергоефективним освітленням;
¾¾ утепленням будівель;
¾¾ використання біогазу;
¾¾ Smart Grid (розумна мережа) тощо.

Всі ці компетентності формують свідо-
мість та відповідальність у  гуртківців щодо 
сталого розвитку та охорони довкілля.

Практичні навички раціонального вико-
ристання ресурсів включають ефективне 
управління споживанням енергії, оптиміза-
цію процесів, впровадження енергоощадних 
технологій і  регулярний моніторинг витрат 
для зменшення втрат і підвищення ефектив-
ності. Важливо також заохочувати обгово-
рення екологічних проблем та впроваджу-
вати енергоефективні та енергозберігаючі 
практики у щоденне життя.

Висновки. Обґрунтовано актуальність 
і необхідність розвитку «енергоефективних» 
навичок («energy-efficient» skills) у  закладах 
позашкільної освіти. В умовах воєнного ста-
ну, показана необхідність забезпечення здо-
бувачів освіти та керівників гуртків ЗПО про-
фесійними компетентностями, навичками та 
вміннями в умовах енергетичної кризи щодо 
поведінки в надзвичайних ситуаціях.

Для формування та розвитку «енергое-
фективних» навичок («energy-efficient» skills) 
культури з  енергоефективності та енергоз-
береження необхідно розвивати основні ха-
рактерні напрямки: розповідати про правове 
забезпечення; сучасні підходи до енергозбе-
реження, тенденції та перспективні напрями 
розвитку; технології, практики і методи сти-
мулювання економії тощо.

Акцентовано увагу на: тісний взаємозв’я-
зок між енергоефективністю та енергозбе-
реженням і спільних рисах й відмінностях.

Визначено: перспективи формування 
культури з  енергоефективності та енергоз-
береження, що допомагає простежити та 
встановити сучасні й нові чинники удоскона-
лення якості позашкільної освіти у  майбут-
ньому.

Список використаних джерел
1. Багрій, Г.В. Професіограма майбутньо-

го фахівця у сфері енергозбереження та енер-
гоефективних технологій / Наукові записки. 
Серія: Педагогічні науки.  – Кропивницький: 
РВВ ЦДПУ ім. В. Винниченка, 2020.  – 
Випуск 190.  – С. 173–177. https://doi.
org/10.36550/2415–7988–2020–1‑190–173–
177

2. Varlamov. G.B., Mitchenko I.O., Jiang 
Jianguo, Zhang Weijie, Wu Zongyan. Modern 
technologies for increasing the energy 
and environmental efficiency of energy 
production. Енергетика: економіка, техно-
логії, екологія. 3  (2022), 84–90. https://doi.
org/10.20535/1813–5420.3.2022.271992



32

3. Гелетуха Г.  Г., Желєзна Т. А., Кучерук 
П.  П., Драгнєв С.  В. Аналіз перспективних 
напрямків використання енергетичного по-
тенціалу біомаси України. // Теплофізика та 
теплоенергетика. – 2023. – Т. 45, № 2. – С. 
77–86.

https://doi.org/https://doi.org/10.31472/
ttpe.2.2023.9

4. Докшина С. Ю ., Бойченко 
С.  В., Розен В.  П., Шкільнюк І.  О., 
Куберський   І.   О. Концепція підвищення 
енергетичної та екологічної безпеки через 
утилізацію пластикових відходів і відпрацьо-
ваних шин.// Енергетика: економіка, техно-
логії, екологія : науковий журнал. – 2022. – 
№ 4. – С. 24–34.

h t t p s : / / d o i . o r g / 1 0 . 2 0 5 3 5 / 1 8 1 3 –
5420.4.2022.273372

5. Кириленко О.  В., Блінов І.  B., 
Денисюк С.  П., Зайцев В.  І. Васильченко 
Є.  А. Впровадження базових міжнародних 
стандартів Smart Grid в  Україні: сучасний 
стан справ. Енергетика: економіка, техноло-
гії, екологія, науковий журнал. – 2022. – № 
4. – С. 44–53. https://doi.org/10.20535/1813–
5420.4.2022.273386

6. Кириленко О. В., Снєжкін Ю. Ф., Басок 
Б. І., Базєєв Є. Т. (2023). Енергетика, наука 
та інженерія: сучасний стан і  виклики роз-
витку. Вісник Національної академії наук 
України. 4, 3–20. https://doi.org/10.15407/
visn2023.04.003

7. Корець М.  С. Енергозберігаючі техно-
логії [Текст]: [навч. посіб.] /  Корець  М.С. ; 
Нац. пед. ун-т ім. М.П. Драгоманова. – Київ: 
Вид-во НПУ ім.  М.П. Драгоманова, 2022. – 
205 с. 

8. Лазуренко О.  П., Лисенко Л.  І., 
Черкашина Г.  І. & Шокарьов Д.  А. (2022). 
Щодо принципів відновлення електроенерге-
тичної системи України. Енергетика: еконо-
міка, технології, екологія. 4, 102–106. https://
doi.org/10.20535/1813–5420.4.2022.273415

9. Селіхов Ю. А., Горбунов К. О., Самойлов 
А.  В. & Стасов В. (2023). Аналітичний ог-
ляд сучасних нетрадиційних джерел енергії. 
Інтегровані технології та енергозбереження. 
2, 15-24. https://doi.org/doi: 10.20998/2078-
5364.2023.2.02



33

Природнича освіта є  однією з  ключо-
вих складових сучасної освітньої системи, 
адже вона формує в учнів цілісне уявлення 
про навколишній світ і закладає основи на-
укового мислення. Цей напрям спрямова-
ний на розвиток у  здобувачів освіти знань, 
умінь, навичок і  цінностей, необхідних для 
розуміння природи, її законів, взаємозв’яз-
ків та відповідального ставлення до довкіл-
ля. Ефективна природнича освіта поєднує 
теоретичне вивчення таких дисциплін, як 
географія, біологія, екологія та фізика, із 
практичними завданнями, експериментами, 
дослідженнями та проєктною діяльністю.

Сучасна природнича освіта має інтегрова-
ний характер і вимагає від учителів пошуку 
міждисциплінарних підходів до подачі ма-
теріалу. Важливу роль відіграє формування 
дослідницьких навичок та вміння працювати 
з  різними джерелами інформації. Завдяки 
цьому учні не лише засвоюють базові науко-
ві поняття, а й навчаються критично мислити 
та застосовувати знання в реальному житті.

Компетентнісно орієнтоване навчання 
в межах природничої освіти передбачає акти-
візацію розумової діяльності учнів і розвиток 
їх творчих здібностей. Одним із ефективних 
засобів досягнення цієї мети є використан-
ня нестандартних дидактичних матеріалів: 
картин, фотографій, гербаріїв, науково-по-
пулярної та художньої літератури, пошто-
вих марок, листівок, банкнот і монет різних 
країн світу. Такі засоби не лише збагачують 
уявлення про природу, а й сприяють форму-
ванню емоційно-ціннісного ставлення до неї. 
Природнича освіта, орієнтована на практи-
ку, творчість і  пізнання, є  важливою осно-
вою для виховання свідомого громадянина, 

здатного дбати про довкілля та сталий роз-
виток суспільства [2].

Одним із найважливіших засобів наочності, 
які можна успішно застосовувати в закладах 
ЗСО та позашкільній роботі є металеві гро-
шові знаки  – монети. Їх можна використо-
вувати практично на кожному із етапів уро-
ку чи заняття у  позашкільних закладах: від 
актуалізації опорних знань та формування 
нових знань, умінь і навичок до узагальнен-
ня і  систематизації навчального матеріалу, 
а також під час виконання практичних робіт 
і дослідницьких проєктів. Залежно від мате-
ріально-структурних особливостей і  дидак-
тичного призначення монет, застосовують 
різні прийоми роботи із ними [1, 3].

Застосування монет країн світу як за-
собів навчання може бути корисним в  та-
ких навчальних курсах НУШ: «Географія», 
«Біологія» і  «Пізнаємо природу» та «Країни 
та регіони» (10 клас).

У Південній Америці органічний світ най-
краще представлений на монетах таких кра-
їн і  територій: Аргентина, Гаяна, Колумбія, 
Перу, Уругвай і  Фолклендські острови. На 
двох монетах Венесуели представлено герб 
країни, де одними із основних елементів ви-
ступають сніп жита та дикий кінь. Сучасні 
монети Парагваю не містять таких зобра-
жень, а  лише ті, які карбувались протягом 
1990–1993  рр. У  7  класі, під час вивчення 
теми «Природні зони Південної Америки», 
вчителю географії зручно буде скориста-
тись таблицею, яка містить інформацію про 
зображення на монетах представників фло-
ри і фауни цього південного материка [1].

На прикладі монет країн Південної 
Америки, розглянемо різноманітність 
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органічного світу. Оригінально представлена 
флора Аргентини. Аверси і реверси усіх мо-
нет містять зображення дерев та їхніх квітів: 
жакаранди, сейби розкішної, арраяни і про-
сопису кальденії (табл. 1).

Складено за власними колекціями монет 
та джерелом [5].

Дітям цікаво буде дізнатись, що дере-
во просопис кальденія є  ендеміком суб-
тропічних регіонів Аргентини та перебуває 
у Червоному списку видів МСОП, що пере-
бувають під загрозою зникнення.

Різноманітно представлений органіч-
ний світ на монетах Колумбії. Зокрема, на 

Таблиця 1

Зображення рослин і тварин на монетах країн Південної Америки

Країна
Номінал 
монети

Зображення рослин і тварин

Аргентина

1 песо дерево жакаранди (аверс), квітка жакаранди (реверс)

2 песо
дерево сейби розкішної (аверс), квітка сейби розкішної 

(реверс)
5 песо дерево арраяна (аверс), квітка арраяна (реверс)

10 песо
дерево просопису кальденії (аверс), квітка просопису 

кальденії (реверс)

Венесуела
50 сенті-

мос
герб країни із зображенням снопу жита і дикого коня

1 болівар герб країни із зображенням снопу жита і дикого коня

Гаяна
1 долар збирання рису

5 доларів обробка цукрової тростини

Колумбія

50 песо очковий або андійський ведмідь
100 песо фрайлехон або еспелетія
200 песо червоний ара
500 песо скляна жаба
1000 песо головаста морська черепаха

Парагвай
(1990–1993 рр.)

1 гуарані тютюн
5 гуарані бавовник
10 гуарані голова корови

Перу

10 сентімо
національні орнаменти із використанням місцевої флори 

і фауни

20 сентімо
національні орнаменти із використанням місцевої флори 

і фауни
50 сентімо віночок із лаврових гілочок

1 соль віночок із лаврових гілочок
2 соль стилізовані колібрі
5 соль стилізований кондор

Уругвай

1 песо броненосець
2 песо капібара
5 песо страус нанду
10 песо пума

Фолклендські 
острови

1 пенні пінгвіни-шкіпери
2 пенні каргарка магелланська
5 пенні альбатрос чорнобровий 
10 пенні морські леви
20 пенні вівця породи Ромні-Марш
50 пенні фолклендський вовк
1 фунт герб країни Фолклендських островів (зображення вівці)



35

них містяться зображення очкового або ан-
дійського ведмедя, фрайлехону, червоно-
го ара, скляної жаби і  головастої морської 
черепахи, а  видові назви тварин подані на 
монетах латинською та іспанською мовами. 
Наприклад, папуга червоний ара (200 песо) 
підписаний як Guacamaya Bandera (ісп.) та 
Ara Macao (лат).

Велика увага природним об’єктам у  ну-
мізматиці приділяється і  в  Уругваї. На усіх 
4  монетах представлена ендемічна фауна 
країни та Південної Америки: броненосець 
(1  песо), капібара (2  песо), страус нанду 
(5 песо) і пума (10 песо).

Різноманітно представлений на монетах 
органічний світ Фолклендських островів. Усі 
сім монет демонструють особливу фауну су-
барктичних островів: пінгвіни-шкіпери, кар-
гарка магелланська, альбатрос чорнобро-
вий, морські леви, вівця породи Ромні-Марш 
та зниклий ще у ХІХ ст. фолклендський вовк 
(50  пенсів). Навіть на монеті номіналом 
1 фунт можна зустріти представника фауни 
цієї території – вівцю, яка є важливим еле-
ментом герба Фолклендських островів.

Створений авторами ілюстративний ди-
дактичний стенд із зображеннями представ-
ників органічного світу Південної Америки 

Рис. 1. Флора і фауна на обігових монетах країн Південної Америки (складено авторами)
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може ефективно використовуватись учи-
телем для пояснення матеріалу про біоріз-
номаніття регіону та може слугувати ефек-
тивним засобом візуалізації природничого 
навчального змісту (Рис. 1).

Залучення монет до освітнього процесу 
з природничих дисциплін, зокрема географії 
та біології, відкриває нові можливості для ре-
алізації завдань природничої освіти. Монети 
виступають як нестандартне джерело на-
вчальної інформації, що дозволяє не лише 
урізноманітнити подачу матеріалу, а  й  по-
глибити знання учнів про географічні, біо-
логічні та екологічні особливості різних регі-
онів світу. Такий підхід сприяє формуванню 
міждисциплінарного мислення та розкриває 
тісний зв’язок між природою, культурою та 
історією людства.

Нумізматична географія є  перспектив-
ним напрямом у межах природничої освіти, 
оскільки монети часто відображають унікаль-
ні природні об’єкти, біологічне різноманіття, 
ландшафтні особливості та символи довкіл-
ля країн-емітентів. Наприклад, зображення 
пінгвінів чи овець на монетах Фолклендських 
островів є  не лише елементами дизайну, 
а  й  відображенням природної ідентичності 
регіону. Аналізуючи такі нумізматичні мате-
ріали, діти можуть досліджувати флору і фа-
уну, вивчати середовище існування різних 
видів та обговорювати питання охорони при-
роди й сталого розвитку.

У межах освітнього процесу використання 
монет сприяє впровадженню інтегрованих 
завдань, які поєднують елементи біології, ге-
ографії, екології, мистецтва та навіть еконо-
міки. Це дозволяє відійти від шаблонних ме-
тодів викладання й зробити навчання більш 
практико-орієнтованим та захопливим. 
Нестандартні дидактичні засоби, зокрема 
монети й  банкноти, активізують пізнаваль-
ну діяльність учнів, формують у них стійкий 
інтерес до природничих наук і  розвивають 

навички аналізу та критичного мислення. 
Таким чином, нумізматична географія стає 
ефективним інструментом модернізації при-
родничої освіти, наближаючи її до реального 
світу.
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Кайрос-менеджмент  — це інноваційний 
інструмент формування успішної учнівської 
та студентської молоді, що допомагає мак-
симально ефективно використовувати на-
явні ресурси незалежно від соціального по-
ходження, матеріального стану чи зовнішніх 
обставин. У  сучасних умовах, коли значна 
частина українців відчула необхідність зміни-
ти місце проживання, професійну діяльність 
або звичний розпорядок життя, здатність 
усвідомлено цінувати та раціонально вико-
ристовувати свій потенціал набуває принци-
пової важливості для успішної адаптації [4]. 
Особливу актуальність цей підхід має для 
школярів та студентів, які значною мірою пе-
ребувають у віртуальному просторі, зокрема 
соціальних мережах та відеоіграх, втрачаючи 
навички соціалізації. Багато молодих людей 
не вміють ефективно взаємодіяти з навколи-
шнім світом і повноцінно реалізовувати свій 
внутрішній потенціал.

Надмірна концентрація на майбутніх пла-
нах іноді може ускладнювати усвідомлення 
цінності поточного моменту та раціональне 
використання наявних ресурсів. Важливо 
розвивати усвідомлений підхід, який балан-
сує між довгостроковими амбіціями та акту-
альними потребами. Поєднання ретельного 
стратегічного планування з  умінням жити 
«тут і зараз» сприяє не лише досягненню по-
ставлених цілей, але й насолоді від самого 
процесу їх реалізації. Гармонійне інтегру-
вання стратегічного бачення з уважністю до 
сьогодення є ключовим фактором ефектив-
ного управління як особистим життям, так 
і професійною діяльністю.

Кайрос-менеджмент пропонує різноманіт-
ний інструментарій для усвідомлення влас-
них можливостей, аналізу перспектив та 
пошуку позитивних аспектів у різноманітних 
життєвих ситуаціях [3]. Методика бере свій 
початок від вчення Time-менеджменту, але 

має глибоке філософське підґрунтя, поєд-
нуючи світоглядну та управлінську складову 
[1]. Її назва походить від імені давньогрець-
кого бога Кайроса — символу сприятливих 
можливостей і вдалого моменту для дії [7]. 
Цей підхід уособлює здатність розпізнавати 
та використовувати найоптимальніший час 
для прийняття важливих рішень, що робить 
методику особливо цінною для впроваджен-
ня у навчальний процес закладів середньої 
та вищої освіти.

Концепція Кайрос-менеджменту вперше 
з’явилася у  науково-педагогічних публіка-
ціях 2017  року і  відтоді зазнала суттєвого 
розвитку завдяки дослідженням у сфері са-
моменеджменту, соціального інтелекту та 
креативності, які входять до глибинних на-
вичок або Meta skills [2]. Самоменеджмент 
сприяє глибшому пізнанню себе, вмінню 
керувати власними емоціями та мотивувати 
себе до діяльності. Соціальний інтелект обу-
мовлює здатність налагоджувати ефективну 
взаємодію з  іншими, розуміти їхні потреби, 
будувати конструктивні міжособистісні сто-
сунки [5]. Креативність стимулює генерацію 
новаторських ідей, пошук нестандартних рі-
шень і впровадження інновацій у різноманіт-
ні сфери життя [6]. Синергія цих «мета-на-
вичок» створює міцну основу для особистої 
та професійної ефективності, що надзвичай-
но важливо у  сучасному динамічному світі, 
де зміни відбуваються стрімко, а  здатність 
адаптуватися і  знаходити нові можливості 
стає вирішальним фактором успіху [8].

Наступним етапом популяризації Кайрос-
менеджменту стало проведення авторсько-
го курсу «Кайрос-менеджмент  – мистецтво 
управління вдалою можливістю для осві-
тян та науковців» у  партнерстві з  Центром 
українсько-європейського наукового спів-
робітництва у  2025  році. Учасники навчан-
ня здобули перші свідоцтва про підвищення 

КАЙРОС‑МЕНЕДЖМЕНТ — НОВИЙ ПРЕДСТАВНИК SOFT SKILLS 
У СЕРЕДНІЙ ТА ВИЩІЙ ОСВІТІ
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кваліфікації з  навчальним навантаженням 
6 кредитів ЄКТС. Також отримано Свідоцтво 
про реєстрацію авторського права на твір 
№ 135450, присвячений цій тематиці, що 
свідчить на користь її переходу в  площину 
науково-педагогічного обговорення, спри-
яючи швидшій інтеграції у  освітній про-
цес. Для активнішої популяризації Кайрос-
менеджменту створено тематичні сторінки 
у соціальних мережах: Facebook — «Кайрос-
менеджмент, Soft skills, Meta skills та соці-
альний інтелект» та Instagram — «Meta skills & 
Kairos-management», які дозволяють розпов-
сюджувати інформацію серед широкого за-
галу. Завдяки цьому поступово формується 
спільнота практиків і дослідників, що сприяє 
подальшому розвитку та вдосконаленню під-
ходів Кайрос-менеджменту.

На сьогодні сформовано вісім основних 
інструментів Кайрос-менеджменту, які роз-
вивають вміння оцінювати перспективи зо-
внішнього середовища та творчо використо-
вувати власний потенціал. Серед основних 
методів Кайрос-менеджменту:

1. «Вікно можливостей» — допомагає іден-
тифікувати ключові моменти у своєму житті 
та роботі, коли рішення чи дія можуть мати 
найбільший вплив. Для цього можна вико-
ристовувати формулу WIN, яка складається 
з трьох ключових компонентів:

Wish — усвідомлення своїх бажань та ці-
лей;

Interest — зацікавленість своїм оточенням, 
пошук точок перетину діяльності друзів чи 
знайомих зі своїми цілями;

Need — практика озвучення своїх бажань 
перед іншими, адже відкритість допомагає 
знаходити підтримку та ресурси для реалі-
зації цих потреб.

2. «Матриця шансів і  ресурсів» — дозво-
ляє не лише оцінити наявні активи, але й по-
бачити нові перспективи для розвитку та до-
сягнення цілей. Англомовна назва методики 
CHARM  — Chances and Resources Matrix. 
Цей підхід полягає у створенні чотирьох ква-
дрантів:

1.	 Ресурси
2.	 Шанси
3.	 Обмеження
4.	 Потенційні дії.
Матриця допомагає виявити ключові ас-

пекти, які впливають на досягнення цілей, 
акцентує увагу на практичних діях і викорис-
танні шансів.

3. «Соціальний сканер»  — полягає у  що-
денному тренуванні спостережливості та со-
ціальної обізнаності. Варто навчитися звер-
тати увагу на невербальні сигнали оточуючих, 
їхні потреби та емоційний стан. Це дозволяє 
ефективніше встановлювати нові контакти, 
знаходити спільні інтереси та виявляти потен-
ційні можливості для взаємовигідної співпра-
ці. Це допоможе ідентифікувати потенційні 
можливості для співпраці чи розвитку.

4. «Анатомія результату»  — спонукає до 
ретельного аналізу подій після кожного зна-
чущого успіху. Розглядаються ефективні дії, 
які сприяли досягненню мети, а  також ас-
пекти, що потребують покращення. Процес 
поділяється на кілька етапів:

¾¾ оцінка особистих рішень,
¾¾ вплив команди,
¾¾ використання ресурсів,
¾¾ фактори зовнішнього середовища.

Цей підхід дозволяє краще розуміти, як 
і коли використовувати сприятливі моменти. 
Постійне осмислення дій і обставин сприяє 
розвитку саморефлексії, адаптації до змін 
і підвищенню шансів на успіх у майбутньому.

5. «Мислення сценаріями»  — пропонує 
розробляти кілька можливих варіантів роз-
витку подій, що дозволить швидко адапту-
ватися до змін. Для початку необхідно ви-
значити ключове завдання, яке потребує 
планування. Далі слід ідентифікувати основні 
фактори, що можуть вплинути на розвиток 
подій, та передбачити три типи сценаріїв:

¾¾ оптимістичний,
¾¾ реалістичний
¾¾ песимістичний.

Кожен сценарій має супроводжуватися 
конкретним планом дій, який включає захо-
ди для мінімізації ризиків і максимізації ре-
зультатів. Регулярне використання мислення 
сценаріями дозволяє ефективніше адаптува-
тися до змін, знижувати рівень стресу в кри-
зових ситуаціях і знаходити нові можливості 
навіть у несприятливих умовах.

6. «Точки синергії» — орієнтує на ретель-
ний аналіз своїх навичок, вподобань чи ре-
сурсів з  метою виявлення можливості їх 
гармонійного поєднання для створення до-
даткової вартості. Наприклад, поєднання 
творчих здібностей із технічними знаннями 
може стати основою для розробки іннова-
ційних продуктів або послуг. Яскравими при-
кладами синергії є  Книга рекордів Гіннеса, 
«Червоний» путівник Мішлен. Книга рекордів 
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Гіннеса спочатку була задумана як рекла-
ма броварні, але згодом перетворилася на 
всесвітньо відомий інформаційний продукт, 
що фіксує рекорди та досягнення. Путівник 
виник із пристрасті Андре Мішлена до подо-
рожей, ставши еталоном якості у світі ресто-
ранного бізнесу.

7. «Рефлексія дня»  — пропонує кожного 
вечора аналізувати свій день, щоб знайти 
несподівані можливості. Цей метод формує 
навичку швидше розпізнавати перспективи 
та приймати оптимальні рішення у подібних 
ситуаціях.

Для тренування можна використовувати 
конкретний інструмент — щоденник рефлек-
сії. Наприкінці кожного дня записувати від-
повіді на кілька запитань:

¾¾ Які ключові події відбулися протягом 
цього дня?

¾¾ Чи траплялися випадки, коли відкрива-
лися несподівані шанси?

¾¾ Чи вдалося ефективно використати ці 
можливості?

¾¾ Що можна було б зробити по-іншому, 
щоб отримати кращий результат?

¾¾ Який урок отримано сьогодні, і як його 
можна застосувати завтра?

Така вправа допомагає не лише розвину-
ти звичку до саморефлексії, але й забезпе-
чує більш глибоке розуміння власних дій, що 
є  ефективним інструментом для особистіс-
ного та професійного зростання.

8. «Соціальний місток» — допомагає зміц-
нити соціальні зв’язки та створити нові мож-
ливості для співпраці. Необхідно визначити 
людей з  кола знайомих, з  якими давно не 
спілкувалися, і  поновити контакти. Процес 
оновлення зв’язків варто зробити регуляр-
ною практикою, адже навіть один новий чи 
оновлений контакт може відкрити несподі-
вані перспективи. Соціальні зв’язки часто 
є джерелом натхнення, нової інформації або 
ресурсів, які можуть стати в нагоді у майбут-
ньому. Під час спілкування корисно ділитися 
власними ідеями, досягненнями чи плана-
ми, адже це може викликати зацікавлення 
або навіть стати початком спільного проєк-
ту. Регулярна практика «соціального містка» 
оновлює відносини, поступово розширює 
мережу контактів, що є важливим ресурсом 
у багатьох сферах життя.

Також розроблено три практичні вправи, 
що можуть бути використанні під час роботи 
з учнями та студентами.

1. ТЕХНІКА «СНІГОВА КУЛЯ»
Ця вправа полягає в  тому, що учасники 

починають з  однієї базової ідеї і  поступо-
во її розвивають, додаючи нові елементи. 
Наприклад, якщо почати з  ідеї нового про-
дукту, учасники можуть додавати функції, 
цільову аудиторію, маркетингові стратегії 
тощо. Це допомагає розвинути креативність 
і вміння бачити можливості в деталях, а та-
кож вчить працювати в  команді, де кожен 
може зробити свій внесок.

2. КРОС‑ДИСЦИПЛІНАРНІ ПРОЄКТИ
Об’єднання людей з різних професій або 

спеціалізацій для роботи над спільним про-
єктом. Якщо говорити про учнів, то може бути 
поєднання представників різних класів, зо-
крема з математичним чи природничим на-
хилом. Для університетів доцільно залучати 
до реалізації спільних проєктів студентську 
молодь з різних кафедр чи факультетів. Це 
сприяє розвитку соціального та емоційного 
інтелекту, оскільки учасники повинні врахо-
вувати різні точки зору та навички, а також 
вчитися ефективно комунікувати.

3. ВПРАВА «СИТУАЦІЙНА АДАПТАЦІЯ»
Ця активність спрямована на розвиток 

навичок адаптації учасників до різних со-
ціальних ситуацій, що вимагають зміни 
поведінки залежно від дій, пропозицій та 
емоційного стану інших людей. Вправа до-
помагає учасникам розвивати соціальний 
інтелект, емоційну обізнаність та гнучкість 
у спілкуванні.

Кайрос-менеджмент відкриває нові го-
ризонти у  формуванні сучасних soft skills, 
необхідних для успішної самореалізації мо-
лоді в умовах стрімких змін і невизначено-
сті. Його філософське коріння та практична 
спрямованість дозволяють не лише плану-
вати майбутнє, а  й  цінувати та ефективно 
використовувати кожен момент сьогодення. 
Впровадження цієї методики у середню та 
вищу освіту сприяє розвитку усвідомлено-
сті, гнучкості мислення та здатності адапту-
ватися до нових викликів, що є надзвичайно 
важливим для формування конкурентоспро-
можної, відповідальної та творчої особи-
стості. Кайрос-менеджмент стає не просто 
управлінським інструментом, а  комплек-
сним підходом до розвитку життєвих компе-
тенцій, які допомагають знаходити і реалі-
зовувати свої найкращі можливості у різних 
обставинах.
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У сучасному світі, який стрімко трансфор-
мується під впливом цифрових технологій, 
глобалізаційних процесів і  соціально-еко-
номічних викликів, питання підвищення яко-
сті освіти набуває пріоритетного значення. 
Підвищення якості освіти є  стратегічним 
пріоритетом державної освітньої політики, 
що визначає вектор розвитку суспільства 
та національної економіки. Здобувачі осві-
ти закладу професійної (професійно-тех-
нічної) освіти (далі  — ЗП(ПТ)О) стикаються 
з  новими вимогами ринку праці, потребою 
в  критичному мисленні, адаптивності, між-
дисциплінарних знаннях і готовності до без-
перервного навчання протягом життя. У цих 
умовах традиційні форми та підходи до нав-
чання втрачають ефективність, що вимагає 
впровадження сучасних освітніх тенденцій, 
орієнтованих на особистість здобувача осві-
ти ЗП(ПТ)О, його потреби та інтереси.

Проблема полягає в тому, що освітня си-
стема не завжди встигає реагувати на ці ди-
намічні зміни: спостерігається брак цілісного 
підходу до формування ключових компе-
тентностей, недостатня готовність педаго-
гів до інноваційної діяльності, нерівномірний 
рівень цифрової грамотності та обмежена 
інтеграція інклюзивних, STEM– і  проєктних 
технологій у навчальний процес. Крім того, 
не всі ЗП(ПТ)О мають достатню матеріаль-
но-технічну базу для якісного впровадження 
нових освітніх практик.

Таким чином, актуальність проблеми під-
вищення якості освіти обумовлюється не-
обхідністю не просто оновлення змісту нав-
чання, а й  трансформації всієї педагогічної 
парадигми. Йдеться про створення освіт-
нього середовища, яке сприятиме розвитку 
самостійності, відповідальності, креативнос-
ті й життєвих навичок здобувачів освіти. Це 
вимагає комплексного підходу до освітньої 
політики, реформування методик викладан-
ня, підвищення педагогічної майстерності та 
ефективної роботи зі здобувачами освіти на 

основі сучасних тенденцій. Вивчення, осмис-
лення та впровадження цих тенденцій є клю-
чем до забезпечення якісної, конкурентно-
спроможної та гуманістично орієнтованої 
освіти в ЗП(ПТ)О України.

Інтенсивне впровадження цифрових тех-
нологій змінює методи викладання і засоби 
навчання. Онлайн-платформи, інтерактивні 
ресурси, віртуальна та доповнена реальність 
відкривають нові можливості для персоналі-
зованого та гнучкого навчання. Цифрові рі-
шення дозволяють здійснювати постійний 
моніторинг успішності здобувачів освіти 
та оперативно коригувати освітній процес. 
Водночас цифровізація вимагає високої 
цифрової компетентності від учасників освіт-
нього процесу. Це зумовлює потребу в пе-
репідготовці педагогів ЗП(ПТ)О.

Освіта ХХІ століття фокусується не лише 
на засвоєнні знань, а й на формуванні клю-
чових компетентностей: комунікативних, 
соціальних, емоційних, цифрових тощо. 
Компетентнісний підхід змінює структуру 
навчальних програм, методів і  форм оці-
нювання. Важливим є  перенесення акцен-
ту з  «знаннєвих» результатів на практичні 
навички та здатність застосовувати знання 
у  різних життєвих ситуаціях. Це сприяє ін-
теграції професійної (професійно-технічної) 
освіти з ринком праці та життям у суспіль-
стві. Компетентності розглядаються як уні-
версальні інструменти життєвого успіху.

Сучасні тенденції підвищення якості осві-
ти неможливі без урахування потреб здо-
бувачів освіти, зокрема дітей з особливими 
освітніми потребами. Інклюзивна освіта за-
безпечує рівні можливості шляхом адаптації 
освітнього середовища, програм і  методів 
навчання. Це дозволяє уникнути дискримі-
нації та сприяє формуванню толерантного 
суспільства. Успішна інклюзія передбачає 
взаємодію педагогів, асистентів, психологів 
і  батьків. Такий підхід розвиває емоційний 
інтелект усіх учасників освітнього процесу. 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ  
В ЗАКЛАДАХ ПРОФЕСІЙНОЇ (ПРОФЕСІЙНО‑ТЕХНІЧНОЇ) ОСВІТИ:  

ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
Тлуста Н.І., 

соціальний педагог
Державного навчального закладу

«Звенигородський центр підготовки і перепідготовки робітничих кадрів»
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Завдяки адаптивному навчанню та диферен-
ціації завдань педагоги можуть ефективніше 
підтримувати розвиток здобувачів освіти. 
Персоналізоване навчання підвищує самоо-
цінку здобувачів освіти і сприятиме кращому 
результату. Цей підхід є  запорукою інклю-
зивності й рівного доступу до якісної освіти.

Вивчення іноземних мов, участь у міжна-
родних програмах та обмінах стають нор-
мою. Освітній простір виходить за межі 
національного. Це стимулює конкуренто-
спроможність здобувачів освіти та педагогів 
ЗП(ПТ)О. Міжнародна співпраця сприяє вза-
ємозбагаченню культур.

Поєднання наук, технологій, інженерії та 
математики формує компетентності 21 сто-
ліття. STEM‑навчання розвиває логіку, аналі-
тику, практичне застосування знань. Акцент 
робиться на експериментах, конструюванні, 
вирішенні задач. Це забезпечує підготовку 
до технологічного світу.

Нині освіта перестає бути лише етапом 
у житті – вона стає безперервним процесом. 
Навчання протягом усього життя сприяє 
адаптації до змін, самореалізації та кар’єр-
ного зростання. Освітні заклади повинні 
формувати у здобувачів освіти здатність до 
самонавчання, пошуку інформації та самоа-
налізу. Освітні системи мають підтримувати 
такі цінності через відкриті онлайн-курси, 
неформальну освіту та мікрокваліфікації. Це 
дозволяє створити суспільство гнучких, мо-
більних та відповідальних громадян. Якість 
освіти вимірюється її здатністю адаптувати-
ся до запитів часу.

В  сучасних умовах якісна освіта ЗП(ПТ)
О  неможлива без психологічного комфорт-
ного середовища. Здобувачі освіти повинні 
відчувати себе захищеними, прийнятими, 
мотивованими до навчання. Психологічна 
підтримка, антибулінгові програми, нала-
годження партнерських стосунків між усі-
ма учасниками освітнього процесу мають 
ключове значення. Формування безпечного 
клімату підвищує академічну успішність та 
загальне благополуччя. Це – основа гуманіс-
тичного підходу до освіти.

Аналіз сучасних тенденцій у сфері освіти 
свідчить про те, що якість освітнього процесу 
визначається не лише академічними резуль-
татами, а й  здатністю професійно-технічної 
освіти відповідати запитам часу, потребам 
здобувачів освіти та викликам майбутньо-
го. Зміщення акценту з  передачі знань на 

формування життєвих, соціальних та циф-
рових компетентностей вимагає оновлення 
методик, змісту та форм організації нав-
чання в З П(ПТ)О. Цифровізація, інклюзія, 
STEM‑орієнтація, громадянська активність, 
а  також компетентнісний підхід  – це не 
тимчасові тренди, а  нові вектори розвитку 
ЗП(ПТ)О.

Упровадження сучасних тенденцій у  ро-
боті зі здобувачами освіти має фундамен-
тальне значення для розвитку особистості, 
формування активного громадянина та по-
будови інноваційного суспільства. Завдяки 
використанню новітніх технологій, інтеграції 
міжпредметних зв’язків, розбудові інклюзив-
ного середовища та формуванню ключових 
компетентностей забезпечується доступ-
ність, результативність і стійкість освітнього 
процесу.

Таким чином, сучасні освітні тенденції ви-
магають від педагогічної спільноти ЗП(ПТ)
О постійного професійного зростання, гнуч-
кості мислення та відкритості до змін. Їх 
ефективна імплементація дозволяє не лише 
підвищити якість освіти, а  й  забезпечити 
розвиток успішної, відповідальної та конку-
рентноздатної особистості. Актуальні тен-
денції не лише покращують якість професій-
но-технічної освіти, а й формують майбутнє 
нації через ефективну роботу з  її найцінні-
шим ресурсом – молодим поколінням.
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Анотація: синергія принципів екології та 
педагогічних технологій означає взаємодію, 
при якій поєднання екологічних принципів 
і  педагогічних методів створює ефект, біль-
ший, ніж сума їхніх окремих дій. Це означає, 
що екологічні концепції (наприклад, самоор-
ганізація, системність) інтегруються в освітній 
простір для формування у здобувачів освіти 
системного мислення, розуміння зв’язків між 
явищами та розвитку екологічної свідомості, 
що перевершує традиційні методи навчання.

Ключові слова: екологія, заклади позаш-
кільної освіти (ЗПО), еко-орієнтовані педа-
гогічні технології (ЕОПТ), здобувачі освіти, 
керівники гуртків, «зелене» мислення (green 
mindset).

Постановка проблеми. Люди скоряються 
законам Природи, навіть коли діють проти 
них (Йоганн Вольфанг фон Гете, видатний 
німецький поет, мислитель, природознавець 
(XVIII—XIX ст.).

Екологія  — молода наука, й, мабуть, че-
рез це вона ще не сформулювала своїх за-
конів з математичною чи фізичною точністю. 
Можливо, це буде зроблено пізніше. Поки що 
ж прийнято вважати, що екологічні закони — 
це середньостатистичні прояви певних при-
чинно-зумовлених явищ. На думку відомого 
еколога Д. Чіраса, природа розвивається 

й  функціонує за чотирма основними прин-
ципами:

¾¾ рециклічності, або повторного багато-
разового використання найважливіших ре-
човин;

¾¾ постійного відновлення ресурсів;
¾¾ консервативного споживання, коли 

живі істоти споживають лише те й  у  такій 
кількості, як їм необхідно;

¾¾ популяційного контролю — природа не 
допускає вибухоподібного росту популяцій, 
регулюючи кількість особин того чи іншого 
виду створенням відповідних умов для його 
існування та розмноження.

Саме внаслідок діяльності людини спосте-
рігається негативний вплив на навколишнє 
середовище, а  саме: вилучення просторо-
во-територіальних земельних та агрокуль-
турних ресурсів, унікальних складових фло-
ри і фауни, корисних копалин, привнесення 
в навколишнє середовище через емісію за-
бруднюючих і радіоактивних речовин, небез-
печних випромінювань, шуму і вібрацій, те-
пла, потоків речовин, інформації та енергії, 
що впливають на стійкість екосистем і зни-
жують якість довкілля безпосередньо, або 
опосередковано тощо. Шкідливим і  небез-
печним впливам підпадають ґрунти і повітря, 
поверхневі та підземні води. Тому розвиток 

СИНЕРГІЯ ПРИНЦИПІВ ЕКОЛОГІЇ ТА ПЕДАГОГІЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ
Шубчинський В.Д., 

Донецький обласний еколого-натуралістичний центр, завідувач відділу методичного,

Лешишак В.В., 

Одеський обласний гуманітарний центр позашкільної освіти та виховання, завідувачка 
відділу екологічного землеробства еколого-натуралістичного підрозділу

Мєнафова Ю.В., 

канд. хім. наук, доцент кафедри хімії та охорони праці Донбаської державної машинобу-
дівної академії, методист Донецького обласного еколого-натуралістичного центру



44

елементів екологічної освіти у  закладах 
позашкільної освіти (ЗПО) шляхом розро-
блення і  впровадження еко-орієнтованих 
педагогічних технологій (ЕОПТ) є важливою 
й актуальною [1].

Мета роботи полягає у визначенні, аналі-
зі та обґрунтуванні структурних компонентів 
еко-орієнтованих педагогічних технологій.

Педагогічна технологія  – це цілеспрямо-
вана організація педагогічного процесу, яка 
відображає науково обґрунтований проєкт 
логічно структурованої системи педагогіч-
ної взаємодії для гарантованого досягнен-
ня запланованих результатів навчання [3]. 
Традиційні педагогічні технології навчання 
відтворюють екологічні знання, уміння та на-
вички як відлуння дисципліни «Екологія», що 
лише надає змогу сформувати когнітивне 
середовище, в  якому окреслено деякі еко-
логічні аспекти та існує застарілий антро-
поцентричний тип екологічної свідомості. 
Змінити його на екоцентричний у  відповід-
ності з  екологічним імперативом, забезпе-
чити належний освітній процес у позашкіллі 
задля реалізації стратегії сталого розвитку 
можна, на нашу думку, застосовуючи еко-о-
рієнтовані педагогічні технології.

Аналіз досліджень. Більшість цих та інших 
екологічних принципів і  законів вдало уза-
гальнив американський еколог Б. Коммонер 
у 1974 р., який запропонував чотири прин-
ципи.

Принцип перший: УСЕ ПОВ’ЯЗАНЕ 
З УСІМ

Екологія розглядає біосферу нашої пла-
нети як складну систему з  багатьма вза-
ємопов’язаними елементами. Ці зв’язки 
реалізуються за принципами зворотного 
негативного зв’язку (згадаємо, наприклад, 
систему «хижак— жертва»), прямих зв’язків 
(в  екосистемах «працюють» усі дії логічної 
алгебри — «або», «і», «не»), а  також завдя-
ки різноманітним взаємодіям, що взаємови-
ключають одна одну. За рахунок цих зв’язків 
формуються гармонійні системи кругообігу 
речовин та енергії. Будь-яке втручання в ро-
боту збалансованого механізму біосфери 
викликає відповідь одразу за багатьма на-
прямами, що робить прогнозування в еколо-
гії надзвичайно складною справою.

Принцип другий: УСЕ МАЄ КУДИСЬ 
ДІВАТИСЯ

На прикладі біологічного кругообігу видно, 
як рештки й продукти життєдіяльності одних 

організмів є  в  природі джерелом існування 
для інших.

Людина поки ще не створила такого гар-
монійного кругообігу в  своїй господарській 
діяльності. Будь-яке виробництво постійно 
«випускає» принаймні дві речі  — необхідну 
продукцію й відходи. Відходи самі собою не 
зникають: вони нагромаджуються, знову втя-
гуються в кругообіг речовин і призводять до 
непередбачених наслідків.

Принцип третій: ПРИРОДА ЗНАЄ КРАЩЕ
«Живе складається з  багатьох тисяч 

різноманітних органічних сполук, пише 
Б. Коммонер, і  часом здається, що при-
наймні деякі з  них можуть бути поліпшені, 
якщо їх замінити якимось штучним варіантом 
природної субстанції». Третій закон екології 
стверджує, що штучне введення органічних 
речовин, які не існують у природі, а створені 
людиною, але беруть участь у живій системі, 
швидше завдасть шкоди. Одним із найдиво-
вижніших фактів у хімії живих речовин є те, 
що для будь-якої органічної субстанції, ви-
робленої живими істотами, в природі є фер-
мент, здатний цю субстанцію розкласти. 
Тому, коли людина синтезує нову органічну 
сполуку, яка за структурою значно відрізня-
ється від природних речовин, цілком імовір-
но, що для неї немає розкладального фер-
менту, й ця речовина «накопичуватиметься». 
Другий закон допомагає зрозуміти, які на-
слідки матиме таке накопичення.

Принцип четвертий: НІЩО НЕ ДАЄТЬСЯ 
ЗАДАРМА

«Глобальна екосистема являє собою єди-
не ціле, в межах якого ніщо не може бути 
вигране або втрачене й  яке не може бути 
об’єктом загального поліпшення: все, що 
вилучається з  неї людською працею, має 
бути відшкодоване. Сплати за цим вексе-
лем не можна уникнути, її можна лише від-
строчити», пише Б. Коммонер. Четвертий 
закон стверджує: природні ресурси не не-
скінченні. Людина в процесі своєї діяльності 
нині бере у природи в «борг» частину її про-
дукції, залишаючи під заставу ті відходи й ті 
забруднення, яким не може чи не хоче за-
побігти. Цей борг зростатиме доти, доки іс-
нування людства не опиниться під загрозою 
й люди сповна не усвідомлять необхідність 
усунення негативних наслідків своєї діяль-
ності. Це усунення потребуватиме дуже ве-
ликих затрат, які й  стануть сплатою цього 
боргу.
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Виклад основного матеріалу. Під еко-о-
рієнтованими педагогічними технологіями 
(ЕОПТ) ми розуміємо такі, що сприяють роз-
витку «зеленого» мислення (green mindset) 
у здобувачів освіти.

Еко-орієнтованим педагогічним техноло-
гіям,  зі свого боку, властиві такі особливості 
[5]:

– вони відрізняються більшою складністю, 
виступають фрагментами екологічної освіти 
суспільства з їх структурним і функціональним 
розмаїттям. Це складні й надскладні системи, 
які є сукупністю певних підсистем, об’єднують 
значну кількість елементів і зв’язків;

– для них властива менша детермінова-
ність та «жорсткість». Вони виступають, як 
правило, адаптивними системами, що від-
різняються гнучкістю параметрів, здатністю 
пристосовуватися до потреб навколишнього 
середовища;

– вони є рухливими у часі системами. Їх 
діяльність може визначати зміст педагогіч-
ної технології, а може виступати як механізм 
її реалізації, мати певні умови та результат, 
що надає динаміку еко-орієнтованій педа-
гогічній технології, роблячи її процесом, по-
стійно змінюється;

– еко-орієнтовані педагогічні технології 
відрізняються варіабельністю, тобто, різно-
манітністю, зумовленою присутністю особи-
стостей з  їхньою індивідуальною неповтор-
ністю, водночас людина виступає рушійною 
силою цих технологій, визначаючи їх різно-
манітність;

– еко-орієнтовані педагогічні технології 
повинні бути транслятором таких поширених 
принципів життєдіяльності суспільства, як 
ефективність і  оптимальність, системність, 
цілепокладання, саморозвиток, синергізм 
і гуманізм;

– система стає тоді еко-орієнтованою тех-
нологією, коли вона визначається як певний 
конструкт щодо реалізації нагальних потреб 
людей, суспільства і довкілля.

Педагогічні технології мають містити цільо-
вий, змістовий, мотиваційно-ціннісний та ме-
тодичний структурні компоненти. Загальною 
метою проєктування ЕОПТ є  актуалізація 
когнітивних здібностей з екологічних питань, 
мотивування свідомого відношення до збе-
реження довкілля, та закладання пріоритетів 
екологічної безпеки.

До цільового компоненту ЕОПТ  відносимо:  
проєктування еко-орієнтованих педагогічних 

технологій; розроблення програм та за-
ходів для підвищення рівня екологічної са-
мосвідомості вихованців та розвитку в  них 
позитивного ставлення до навколишнього 
середовища; застосовування інтерактивних 
методів навчання під час обговорювання та 
розв’язання екологічних питань; розробку 
планів-конспектів, структурно-логічних схем, 
сценаріїв занять і тем, що містять екологіч-
ну складову; створення умов для опанування 
гуртківцями екологічних знань та реалізації 
ними творчих здібностей; розвиток екологіч-
ного світогляду, системи цінностей у З ПО, 
їхніх життєвих установок, професійного сві-
тосприйняття, що ґрунтуються на концепції 
сталого розвитку [4].

Змістовий компонент ЕОПТ містить: ро-
зуміння правових основ охорони навколиш-
нього середовища; вміння аналізувати дже-
рела промислового забруднення екосистем; 
спроможність розрізняти шкідливі речовини; 
визначення шляхів забруднення повітряного 
басейну й поверхні землі; оцінювання нега-
тивного впливу використання тих чи інших 
матеріалів на організм людини; уявлення 
життєвого циклу матеріалів, що використо-
вуються; вміння аналізувати можливі варі-
анти використання та утилізації відходів ви-
робництва; здатність моделювати вторинне 
використання відходів, порівнювати енер-
гозберігаючі, енергоефективні та відновлю-
вальні технології, що застосовують у  світі; 
пропозиції рекомендацій щодо використан-
ня еконейтральних технологій з урахуванням 
регіональної специфіки.

Мотиваційно-ціннісний компонент впли-
ває на формування особистісно-смислової 
сфери здобувачів освіти, відповідає за ці-
леспрямоване забезпечення керівниками 
гуртків їхньої достатньої активності та реа-
лізується завдяки створенню певного освіт-
нього середовища. Воно характеризується 
різноманіттям застосованих методів навчан-
ня, продуктивним спілкуванням учасників 
педагогічного процесу, відповідним мораль-
но-психологічним кліматом на заняттях, осо-
бистісним рівнем екологічної культури кож-
ного учасника освітнього простору. Вказане 
потребує забезпечення відповідних умов: 
стимулювання прагнення вихованців до 
певного виду діяльності, що не зашкоджує 
довкіллю; інтеграції знань з  окремих ас-
пектів реалізації екологічної безпеки в єди-
ний взаємозалежний (взаємозумовлений) 
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комплекс; посилення практико-орієнтованої 
спрямованості формованих умінь і  навичок 
до екологічно безпечної професійної діяль-
ності; використання творчих форм навчання 
в  процесі оволодіння гуртківцями знання-
ми, уміннями, навичками з метою створення 
екологічно безпечних умов праці.

Вибір методів навчання, їхнє перетворен-
ня на конкретні прийоми та застосування під 
час кожного етапу заняття визначає мето-
дичний компонент ЕОПТ. Відповідно до за-
гальних цілей ЕОПТ зрозуміло, що підґрунтям 
для них є  особистісно-розвивальні педаго-
гічні технології. До їхніх характерних ознак 
належить: пріоритет особистісно-смислової 
сфери здобувача освіти; включення до ос-
вітнього простору його досвіду та актуалі-
зація шляхом проблематизації заняття; ви-
знання цінності спільного досвіду, взаємодії; 
побудова процесу навчання з  урахуванням 
психофізіологічних особливостей; перео-
рієнтація процесу навчання на постановку 
й розв’язання самими вихованцями навчаль-
них завдань – пізнавальних, дослідницьких, 
проєктних тощо; заміна позиції керівника 
гуртка як інформатора і контролера на пози-
цію координатора, фасилітатора, який спри-
яє створенню умов для становлення здобу-
вача освіти як суб’єкта діяльності [2].

Таким чином, з-поміж педагогічних осо-
бистісно-розвивальних в якості еко-орієнто-
ваних виокремлюємо такі технології: кейсів, 
проєктного навчання, тренінгів, імітаційно-і-
грового та проблемно-розвивального нав-
чання, критичного мислення, колективної 
розумової діяльності тощо.

Також, невід’ємним структурним компо-
нентом ЕОПТ є  рефлексивний, що надає 
змогу контролювати, коригувати та оціню-
вати відповідність отриманих результатів 
встановленим цілям. Оскільки йдеться про 
розвиток мислення, самосвідомості, то для 
контролю доцільно використовувати саме 
рефлексивний компонент, який здійснюєть-
ся у формі спілкування між керівником гурт-
ка та вихованцем, передбачає самоаналіз та 
інтеріоризацію останнього.

Висновки. Для розвитку «зеленого» мис-
лення доцільно розробляти та впроваджува-
ти в  практику ЗПО еко-орієнтовані педаго-
гічні технології, до структурних компонентів 

яких належать такі: цільовий, змістовий, мо-
тиваційно-ціннісний та методичний.

Нагадаємо, що під еко-орієнтованими пе-
дагогічними технологіями ми розуміємо такі, 
що сприяють розвитку «зеленого» мислення 
(green mindset).

В  центрі педагогічної системи де вико-
ристовуються особистісно-розвивальні тех-
нології знаходиться вихованець зі всіма сво-
їми особливостями, що й обумовлює вплив 
на його/її світогляд, цінності та формування 
професійних компетентностей.
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На сучасному етапі учасники навчально-
го процесу стикаються з  необхідністю по-
долання освітніх втрат. Виникає потреба за 
невеликий проміжок часу здійснити макси-
мальне мовне зближення, спираючись на 
продуктивний зміст навчального матеріалу 
з  активним залученням сучасних інформа-
ційних технологій. Актуальними залишають-
ся проблеми методики підготовки до тесту-
вання і контролю рівня володіння іноземною 
мовою, використання інтернет-ресурсів, 
комп’ютерних навчальних програм. Щоб 
реалізувати практичні цілі професійно-орі-
єнтовного навчання, яке полягає у розвитку 
навичок використовувати англійську мову як 
інструмент професійного спілкування та між-
культурної комунікації, необхідно розвивати 
певні компетенції (мовну, предметну, мов-
леннєву, соціокультурну та інші). Учні стар-
шої школи мають володіти різними видами 
читання, вміти вести діалог, отримувати 
і передавати фактичну інформацію. В таких 
умовах досить продуктивним може стати ви-
користання веб-квест технології, яка набула 
популярності і  в  гуманітарній, і  в  технічній 
сферах. Ця технологія дозволяє не тільки 
озброїти учнів сучасними знаннями, а й на-
вчити їх здобувати інформацію і засвоювати 
навички самостійно. Серед учнів спостері-
гається зростання інтересу до інформацій-
но-дослідницьких завдань або веб-квестів, 
зазначають вчені, оскільки ці види робо-
ти дозволяють користуватися безмежною 
ресурсною базою Інтернету, проявляючи 
водночас свій характер та творчі здібності. 
Завданням данного дослідження є  вивчити 
можливості, запропонувати варіанти та ви-
значити переваги застосування веб-квест 
технології як засобу розвитку іншомовної 
комунікації. За останні десятиліття в працях 
вітчизняних та зарубіжних вчених (B.Dodge, 
T. March, A.Lamb, Chr. Bauer-Ramazani, 
J. Kimball, M. Luzon, О. Багузіна, О. Волкова, 
М. Рубінштейн, М. Пістрак, М. Брейгіна) 

вивчалися дидактичний потенціал та прин-
ципи укладання веб-квестів, переваги і  не-
доліки цієї технології. Однак зберігається 
необхідність подальшої розробки проблеми 
використання інтернет-технологій у вивченні 
іноземної мови, особливо у звязку з профе-
сійною направленістю, яка активно впрова-
джується в 10–11 класах. 	 Веб-квест 
як метод навчання і контролю вмінь і нави-
чок був розроблений у 1995 році професо-
рами університету Сан-Дієго Берні Доджем 
та Томом Марчем. Під веб-квестом вчені 
розуміють «певним чином організований 
вид самостійної дослідницької роботи, для 
виконання якої студенти здійснюють пошук 
інформації у  мережі Інтернет за вказани-
ми посиланнями» [2, с. 6]. Фахівці виділили 
такі структурні компоненти даної техноло-
гії: вступ, де представлена тема, практична 
або дослідницька проблема та попередній 
план роботи; завдання, що чітко прописа-
ні та співвідносні з спеціалізацією виконав-
ців; список інтернет ресурсів з сучасною та 
об’єктивною інформацією; опис процедури 
виконання інтерактивних завдань, етапів; 
вказівки до дій, та рекомендації щодо вико-
ристання електронних джерел та способів 
організації пошукової роботи; ознайомлен-
ня учнів з  критеріями та параметрами оці-
нювання залежно від типу квесту; висновки, 
які підсумовують досвід самостійної чи ко-
мандної роботи над веб-квестом. Б.Додж 
запропонував такі види завдань для веб-
квестів: компіляція (трансформація форма-
ту подачі інформації з різноманітних ресур-
сів); таємнича історія, детектив (висновки 
на основі суперечливих фактів); журналіст-
ське розслідування (об’єктивне висвітлен-
ня фактів, висловлення думок, наведення 
висновків); переконання (схиляння на свій 
бік представників протилежної точки зору); 
дослідження (вивчення наукових фактів, від-
криттів на основі онлайн-джерел); переказ 
(демонстрація розуміння теми і презентація 
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матеріалів з  Інтернету у  новому форматі); 
творче завдання (створення відео, блогу, 
веб-сторінки, сайту тощо); досягнення кон-
сенсусу (знаходження рішення нагальної 
проблеми соціального або професійного ха-
рактеру). Пізніше дослідник Ф. Бенз визна-
чив веб-квест як «конструктивний підхід до 
навчання, в якому учні не тільки збирають та 
організовують інформацію з  Інтернету, але 
й  націлюють свою діяльність на виконання 
поставлених завдань, що часто модулю-
ють одну чи кілька професійних ролей» [1]. 
Американська дослідниця Л. Каспер ствер-
джує, щоб « вважатися мультиграмотними, 
учні сьогодні мають набути цілий ряд нави-
чок, які дадуть їм змогу скористатися різни-
ми засобами комунікації, що надані новими 
технологіями, і діяти в глобальному навчаль-
ному середовищі» [3, с. 96]. Таким чином, 
працюючи з  мультимедійною інформацією, 
учні занурюються у  глибокий мисленнєвий 
процес, знайомляться з різними текстовими 
формами, освоюють нові когнітивні навички 
(приміром, здатність використовувати пошу-
ковий інструментарій, щоб визначити цінні 
та релевантні джерела інформації, здатність 
оцінювати користь онлайн-інформації сто-
совно своєї мети). В  праці «Веб-завдання 
для вивчення професійної та академічної 
англійської: Адаптація веб-квест моделі» 
М. Лузон визначає такі основні критерії мов-
них веб-квестів: «Учні повинні взаємодіяти 
з ресурсами таким чином і для тієї ж мети, 
що в реальному житті; вони мають бути заді-
яні в тих самих когнітивних та метакогнітив-
них процесах, що користувачі онлайн-медіа 
в реальному світі; завдання повинні відпові-
дати функціям і соціальному контексту » [4, 
с. 33]. Дослідниця разом з іншими вченими 
(Дж. Джексоном, Ф. Мішеном) наголошує 
на важливості автентичності матеріалів і за-
вдань, які мають відображати текстуальну 
складність онлайн-інформації, а  учням ба-
жано надати лінгвістичну, технологічну та 
медіа підтримку для успішного проходження 
веб-квесту. Надаючи лінгвістичну підтрим-
ку, краще презентувати не словник до пев-
ного тексту, а  наголосити на засобах, що 
прискорюють сприйняття інформації (візу-
алізації, графіки, відео, посилання на елек-
тронні словники потрібної спеціалізації або 
менш складні тексти цієї ж тематики). Інколи 
вчителю доцільно запропонувати заздале-
гідь обрані сайти, це виключить можливість 

використання учнями джерел з необ’єктив-
ною інформацією. Веб-квести допомагають 
учням орієнтуватися під час пошуку потріб-
ної інформації, а  не блукати від сайту до 
сайту. Зі свого боку, різні види веб-квестів 
можливо адаптувати відповідно до мовного 
рівня учнів. Для груп з низьким рівнем знан-
ня мови пропонуються менш складні різно-
види – переказ та компіляція. Ці різновиди 
вимагають засвоєння, обробки і  представ-
лення інформації у  вигляді презентації або 
доповіді. Завдання веб-квесту вважатиметь-
ся виконаним, якщо формат продукту значно 
відрізняється від того, як подано початкові 
дані в джерелах. 	  Веб-квест у  вигляді та-
ємничої історії, детективу доречно прово-
дити в групах середнього рівня мовної під-
готовки. Вчитель ставить таке завдання, що 
неможливо виконати, заглянувши до однієї 
веб-сторінки. Досвід показує, що учні з ен-
тузіазмом намагаються розв’язати місте-
рії «The Most Serious Problem Facing the 
Earth», «Could the Sinking of the Titanic have 
been prevented?», «The political and economic 
implications of immigration». Завдання типу 
переконання або досягнення консенсусу 
вимагають мовних компетенцій найвищого 
рівня. Вони найбільш складні, проте найе-
фективніші, оскількі успішно інтегрують всі 
чотири мовні навички та ініціюють спонтан-
не користування англійською мовою під час 
дебатів і дискусій. В аналітичних завданнях 
учні мають співставити кілька фактів, знайти 
схожості чи відмінності, обговорювати при-
чинно-наслідкові відносини.

Варто навести кілька прикладів, коли до-
цільно використати веб-квест технологію. 
Вивчаючи досягнення науки певного періо-
ду можна запропонувати тему веб-квесту 
«Знамениті фізики (хіміки, журналісти, лінгві-
сти) ХХ століття» (залежно від спеціалізації 
класу); спочатку учні готують невеличкі ре-
ферати або презентації, потім можна органі-
зувати проведення круглого столу з обгово-
ренням і  визначенням найінформативніших 
досліджень або провести вікторину про ді-
яльність науковців, з досягненнями яких оз-
найомилися. Прикладом вдалого застосу-
вання веб-квестів у вивченні іноземної мови 
можуть бути завдання країнознавчого харак-
теру. Вивчаючи тему «The System of Higher 
Education in Europe» старшокласникам про-
понується скласти детальний план вступу до 
одного з європейських вузів. Учні дільться на 
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команди по 3–5 осіб і визначаються з закла-
дом, до якого вони будуть «вступати», уз-
годжують з  вчителем список необхідних та 
достовірних онлайн ресурсів. На наступному 
занятті кожна команда доповідає про резуль-
тат своєї пошуково-дослідницької діяльності 
у вигляді Power-Point презентації.

Наголошуємо, що головною перевагою 
використання веб-квест технології є  зосе-
редженість на автономії навчання, стимулю-
вання креативного мислення, залучення 
учнів до самооцінювання. Сьогодні вкрай не-
обхідно продовжувати вивчати можливості 
даної технології. Веб-квести допомагають 
відійти від нав’язування готових відповідей, 
оскільки вчать здобувати вміння і  навички 
самостійно. Вчитель допомагає, координує 
процес пошуку вирішення проблеми по-
ставленої у  веб-квесті. Цей метод сприяє 
розвитку багатьох компетенцій, необхідних 
у  ХХІ столітті: уміння орієнтуватися в  іншо-
мовному інформаційному полі, аналізувати, 

самостійно удосконалювати свої навички, 
уміння працювати в команді.
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У сучасному освітньому середовищі якість 
освіти безпосередньо залежить від профе-
сійної компетентності педагога. Зростання 
вимог до освітніх результатів, оновлення 
стандартів, впровадження цифрових тех-
нологій та необхідність розвитку ключових 
компетентностей здобувачів освіти вимага-
ють високої фахової підготовки та гнучкості 
педагогічного мислення.

Сучасні виклики професійної професійної 
(професійно-технічної) освіти, зокрема дід-
житалізація, ринок праці, стандартизація та 
дуальне навчання, вимагають від педагогів 
не лише фахових знань, а  й  високого рів-
ня професійної компетентності, що включає 
методичну, комунікативну, цифрову, емоцій-
но-психологічну та соціальну складові.

Професійна компетентність педагога — це 
інтегративна якість, яка охоплює:

– володіння сучасними педагогічними 
технологіями;

– здатність до інноваційної діяльності;
– уміння проєктувати й  реалізовувати 

освітній процес;
– комунікативну відкритість і  педагогічну 

етику;
– постійну готовність до саморозвитку та 

професійного вдосконалення.
Підвищення професійної компетентності 

педагогів ЗП(ПТ)О  є  ключем до забезпе-
чення якості освіти, оскільки саме педагог 
є  основним носієм змісту, транслятором 
цінностей та посередником між освітою і ви-
робництвом.

У  контексті нової української школи та 
реформи П(ПТ)О  особливого значення на-
буває: упровадження компетентнісного 
підходу; розвиток парт-нерства «Освіта  – 
Бізнес – Громада»; цифрова трансформація 
освітнього процесу; формування soft skills 
у здобувачів освіти.

Педагог професійної освіти сьогодні  – 
це не лише викладач, а  й  наставник, коуч, 

фасилітатор, який здатен гнучко реагувати 
на зміни, працювати з різними категоріями 
здобувачів освіти, створювати безпечне, ін-
клюзивне й мотивуюче середовище.

Ефективними шляхами розвитку професій-
ної компетентності педагогів є: участь у мето-
дичних об’єднаннях, творчих групах; стажування 
на підприємствах; використання дистанційного 
навчання, EdTech-платформ; самоосвіта, на-
ставництво, професійні конкурси.

Компетентний педагог:
• забезпечує високу результативність 

навчання;
• створює мотиваційне та безпечне сере-

довище для здобувачів освіти;
• сприяє формуванню ключових компе-

тентностей здобувачів освіти;
• забезпечує партнерську взаємодію 

з усіма учасниками освітнього процесу;
• впроваджує інновації та педагогічні тех-

нології, орієнтовані на здобувачів освіти .
Тільки компетентний педагог може забез-

печити якісну підготовку конкурентоспро-
можного фахівця, здатного працювати у ре-
альних умовах ринку праці, впроваджувати 
інновації та бути відповідальним громадяни-
ном.

Без компетентного, мотивованого і  су-
часного педагога неможливо досягти якіс-
ної освіти. Саме професійна компетентність 
педагогічних праців-ників є основою стало-
го розвитку освітнього процесу, підвищення 
рівня успішності здобувачів освіти та форму-
вання особистостей, здатних до вирішення 
життєвих та виробничих ситуацій в  умовах 
ХХІ століття.
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ПРОБЛЕМА СПРИЙНЯТТЯ РІЗНОРІВНЕВОГО СПІЛКУВАННЯ 
В ЯПОНСЬКІЙ МОВІ ТА ШЛЯХИ ЇЇ ВИРІШЕННЯ

Ксенія Медведєва,

викладач кафедри японської мови та перекладу Факультету східних мов Київського 
столичного університету імені Бориса Грінченка

Японська мова є  однією зі східних мов, 
яка налічує широку аудиторію прихильни-
ків. Культура аніме та персонажі японських 
комп’ютерних ігор приваблюють сучасну мо-
лодь. І з’являється бажання опанувати мову 
далекої острівної країни.

В процесі вивчення японської мови перед 
здобувачами освіти постає проблема де-
кількох рівнів спілкування, зокрема: ввічли-
вий та простий. Зазначимо, що ввічливий 
включає в себе три підрівні: 丁寧語 тейнейго, 
що використовується для ділового мовлення 

та спілкування з  незнайомими людьми; 尊
敬語 сонкейго, що вважається надзвичайно 
ввічливим та застосовується для вираження 
поваги до співбесідника; 謙譲語 кенджьо:го, 
що водночас є  вираженням скромності та 
свого роду піднесенням співрозмовника.

Рівень 丁寧語 тейнейго характеризуєть-
ся додаванням закінчення –ます (行きます 
ікімасу). 尊敬語 сонкейго містить спеціальні 
ввічливі форми різних частин мови (дієслова 
із суфіксом –れる реру (話される ханасаре-
ру)　/ –られる рареру （出られる дерареру); 
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префікс お о  та дієслівна форма なる нару 
в  поєднанні з  другою основою дієслова （
お休みになる оясумінінару); заміну дієслова 
ввічливим відповідником (見ます мімасу　＝　
ご覧になります гораннінарімасу), в той час як 
謙譲語 кенджьо:го включає префікс お о чи 
ご  го в  поєднанні другої основи дієслова 
з допоміжним дієсловом する суру （お送りす
る оокурісуру чи ご説明する госетсумейсуру); 
особливі форми зниження рівня власного 
статусу, своєї непомітності стосовно стату-
су співбесідника (あいます аімасу　＝　お目に
かかります оменікакарімасу). Проста форма 
є дружньою розмовною (遊びます асобімасу 
＝ 遊ぶ асобу), а також формою, яку ми вва-
жаємо формотворчою, тобто такою, на базі 
якої виникають інші граматичні конструкції (
読むことができます йомукотогадекімасу) [2; 3; 
4; 5].

Наші спостереження показують, що про-
ста форма та рівень 丁寧語 тейнейго доволі 
вдало засвоюються здобувачами освіти че-
рез багаторазову повторюваність в усіх ви-
дах мовленнєвої діяльності. Найскладніше 
з  комунікацією на рівнях 謙譲語 кенджьо:го 
та 尊敬語 сонкейго через брак особистого 
досвіду та вправ для напрацювання. Ми до-
слідили, що детальне відпрацювання даних 
рівнів спілкування в рамках говоріння, читан-
ня, письма та аудіювання може бути резуль-
тативним.

Говоріння. Слід вдаватися до рольових 
ігор та відпрацювання ситуативних діалогів. 
Насамперед, варто напрацювати шаблонні 
зразки для усвідомлення та перестроювання 
свідомості та ставлення студента до даних 
форм вираження думки. Після чого пропону-
вати ситуації, в яких здобувачі освіти повинні 
самостійно розвивати ситуацію.

Читання. Варто запропонувати друкова-
ні матеріали, щоб задіяти зорову пам’ять 
студентів та комбінувати з  говорінням, що 
полегшить процес сприйняття інформації. 
Дієвими тут також можуть стати завдання 
з субтитрами чи витяжки з манґа.

Аудіювання. Так як ми, наразі, проживаємо 
в моменті розвитку цифровізації, значущими 
є завдання з використанням відеоматеріалів 
та аудіоматеріалів. Зокрема таких, що викли-
кають інтерес у сучасних здобувачів освіти, 
а саме: подкасти, тематичні короткотривалі 
навчальні відео, підбірки з аніме та серіалів, 
новини, озвучка.

Письмо. Зауважимо, що сучасні методики 

викладання письма надають перевагу твор-
чим видам діяльності [1]. І ми погоджуємося 
з таким твердженням. На нашу думку, зараз 
креативні підходи стають базою різних сфер 
життя, а  особливо освіти. Позитивні відгу-
ки серед студентів отримують такі види за-
своєння нового та незвичайного матеріалу: 
навчальні блоги, чати, повідомлення для со-
цмереж, оскільки вони містять ситуативний 
аспект, до якого завжди можна апелювати, 
задля правильного та гідного рівня спілку-
вання з носіями мови.

Ефективними ми вважаємо також завдан-
ня на взаємоперетворення на всіх рівнях ко-
мунікації: 丁寧語 тейнейго ⇄ 謙譲語 кенджьо:го 
(います імасу = おります　орімасу; もうします

　мо:шімасу = いいます　іімасу); 丁寧語 тей-
нейго ⇄ 尊敬語 сонкейго (いいます　іімасу = 
おっしゃいます ошшяімасу; ご存じです годзо-
нджідесу = 知っています шіттеімасу) [4].

Підсумовуючи, зазначимо, що найголовні-
ше – відшукати правильний підхід до викла-
дання нестандартного матеріалу, в  межах 
розумного слід виходити за рамки стандар-
тів, доповнюючи та розширюючи базу, з ме-
тою виховання достойного здобувача освіти.
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У  низці задач реформування освіти 
України одне з  пріоритетних місць посідає 
проблема управління, як складовий процес, 
який неможливо виконати успішно, керу-
ючи завченими формулами і  постулатами. 
Сутність сучасного менеджменту полягає 
в оптимізації конкретних завдань управління 
завдяки раціональному і  оптимальному ви-
користанню матеріальних, матеріально-тех-
нічних, кадрових, фінансових ресурсів. Тому 
однією з актуальних проблем сучасного ке-
рівника є проблема забезпечення професій-
ного розвитку і кар’єри працівників освітньої 
галузі, як однієї із складових особистого 
розвитку, підвищення рівня знань, умінь та 
компетентності в системі освіти.

Саме тому перебудова системи освіти 
зумовлює необхідність систематичного під-
вищення якості професійної діяльності вчи-
телів шкіл і  позашкільних закладів, пошук 
нових рішень в їхній діяльності та управлінні.

У  XXІ столітті швидко зростає потреба 
у  висококваліфікованих, досвідчених кад-
рах, які б відкрили нове значення у системі 
освіти. І тому сьогодення вимагає високого 
професійного, культурного рівня працівників 
закладів освіти, зокрема керівників, ство-
рення умов, що забезпечують розробку но-
вих моделей методичної роботи, удоскона-
лення форм, методів і напрямків методичної 
роботи, особистісно-орієнтований підхід до 
організації освітнього процесу [1].

Окрім всього цього, впродовж минулого 
століття створена і  продовжує розвиватися 
система позашкільної еколого-натураліс-
тичної роботи, яка реалізується через еко-
лого-натуралістичні центри та станції юних 
натуралістів, творчі учнівські об’єднання, за-
очні та біологічні школи, Малу академію наук. 

На всіх ступенях позашкільної освіти головне 
місце посідає планування своєї професійної 
кар’єри, підвищення рівня своєї творчо-по-
шукової діяльності в управлінні [3].

Аналіз фіксуючих проблем фіксує проти-
річчя, що склалися в наш час:

¾¾ між вимогами і  задачами, що стоять 
перед позашкільною роботою;

¾¾ між необхідністю розвитку самостій-
ності та творчості учасників позашкільної 
освіти та управління нею;

¾¾ між вимогами до керівників та недо-
статнім рівнем їх професійної майстерності;

¾¾ між потребами оновлення форм і  на-
прямів діяльності позашкільних закладів 
і відсутністю у реаліях цього процесу.

Саме тому розробляються моделі служби 
моніторингу якісної діяльності позашкільних 
закладів, за допомогою яких можна досягти 
значних успіхів при формуванні у керівників 
певного рівня знань, умінь і  навичок, сти-
мулювання їх до здійснення самоуправління 
своєю діяльністю, підвищення власної само-
оцінки [2].
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Наукове дослідження – це особлива фор-
ма процесу пізнання, систематичне, ціле-
спрямоване вивчення об’єктів, в  якому ви-
користовуються засоби і методи науки і яке 
завершується формування знання про дослі-
джуваний об’єкт.

Дослідження різняться за цільовим при-
значенням, джерелами фінансування і  тер-
мінами проведення, вони потребують різно-
го технічного, програмного, інформаційного 
та методичного забезпечення. Однак усім 
їм притаманні спільні методологічні підходи 
й універсальні послідовні процедури.

У процесі наукового дослідження виділя-
ють такі складові елементи: виникнення ідеї, 
формулювання теми; формування мети та 
завдань дослідження; висунення гіпотези, 
теоретичні дослідження; проведення експе-
рименту; узагальнення наукових фактів і ре-
зультатів; аналіз та оформлення наукових 
досліджень; впровадження та визначення 
ефективності наукових досліджень.

Але в науці недостатньо встановити будь-
який науковий факт. Важливим є пояснення 
його з позиції науки, обґрунтування загаль-
но-пізнавального, теоретичного та практич-
ного його значення. Накопичення наукових 
фактів у процесі досліджень є творчим про-
цесом, в основі якого завжди лежить задум 
вченого, його ідея.

Однією з  важливих складових науко-
вих досліджень є  експеримент. Термін 
«експеримент» походить від латинського 
experimentum – спроба, дослід і вживається 
для позначення низки споріднених понять: 
дослід, цілеспрямоване спостереження, від-
творення об’єкта дослідження, організація 
особливих умов його існування, перевірка 
передбачень. Отже, поняття «експеримент» 
означає проведення у  визначених умовах 
серії дослідів для спостереження за станом 
об’єкта дослідження, які дозволяють стежи-
ти за його змінами і відтворювати їх кожний 
раз під час повторення дослідів.

Основною метою експериментів є визна-
чення властивостей об’єктів дослідження та 

перевірка справедливості гіпотез і на цій ос-
нові широке вивчення теми наукового дослі-
дження.

Метод багатофакторного експерименту 
дає змогу отримати математичну модель 
процесу у вигляді рівняння, за яким оціню-
ють вплив на об’єкт дослідження як окремих 
факторів, так і їх взаємодію.

Метою цієї методичної розробки є надан-
ня гуртківцям, які займаються дослідженнями 
у сфері технічних наук, знань та практичних 
навичок у проведенні експериментальної ча-
стини науково-дослідницької роботи.

Сутність планування експериментів із за-
стосуванням математико-статистичних ме-
тодів полягає у  встановленні математичної 
залежності між вихідними величинами та 
факторами, які на них впливають. Отримана 
математична залежність використовується 
для пошуку оптимальних значень вихідних 
параметрів.

Побудова математичних залежностей 
здійснюється на основі спеціальних лабо-
раторних експериментів з  подальшим об-
робленням отриманих експериментальних 
даних.

Проведення експериментальних дослі-
джень виконують у декілька етапів, основни-
ми серед яких є такі:

– вибір та уточнення параметрів оптиміза-
ції залежно від конкретної задачі;

– вибір факторів, які визначають характер 
протікання досліджуваного процесу;

– вибір інтервалів варіювання факторів;
– вибір плану експерименту;
– реалізація експерименту (проведення 

дослідів метою яких є  отримання експери-
ментальних даних);

– обробка результатів експерименту з по-
будовою математичних залежностей пара-
метра оптимізації від факторів.

На цьому етапі експериментальних дослі-
джень необхідно визначитись із параметра-
ми, які максимально суттєво відображати-
муть суть або ефективність досліджуваного 
об’єкту (процесу). Параметри оптимізації 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ 
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повинні характеризуватись однозначністю 
(кожному стану процесу повинне відповіда-
ти одне значення параметра), статистичною 
ефективністю (найменшим розбігом значень 
при повторюванні), простотою і ясністю фі-
зичного змісту. Можна застосовувати не 
один, а декілька параметрів оптимізації, але 
водночас необхідно оцінити кореляцію між 
ними.

Після вибору параметра оптимізації (па-
раметра на виході) переходять до вибору 
факторів, які на нього впливають. Фактор 
являє собою вимірювану незалежну змінну 
величину, яка в деякий момент часу набуває 
певного значення і впливає на характер про-
тікання процесу загалом, або на деякі його 
етапи.

При виборі факторів необхідно дотри-
муватись наступних вимог: фактори не по-
винні залежати один від іншого (тобто зміна 
одного фактору не повинна викликати змі-
ну іншого); фактори повинні вимірюватись 
із достатньою точністю і  підтримуватись на 
певному рівні.

Вибір факторів здійснюють за результа-
тами огляду літературних джерел, на основі 
вивчення фізичної сутності процесу, логічних 
міркувань тощо.

Після вибору факторів встановлюють об-
меження (максимальні та мінімальні зна-
чення величин факторів), які, як правило, 
обумовлюються технічними можливостями 
експерименту чи технологічною доцільністю. 
Водночас може виявитись, що деякі з фак-
торів несуттєво впливають на протікання 
процесу, тоді їх відкидають, або змінюють 
їхні межі варіювання.

В  наведеній методичній розробці викла-
дено послідовність проведення експеримен-
тальної частини науково-дослідницьких ро-
біт з технічних наук.

Зроблено пояснення щодо послідовності 
виконання окремих етапів експерименталь-
ної частини. Висвітлено вимоги до вибору 
вихідних параметрів, які досліджуються, та 
факторів, які впливають на протікання про-
цесу.

Методичні рекомендації можна застосо-
вувати як на заняттях гуртка «Техніка», так 
стануть у  допомозі при оформленні експе-
риментально-дослідної частини конкурсних 
робіт.
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Ми живемо в  час, коли питання «Хто я?» 
і «Звідки я?» набувають особливої уваги. У пе-
ріод війни, змін, викликів національна ідентич-
ність перестає бути абстрактним поняттям. 
Вона стає щитом, корінням, джерелом сили. 
І саме тому наша педагогічна місія – не просто 
навчати, а  й  допомагати молоді знайти себе 
через культуру, пам’ять, традицію [1; 3; 4; 6].

У Кіровоградській Малій академії наук учнів-
ської молоді ми останні декілька років працю-
ємо над тим, щоб фольклор і  етнологія були 
не лише науковими напрямками, а й способом 
життя, майстернею ідентичності, де формуєть-
ся не лише знання, а й характер, емоційна зрі-
лість, світогляд. У Кіровоградській Малій ака-
демії наук слухачі секцій «Фольклористика» та 
«Етнологія» – унікальні платформи для педаго-
гічного впливу, де учні не просто вивчають тра-
диції – вони проживають їх, осмислюють, пере-
осмислюють і транслюють у сучасність. Перед 
нами основне завдання – створення умов для 
формування міжкультурної компетенції, роз-
витку емоційного інтелекту через занурення 
в культурні коди, а також пробудження дослід-
ницького інтересу щодо власного коріння.

В секції фольклористики, етнології вихованці 
разом із науковим керівником планують експе-
диції в етнографічні зони, де збирають цінний 
польовий матеріал (записують усні розповіді 
від інформантів, зберігають забуті українські 
фольклористичні тексти, створюють аудіоархі-
ви).

Під час повномасштабної війни особливої 
актуальності набули наративи українців, які 
стосуються побуту, настроїв, емоцій народу, які 
є пластом для фольклористичних досліджень. 
Декілька років поспіль вихованці посідають 
призові місця у  ІІІ етапі Всеукраїнського кон-
курсу-захисту НДР учнів-членів МАН України, 
стають стипендіатами Президента України, 
досліджуючи теми, які пов’язані з  сучасною 

війною: «Пісні в обрядах переходу: братчини, 
охризування, проводи (на основі польових ма-
теріалів Кіровоградщини)»; «Концепти «втра-
чена хата» та «жива хата» у повоєнному фоль-
клорі Кіровоградщини середини ХХ століття»; 
«Трансформація страху під час війни в концеп-
ти «віра», «надія», «любов» (на основі воєнного 
фольклору Кіровоградщини ХХ‑ХХІ століття). 
Розпочинають учні досліджувати звичаї, тради-
ції, обряди з 5 класу, беручи участь у обласному 
конкурсі «Інсайти сьогодення від юних дослід-
ників Кіровоградщини». В цьому навчальному 
році в секції етнології запропонована тематика: 
«Сила роду: що на роду написано?» (в номіна-
ції «Просили батько й мати на хліб та сіль, а ми 
запрошуємо на весілля»); в секції фольклори-
стики: «Роль і  символіка грошей у  народних 
звичаях та обрядах: традиції, вірування тран-
сформації (обрядові практики, повір’я, при-
слів’я, примовки, замовляння, забобони залу-
чення достатку)». Тематика пропонується для 
вихованців усієї області, які збирають польові 
матеріали і створюють свої проєкти, збірники, 
етнографічні словники, а найкращі проєкти по-
трапляють на обласний етап конкурсу-захисту 
НДР учнів-членів МАН. Цінні матеріали надси-
лаються на різноманітні Всеукраїнські конкурси 
громадської архівістики України.

На групових заняттях в  секції «Фольк
лористика», «Етнологія» Кіровоградської МАН 
поєднуються традиційні методи з інноваційни-
ми формами роботи [5]:

– проєктне навчання: учні створюють етно-
графічні дослідження, презентації, мультиме-
дійні архіви;

– експедиційна діяльність: живе спілкування 
з носіями традицій, запис фольклору, фото– та 
відеофіксація;

– дослідницька діяльність: всі матеріали ана-
лізуються, підбираються цікаві аспекти, які ви-
світлюються у науково-дослідницьких роботах;

Національна ідентичність як освітній пріоритет:  
досвід Кіровоградської МАН у роботі з обдарованими учнями 

в секціях «фольклористика» та «етнологія»
Олена Казакова, 

методист  
Кіровоградської Малої академії наук учнівської молоді,  

науковий керівник секції «Фольклористика»

РОЗДІЛ VI. Національно-патріотичне виховання
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– креативне письмо: мотиваційні листи, ет-
нолітературні нариси, авторські інтерпретації 
легенд і переказів, есе на основі наративів вій-
ськових, спогадів.

– інтеграція цифрових технологій: створення 
подкастів, інтерактивних карт, віртуальних му-
зеїв.

Найчастіше використовується метод усної 
історії як інструмент формування цінностей під 
час війни – це унікальний підхід, який передба-
чає запис та систематизацію спогадів очевид-
ців важливих подій. Під час російсько-україн-
ської війни цей метод набув нового значення, 
ставши одним із ключових засобів збереження 
історичної пам’яті [2].

Застосування методу в  Кіровоградській 
МАН:

1.	 Інтерв’ю  із Захисниками України. 
Учасники секцій проводять зустрічі з  військо-
вими, волонтерами, медиками, записуючи їхні 
історії про особистий досвід під час війни, зі-
брані історії українських солдатів, які розпові-
дають про свій шлях до фронту випробування 
війни і моменти єднання. Наприклад, у проєкті 
до Дня Захисника «Молодший побратим: істо-
рії з тваринами на фронт» завданням було не 
тільки зібрати свідчення, а й опублікувати стат-
тю в засобах масової інформації.

2.	 Документування місцевих громад. 
Здійснюється запис розповідей мешканців ре-
гіону про евакуацію, адаптацію до умов війни, 
об’єднання громади та збереження традицій 
у складних обставинах.

3.	 Фольклор воєнного часу. Метод ус-
ної історії також дозволяє зафіксувати на-
родну творчість, яка виникає у  воєнний час. 
Наприклад, нові пісні, анекдоти, перекази, що 
народжуються як спосіб підтримки морального 
духу.

Всі зібрані матеріали в  Кіровоградській 
Малій академії наук систематизуються в циф-
рових архівах, що дає можливість широкого 
доступу до них для дослідників, громадськості 
та молоді. Крім того, на основі зібраних історій 
створюються відеофільми, документальні ро-
лики, інтерактивні платформи, які популяризу-
ють ці матеріали серед широкої аудиторії.

Слухачі Кіровоградської Малої академії наук 
учнівської молоді в секціях фольклористики, ет-
нології не тільки стають переможцями різнома-
нітних Всеукраїнських конкурсів, а й починають 
усвідомлювати себе частиною великої культур-
ної традиції, формують власну позицію щодо 
національних цінностей, стають амбасадорами 

української культури у  своїх територіальних 
громадах, навчальних закладах, онлайн про-
сторах, не тільки мають гарний освітній резуль-
тат, а й повністю трансформується особистість.

Таким чином, національна ідентичність  — 
це не лише знання про минуле. Це емоційний 
зв’язок, це відповідальність, це дія. І саме пе-
дагогіка, що поєднує академічну глибину з лю-
дяністю, здатна пробудити в молоді цю силу. 
Успішні проєкти, зокрема створення збірників 
фольклорних текстів, свідчень, організація ви-
ставок та участь у  регіональних фестивалях, 
демонструють значний вплив такої роботи 
на культурне середовище. Надалі ми планує-
мо інтегрувати сучасні технології, міжнародну 
співпрацю з різними організаціями, охопити як-
найбільшу аудиторію для цінного освітнього та 
культурного досвіду позашкілля.
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Анотація: У  статті розкривається важли-
вість національно-патріотичного виховання 
українських школярів у  період повномасш-
табного вторгнення і проаналізовані сучасні 
методи та форми його впровадження. Автор 
досліджує значення національних традицій, 
культури, обрядів, історії, героїчних особи-
стостей у формуванні любові до рідної зем-
лі, відчуття гордості за свою націю і майбут-
нє країни. Виховання патріотичних почуттів 
в умовах війни стає потужним інструментом 
підтримки національної єдності та збере-
ження національної свідомості молодого по-
коління.

В умовах повномасштабної війни потреба 
в  національно-патріотичному вихованні для 
України стала ключовим елементом у  всіх 
пластах освіти. Оскільки воно є  інструмен-
том захисту незалежності та територіальної 
цілісності держави.

Патріотизм  – соціально-історичне яви-
ще, яке в різні історичні епохи має конкретні 
прояви. Cлово «патріотизм» (від «partis»)  – 
грецького походження, в перекладі означає 
«батьківщина, вітчизна» [7].

Національно-патріотичне виховання під-
ростаючого покоління покликане формувати 
почуття любові та відданості Батьківщині, на-
ціональну гордість, служіння своєму народо-
ві, розуміння та співпереживання його історії 
й культури, прагнення утвердження у світі як 
високорозвиненої, конкурентноздатної нації, 
суспільства і держави.

До патріотичних цінностей відносять: на-
ціональну ідею, українську мову, національ-
ну культуру, історію народу і  держави, на-
ціональну самовизначеність (тожсамість), 
громадянську активність, дотримання зако-
нів (законослухняність), Батьківщину (малу 
й  велику), лідерів і  героїв нації, держави, 
матір, батька [1].

Саме школа та інші соціальні інститути 
мають стати центрами формування патріо-
тизму, щоб забезпечити виховання самодо-
статніх громадян-патріотів, готових захища-
ти свої права та будувати сильну державу.

Завдання виховати патріотизм вимагає від 

педагогів нових підходів до організації ви-
ховного процесу та розуміння його сутності. 
Патріотизм є  вищим безумовним ціннісним 
утворенням, усвідомленим переживанням, 
високосмисловим ставленням, і  його зміст 
як цілісного науково осмисленого поняття 
широко висвітлюється в  сучасному науко-
вому доробку, зокрема, у  наукових працях 
Інституту проблем виховання НАПН України. 
За визначенням І.Д. Беха, комплексне по-
няття українського патріотизму – це, насам-
перед, любов до рідної землі, до України, 
до свого народу, до держави, найсильніший 
емоційний компонент, який стимулює:

– діяльнісну відданість, працю на благо 
держави, служіння Україні, турботу про бла-
го свого народу, суспільне об’єднання зара-
ди виконання конкретних дій;

– суспільно значущу цілеспрямованість, 
подолання відчуженості від соціального жит-
тя;

– моральну стійкість, непохитну вірність 
ідеям, принципам народної моралі;

– готовність до виконання почесного 
обов’язку  – захисту Вітчизни, до самопо-
жертви в екстремальній ситуації;

– наявність почуття власної гідності, яка 
є інноваційним компонентом поняття україн-
ського патріотизму.

Для дітей нового еволюційного ступеня 
розвитку педагог має створити таке виховне 
середовище, де пануватиме доброзичлива 
творча емоційно позитивна атмосфера, яка 
стимулюватиме різноманітну цікаву пізна-
вальну діяльність учнів для розкриття потен-
ціалу особистості, розвитку, вияву й засто-
сування кращих моральних і громадянських 
якостей. Учитель має продумати дієві спо-
соби мотивації, переконання учнів, дібрати 
красномовні неспростовні факти, приклади, 
аргументи, забезпечити школярам можли-
вість вільно висловлювати свою думку, об-
стоювати власну позицію щодо обговорюва-
них питань [1].

Вчитель не лише передає знання, 
а  й  є  взірцем для наслідування. Тож, ос-
новних завдань педагога можна виділити: 

Використання новітніх підходів у формуванні  
національно-патріотичних цінностей  

підростаючого покоління
Шичкіна І.І.,

Полтавський обласний еколого-натуралістичний центр учнівської молоді
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формування ціннісних орієнтирів (вчитель 
має сприяти розвитку в  учнів почуття гор-
дості за свою країну, національну самобут-
ність); створення мотиваційного середовища 
(вчитель має заохочувати дітей до вивчення 
історії та культури України, застосовую-чи 
сучасні методи навчання); підтримка та на-
ставництво (вчитель є  наставником, який 
підтримує учнів у  їхньому прагненні дослід-
жувати та вивчати свою країну) [4].

Запорукою ефективності виховного про-
цесу є  органічне поєднання системи прин-
ципів національно-патріотичного виховання 
в цілісну систему, яка забезпечить досягнен-
ня відповідних результатів  – засвоєння за-
гальнолюдських і  українських національних 
цінностей. А  також сформувати громадян-
ську ідентичність. Сучасні підходи до націо-
нально-патріотичного виховання  вимагають 
використання нових форм та методів, що 
враховують сучасні реалії та виклики. Адже 
вони допомагають підростаючому поколін-
ню розуміти та цінувати свою країну, історію 
та культуру. І  що не менш важливо  — до-
помагають зробити процес навчання більш 
ефективним та цікавим, сприяючи глибоко-
му засвоєнню знань про історію, культуру та 
традиції рідного краю, а також формуванню 
активної громадянської позиції.

У процесі організації національно-патріо-
тичного виховання необхідно дотримуватися 
таких принципів:

– національної спрямованості, що перед-
бачає формування національної самосві-
домості, виховання любові до рідної землі, 
свого народу, шанобливе ставлення до його 
культури;

– гуманізації виховного процесу (зосере-
дження уваги на дитині як вищій цінності, 
враховування її вікових та індивідуальних 
особливостей та можливостей, не форсую її 
розвиток, спонукаю до самостійності, задо-
вольняю базові потреби учня, виробляю ін-
дивідуальну програму її розвитку, стимулює 
свідоме ставлення до своєї поведінки, діяль-
ності, патріотичних цінностей;

– самоактивності і  саморегуляції, що 
сприяє розвитку у  вихованця суб’єктних 
характеристик; формує здатність до кри-
тичності й  самокритичності, до прийняття 
самостійних рішень; поступово виробляє 
громадянську позицію особистості, почут-
тя відповідальності за її реалізацію в діях та 
вчинках;

– культуровідповідності, що передбачає 
єдність патріотичного виховання з  історією 
та культурою народу, його мовою, народни-
ми традиціями та звичаями, які забезпечу-
ють духовну єдність, наступність і спадкоєм-
ність поколінь;

– політкультурності, а  саме, інтегрова-
ність української культури у європейський та 
світовий простір, створення для цього необ-
хідних передумов: формування в  учнівської 
молоді відкритості, толерантного ставлен-
ня до культури, мистецтва, вірування інших 
народів; здатності диференціювати спіль-
не і відмінне в різних культурах, сприймати 
українську культуру як невід’ємну складову 
культури загальнолюдської;

– cоціальної відповідності  – обумовлює 
необхідність узгодженості змісту і  методів 
патріотичного виховання реальній соціаль-
ній ситуації, в якій організовується виховний 
процес [2].

Форми і методи проведення гурткової ро-
боти мають спрямовуватися на стимулюван-
ня розвитку активності, творчості вихован-
ців, усвідомлення ними власних світоглядних 
орієнтацій, особистої гідності, підготовки до 
самостійного життя.

Основними формами національно-патріо-
тичного виховання учнів є:

– інформаційно-масові (дискусії, диспути, 
конференції, інтелектуальні аукціони, ринги, 
вікторини, вечори, подорожі до джерел рід-
ної культури, історії держави і права, ство-
рення книг, альманахів);

– діяльнісно-практичні (творчі групи, екс-
курсії, свята, ігри драматизації, огляди-кон-
курси, олімпіади); інтерактивні (фестивалі);

– діалогічні (бесіда, міжрольове спілку-
вання);

– індивідуальні (доручення, творчі завдан-
ня, звіти, індивідуальна робота тощо);

– наочні (виставки творчості учнів, книж-
кові виставки, тематичні стенди тощо) [1].

До інноваційних підходів національно-па-
тріотичного виховання можемо віднести 
розроблення просвітницьких проєктів для 
маленьких українців. Сьогодні є  потреба 
в єднанні на основі позитивного досвіду на-
шої культурної спадщини  – пісні, традиції, 
ремесла, обрядів, символіки. Питання соці-
алізації, виховання молодого покоління на 
основі народної традиції, дозволяє накопи-
чувати народну мудрість, зберігати й  при-
множувати її через мистецтво та спільну 
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творчу діяльність. Так, у  процесі освітньої 
діяльності можна реалізувати проєкти пов’я-
зані з  державністю українців  – вивченням 
державних символів, традиційних символів 
влади. Прикметними є  проєкти, що стосу-
ються національних оберегів  – вишиванок, 
які є  для кожного з  нас берегинями сім’ї, 
символами щасливої долі, здоров’я, єднання 
родини. Важливими для розвитку мислення, 
мовлення й ідентичності молодого покоління 
є проєкти лінгвістичного спрямування, пов’я-
зані із засвоєнням власне української лекси-
ки. Сучасні діти майже не обізнані з такими 
традиційними поняттями, як: хата, стріха, 
сволок, долівка, мисник, полумисок, глечик, 
піч, чавун, рогач. Між тим, вивчення таких 
слів, розуміння їх значень наближує дитину 
до родової пам’яті, спонукає до вивчення 
історії свого народу. Незаперечно цікавими 
для молодшого шкільного віку є  й  музейні 
куточки у школі, де зібрано старовинні пред-
мети побуту, вивчаються традиції та звичаї, 
календарно-обрядова поезія [5].

Важливою умовою є  ознайомлення учнів 
із видатними людьми міста, району, облас-
ті. Тому слід проводити зустрічі із цікавими 
людьми, видатними постатями, які є  горді-
стю рідного краю, України. Пріоритетну роль 
доцільно відводити активним методам, за-
стосування яких ґрунтується на демократич-
ному стилі взаємодії, сприяє формуванню 
критичного мислення, ініціативи й творчості. 
До таких методів відносять:

– соціально-проєктну діяльність,
– ситуаційно-рольові ігри,
– соціограму,
– метод відкритої трибуни,
– соціально-психологічні тренінги,
– інтелектуальні аукціони,
– ігри-драматизації, створення проблем-

них ситуацій та ситуацій успіху,
– аналіз конфліктів та моделей стилів по-

ведінки [1].
Серед практичних прикладів реалізації 

національно-патріотичного виховання слід 
виокремити такі форми роботи:

1. Проєкти із дослідження історії, культу-
ри, природи свого рідного краю, створення 
презентацій, доповідей, малюнків, які пре-
зентують.

2. Тематичні дні та свята: організація днів 
вишиванки, конкурсів патріотичної пісні, чи-
тання віршів про Україну, що сприяє вихо-
ванню патріотичних почуттів.

3. Екскурсії та поїздки: відвідування музе-
їв, пам’ятників, історичних місць, що допо-
магає дітям на практиці пізнавати свою істо-
рію та культуру.

4. Співпраця з ветеранами та громадськи-
ми діячами: запрошення гостей, які можуть 
поділитися своїм досвідом та знаннями про 
історію України.

5. Проєктна діяльність учнів на уроках. 
Для організації проєктної діяльності в  рам-
ках формування національно-патріотично-
го виховання молодших школярів важливо 
створити інтегрований план, який відповідає 
цілям Концепції «Нова українська школа» [4].

Важливо пам’ятати про специфічні ви-
ховні (активні методи), які ґрунтуються на 
діалогізації, демократичному стилі взаємо-
дії, спрямовані на самостійний пошук іс-
тини, сприяють формуванню критичного 
системного мислення, ініціативності, твор-
чості. З‑поміж них науковці виокремлюють 
Storytelling, колективне генерування ідей 
(аналог невдалого перекладу «мозково-
го штурму»), шість кольорових капелюшків 
мислення, тренінг аксіологічний, етичні тре-
нінги, проєктну діяльність, рольові, ділові, 
рефлексійні, організаційно-комунікаційні 
ігри, взаємонавчання, метод відкритої три-
буни, круглий стіл, соціально-психологічні 
тренінги, інтелектуальні аукціони, метод ана-
лізу соціальних ситуацій морально-етичного 
характеру, створення проблемних ситуацій, 
ситуацій успіху, аналіз конфліктів, моделей, 
стилів поведінки, демократичний діалог, ви-
ступ, дискусія, диспут, вебінар, прес-кон-
ференція, інтернет-конференція, громадські 
слухання, інтернет-технології, методики ко-
лективних творчих справ тощо [1].

Увагу в  освітньому процесі необхідно 
приділити формуванню в  учнів адекватно-
го образу України і  здатності протистояти 
фейкам. Здобувачі освіти мають залишати-
ся емоційно стійкими, зберігати холодну го-
лову, не панікувати, стабілізувати своє ото-
чення, дотримуватися здорової поведінкової 
моделі тощо. Стабілізація в  умовах війни 
передбачає орієнтування в  інформаційному 
полі, вибір достовірних перевірених дже-
рел, ретельний добір і перевірку інформації. 
Протидія інформаційним загрозам спонукає 
більше уваги приділяти ознайомленню уч-
нів з основними підходами до добору й ви-
світлення інформації, розвиткові систем-
ного критичного мислення, вентилюванню 
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емоцій, стабілізації емоційного стану, попов-
ненню інтелектуальних, життєвих, фізичних 
та емоційних ресурсів [1].

Російсько-українська війна різко зміни-
ла парадигму й  орбіту національно-патріо-
тичного виховання  – від словесно-спогля-
дально-абстрактного до активного, дієвого, 
співпричетного. Важливою є  інтеграція на-
ціонально-патріотичного виховання в  освіт-
ній процес та позашкільну діяльність, акти-
візація участі молоді у  громадському житті, 
розвиток волонтерства та використання су-
часних технологій. Це пріоритетний напрям 
усієї навчально-виховної роботи  – під час 
уроків і поза ними. І його реалізація повинна 
бути систематичною, цілеспрямованою і на-
полегливою.

Надзвичайні випробування актуалізува-
ли питання вдосконалення національно-па-
тріотичного виховання на всіх рівнях. Отже, 
сучасні виклики загострили необхідність пе-
реосмислення суспільством і науково-педа-
гогічною спільнотою проблеми патріотизму 
та розбудови системи національно-патріо-
тичного, зокрема, військово-патріотичного 
виховання в  освітніх закладах та інститутах 
громадянського суспільства [6].

Останні історичні події в Україні, широкий 
волонтерський рух та громадська активність 
українців доводять, що національний патрі-
отизм може стати консолідуючою основою 
української нації та її національною ідеєю. 
Міцність та єдність української держави на-
пряму залежить від того, наскільки підроста-
юче покоління перейматиметься патріотич-
ними почуттями [6].

Отримані результати експериментальних 
досліджень, проведені Інститутом проблем 
виховання НАПН України по формуванню 
українського патріотизму, засвідчили, що 
визначальною рисою національного патріо-
тизму громадянського спрямування є  його 
дієвість, яка спроможна перетворити на-
ціонально-патріотичні почуття в  конкрет-
ні справи та вчинки. Діяльнісний підхід до 
національно-патріотичного навчання у  ви-
хованні підлітків та молоді передбачає 
включення в діяльність, з  одного боку, різ-
номанітних сучасних аспектів патріотичної 

роботи, а з іншого – занурення в українські 
національні традиції, вивчення історії україн-
ського народу. Сучасна практика діяльності 
молодіжних громадських волонтерських ор-
ганізацій, спрямована на збереження ціліс-
ності України, допомогу її Збройним Силам 
як в цілому, так і кожному окремому бійцю, 
доводить успішність практичного втілення 
передових педагогічних ідей [6].
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На сучасному етапі розвитку України, коли 
існує пряма загроза денаціоналізації, втра-
ти державної незалежності та потрапляння 
у сферу впливу іншої держави, виникає на-
гальна необхідність переосмислення зро-
бленого і  здійснення системних заходів, 
спрямованих на посилення патріотичного 
виховання дітей та молоді – формування но-
вого українця, що діє на основі національних 
та європейських цінностей.

Під час реформування освіти та реаліза-
ції освітньої політики питання патріотичного 
виховання знаходиться в  системі пріори-
тетів. Національно-патріотичне виховання 
дітей та молоді – це комплексна системна 
і цілеспрямована діяльність органів держав-
ної влади, громадських організацій, сім’ї, 
освітніх закладів, інших соціальних інститу-
тів щодо формування у молодого поколін-
ня високої патріотичної свідомості, почуття 
вірності, любові до Батьківщини, турботи 
про благо свого народу, готовності до ви-
конання громадянського і  конституційного 
обов’язку із захисту національних інтересів, 
цілісності, незалежності України, сприяння 
становленню її як правової, демократич-
ної, соціальної держави. Найважливішим 
пріоритетом національно-патріотичного 
виховання є  формування ціннісного став-
лення особистості до українського народу, 
Батьківщини, держави, нації. Важливо, щоб 
кожен навчальний заклад став для дитини 
осередком становлення громадянина-па-
тріота України, готового брати на себе від-
повідальність, самовіддано розбудовувати 
країну як суверенну, незалежну, демокра-
тичну, правову державу, забезпечувати її 
національну безпеку, сприяти єдності укра-
їнської політичної нації та встановленню 
громадянського миру й злагоди.

Формуються єдині стандарти щодо засо-
бів, форм і методів національно-патріотично-
го виховання, визначається мета і завдання 

національно-патріотичного виховання дітей 
та молоді:

¾¾ утвердження в  свідомості і  почуттях 
особистості патріотичних цінностей, переко-
нань і поваги до культурного та історичного 
минулого України, формування національної 
свідомості, людської гідності, любові до ро-
дини, свого народу;

¾¾ виховання поваги до Конституції 
України, Законів України, державної симво-
ліки;

¾¾ підвищення престижу військової служ-
би, а  звідси  – культивування ставлення до 
солдата як до захисника Вітчизни, героя, на-
лежне поцінування героїчної боротьби укра-
їнського народу за незалежність, територі-
альну цілісність та державний суверенітет 
України;

¾¾ пошанування історичних постатей – но-
сіїв національного ідеалу, історичних подій 
та звитяг українського народу;

¾¾ усвідомлення взаємозв’язку між індиві-
дуальною свободою, правами людини та її 
патріотичною відповідальністю;

¾¾ сприяння набуттю дітьми та молоддю 
патріотичного досвіду на основі готовності 
до участі в процесах державотворення, умін-
ня визначати форми та способи своєї участі 
в  життєдіяльності громадянського суспіль-
ства, спілкуватися з соціальними інститута-
ми, органами влади, спроможності дотриму-
ватись законів та захищати права людини, 
готовності взяти на себе відповідальність, 
здатності розв’язувати конфлікти відповідно 
до демократичних принципів;

¾¾ формування толерантного ставлення 
до інших народів, культур і традицій;

¾¾ утвердження гуманістичної морально-
сті як базової основи громадянського су-
спільства;

¾¾ усвідомлення національної самобут-
ності й  національно-культурної ідентичнос-
ті, культивування кращих рис української 

Методологія здійснення національно-патріотичного  
та військово-патріотичного виховання в Тернопільському  
обласному комунальному центрі туризму, краєзнавства, 

спорту та екскурсій учнівської молоді
Пшенична Оксана Григорівна, 

директор Тернопільського
обласного комунального центру туризму, краєзнавства,

спорту та екскурсій учнівської молоді
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ментальності  – працелюбності, свободи, 
справедливості, доброти, чесності, береж-
ного ставлення до природи;

¾¾ формування мовленнєвої культури;
¾¾ спонукання зростаючої особистості до 

активної протидії українофобству, амораль-
ності, сепаратизму, шовінізму, фашизму.

Проблема, над якою працює слухач, – на-
ціонально-патріотичне виховання та форму-
вання громадянської компетентності в умо-
вах закладу позашкільної освіти.

Мета роботи  – довести значущість по-
зашкільної освіти загалом і туристсько-кра-
єзнавчої та військово-патріотичної роботи, 
зокрема в питанні формування та розвитку 
патріотичних почуттів у підростаючого поко-
ління, а також розкрити деякі основні форми 
патріотично-виховної роботи, які використо-
вуються в роботі закладу позашкільної осві-
ти.

Методи дослідження: аналіз літературних 
джерел, нормативних актів, мережі Internet, 
опис досвіду закладу позашкільної освіти 
з національно-патріотичного виховання.

Патріотизм  — це відчуття гордості за 
свою Вітчизну, її історію, звершення. 
Патріотизм як піднесене відчуття, незамін-
на цінність і  джерело, найважливіший мо-
тив соціальної значущої діяльності, найпов-
ніше виявляється в особі, соціальній групі, 
що досягла вищого рівня духовно-етичного 
і культурного розвитку. Дійсний, духовний 
в  своїй основі патріотизм припускає без-
корисливе, беззавітне аж до самопожер-
твування служіння Вітчизні. Здійснення 
патріотичного виховання ґрунтується на 
сукупності принципів, які відображають за-
гальні закономірності і принципи виховно-
го процесу:

¾¾ обумовленість патріотичного вихован-
ня розвитком суспільства і подіями, що від-
буваються в нім;

¾¾ обумовленість змісту, форм і  методів, 
засобів і прийомів патріотичного виховання 
віковими і  індивідуальними особливостями 
здобувачів освіти;

¾¾ інтеграція патріотичного виховання 
з іншими напрямами виховної роботи;

¾¾ опора на нові концепції організації 
і здійснення освітнього процесу і на нове ро-
зуміння основних педагогічних понять;

¾¾ координація взаємодії школи, 
сім’ї і громадськості в системі патріотичного 
виховання.

Патріотичне виховання повинне гармо-
нійно поєднуватися із залученням здобу-
вачів освіти до кращих досягнень світової 
цивілізації. Дана система повинна сприяти 
виробленню прихильності до своєї націо-
нальної спадщини і  усвідомленню її ролі 
і  місця в  світовому духовному розвитку, 
також пошані і толерантності до всіх інших 
систем і традицій. Тільки глибока і усвідом-
лена любов до своєї спадщини спонукає 
людину з повагою відноситися до відчуттів 
інших.

Війна поставила перед закладами осві-
ти Тернопільської області нові виклики та 
завдання. В  умовах збройної агресії росій-
ської федерації освітяни продовжують ак-
тивно працювати, організовуючи освітній 
процес, виховання, розвиток творчих зді-
бностей здобувачів освіти, забезпечуючи їх 
змістовне дозвілля та психологічну підтрим-
ку.

Крім цього, педагоги не тільки тримають 
освітянський «фронт», а  й  з  перших днів 
війни активно займаються волонтерством, 
організовують різноманітні благодійні захо-
ди, перераховують кошти на потреби ЗСУ, 
БО «Повернись живим», надають адрес-
ну допомогу. Двоє наших колег боронять 
Батьківщину в лавах Збройних Сил України, 
стають прикладом мужності для своїх вихо-
ванців.

Працівники ТОКЦТКСЕУМ беруть участь 
у  плетінні маскувальних сіток, залучаються 
до роботи в логістичних центрах для розван-
таження та завантаження гуманітарної допо-
моги для регіонів, які потребують.

Протягом року залучаються на постійній 
основі до проведення заходів з  національ-
но-патріотичного виховання молоді різні 
державні та соціальні інституції, у тому числі 
ветеранські, громадські організацій, запро-
шуються до обговорення проблем патріотич-
ного виховання молоді відомі вчені, держав-
ні і громадські діячі, представники культури 
і мистецтва, педагоги, ветерани війни, ліде-
ри громадських організацій.
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